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Safety instructions
) é WARNING: Do not use the machine
6 without reading the instruction sheet.
WARNING: Read all the instructions before using the machine.
WARNING: Machines shall not be used by children. Children should be supervised to ensure that they do not play with the machine. This machine is not intend-
ed for use by persons (including children) with reduced physical, sensory or mental capabilities, or lack of experience and knowledge
WARNING: The electrical supply connection shall be made by a qualified person and comply with IEC 60364-1. The electric supply to this machine should

include either a residual current device that will interrupt the supply if the leakage current to earth exceeds 30 mA for 30 ms or a device that will prove the
earth circuit.

WARNING: The machine is intended to be used at a temperature above o degree. (Only for machine with power cord of HO5VV-F).
WARNING: The operating method to be followed in the event of accident (e.g. contact with detergents: rinse with an abundance of clean water) or breakdown
to prevent unsafe situations.

WARNING: This machine has been designed for use with the cleaning agent supplied or recommended by the manufacturer. The use of other cleaning agents
or chemicals may adversely affect the safety of the machine.
WARNING: Recommend the operator to wear ear protectors.

WARNING: Do not use the machine within range of persons unless they wear protective clothing.
WARNING: Do not direct the jet against yourself or others in order to clean clothes or foot-wear.

WARNING: Risk of explosion-Do not spray flammable liquids.

WARNING: High pressure hoses, fittings and couplings are important for the safety of the machine. Use only hosed, fittings and couplings recommended by
the manufacturer.

WARNING: To ensure machine safety, use only original spare parts from the manufacturer or approved by the manufacturer.

WARNING: Water that has flown through backflow préventers.is considered to the non-potable.

WARNING: The machine shall be disconnected from its\power source by removing the plug from the socket-outlet during cleaning or maintenance and when
replacing the machine to another function.

WARNING: Observe a distance of at least 30cm when using the jet to clean painted surfaces to avoid damaging paintwork.

WARNING: Do not use the machine if a supply cord or important parts'of the machine are damaged, e.g. safety devices, high pressure hoses, trigger gun.
WARNING: If an extension cord is used, the plug and socket must be of watertight censtruction.

WARNING: Inadequate extension cords can be dangerous. If an extension cord is used,, it shall be suitable for outdoor use, and the connection has to be kept
dry and off the ground. It is recommended that this is accomplished by means/of.aicord reelwhich keeps the socket at least 60mm above the ground.

WARNING: In order to avoid a hazard due to inadvertent resetting of the thermal cut-out, thistappliance must not be supplied through an external switching
device, such as a timer, or connected to a circuit that is regularly switched on and'eff by the utility:

@ WARNING: The machine is not intended to be connected to the potable waternmains,

WARNING: To ensure the machine safety, please only use original spare parts (including nozzle) from the ' manufacturer or approved by the manufacturer. Do
not use the machine before you changed them if they are damaged.
WARNING: Be care of the danger of the kickback force on the spray assembly when opening the trigger gun and grasp the gun with hands firmly.

WARNING: To reduce the risk of injury, close supervision is necessary when a machine is used near children. High-pressure cleaner shall not be used by children
or untrained person.
WARNING: Know how to stop the machine and bleed pressures quickly. Be thoroughly familiar with the controls.

WARNING: Stay alert and watch what you are doing.
WARNING: Do not operate the machine when fatigued or under the influence of alcohol or drugs.

WARNING: Keep operating area clear of all persons.
WARNING: Do not overreach or stand on unstable support. Keep good footing and balance at all times.

WARNING: Follow the maintenance instructions specified in the manual.

WARNING: This machine must be grounded. If it has malfunction or breakdown, grounding provides a path of least resistance for electric current to reduce
the risk of electric shock. The plug must be plugged into an appropriate outlet that is properly installed and grounded in accordance with all local codes and
ordinances. The rating voltage (V/Hz) of the machine has to be in compliance with the local power supplying voltage.

WARNING: Check with a qualified electrician or service personnel if you are in doubt as to whether the outlet is properly grounded. Do not modify the plug
provided with the machine. If it will not fit the outlet, have a proper outlet installed by a qualified electrician. Do not use any type of adapter with this machine.

WARNING: Use only 3-wire extension cords that have 3-prong grounding-type plugs and 3-pole cord connectors that accept the plug from the machine. Use
only extension cords that are intended for outdoor use and the socket must be of watertight construction. These extension cords are identified by a marking
"Acceptable for use with outdoor machines; store indoors while not in use." Use only extension cords having an electrical rating not less than the rating of
the machine. Do not use damaged extension cords. Examine extension cord before using and replace if damaged. Inadequate extension cords can be
dangerous. Do not abuse extension cord and do not yank on any cord to disconnect.
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Keep cord away from heat and sharp edges. Always disconnect the extension cord from the receptacle before disconnecting the machine from the
extension cord.

WARNING: To reduce the risk of electrocution, don’t start and run the machine in the rain or storm. Keep all connections dry and off the ground. Do not touch
plug with wet hands. It is strictly prohibited to let water leak into the machine.

WARNING: When the machine is turned on, the interior pumps start and continue to run even if the pressure wand trigger has not been depressed. Running
the machine for more than 3 minutes without depressing the pressure wand trigger could cause heat damage to the motor and pumps, Please do not leave the
machine running unattended or unused for more than 3 minutes.

WARNING: When the machine is running, please maintain a constant water supply. Without water circulation will damage the sealing rings of the machine.

WARNING: It is necessary to turn on the spray lance within one or two minutes after the machine has been started. Otherwise, the temperature of the circu-
lating water within the machine will soon rise to a critical point, which will cause damage to the sealing rings inside the machine.
WARNING: Don’t start and run the machine in a place excessively cold so as to prevent the machine from the freezing current.

WARNING: This machine has been designed for only using cleaning water, do not use corrosive chemicals.

WARNING: Use cleaning agent recommend by the manufacturer.

WARNING: High-pressure jets can be dangerous if subject to misuse. The jet must not be directed at persons, animals, live electri-
cal equipment or the machine itself. Pressure washers should not be pointed at tire walls, as it may be possible to damage them.

WARNING: Do not direct the jet against yourself or others in order to clean clothes or footwear.

WARNING: Disconnect from the electrical power supply before carrying out user maintenance.
If the mains cable is damaged it must be replaced by the'manufacturer, or its service agent or similarly qualified person to avoid a hazard.
WARNING: Do not use the machine if a supply cord or'important parts are damaged, e.g. safety devices, high pressure hoses, trigger gun.

WARNING: Be aware of the recoil caused by the watenjet.when the machine is switched on.
WARNING: When the machine is moving and installing, the machineimust be in flat. When moving the machine, pulling the handle to move it.

WARNING: Connect to the water supply. The machines are not suitablefor connection to portable water mains. Connect the machine to the water supply. (It
can be a water container).

Make sure the inlet water pressure keeps between 0.01MPa and 0.4iMPa.The inlet pipe should at least 5 M long. Do not use the pipe if the pipe is damaged. If
you want connect this machine to portable water mains, you must install a backflow preventer in the water pipe to prevent dirty water flow back to the drinking
water system. The backflow preventer shall comply with EN 60335-2-79 ANNEX AA.

Intended use N \\

The portable pressure washing machine is a highly specialized multifunctional machine with exceptionally reliable safety assurance, which may be used to
wash and clean cars, bikes and other outdoor equipment or garden patios, green houses.etc.

Technical Data SN\ M1 X

Voltage/Frequency: | 230V /50 HZ * The manufact \\\sqrve thw o make minor changes to product design a%

Type of motor: Induction motor (aluminum wiring)

Power: 2100 W manual that you hold in yi ands may also concern other models of the manufacturer's
product line with similar features and may not be included in the product you just acquired.

Max. pressure: 180 bar
Max. flow: 432L/h * To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair,
Other features: Autostop inspection or replacement work, including maintenance and special adjustments, must only

- be carried out by technicians of the authorized service department of the manufacturer.
1x quick connect spray gun, 1x 5m

hose, 1x 5m cable, 1x water inlet
screw, 1x soap bottle (built-in
detergent tank)

* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with
non-provided equipment may cause malfunctions or even serious injury or death. The
manufacturer and the importer shall not be liable for injuries and damages resulting
@m the use of non-conforming equipment. /

Includes:

Description of main parts (Picture A)

1. High pressure washer 5. Water inlet

2. On/off switch 6. Gun

3. Wheel 7. Hose Reel with Trigger Gun
Hose

4. Water outlet (backside) 8. Hose Reel Handle
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Operating instructions
Helpful Hints for Getting Started

[EN]

Automatic ON/OFF:

The motor on this pressure washer does not run continuously. It only
runs when the trigger of the spray gun is squeezed. After following the
start up procedures in this manual, turn the pressure washer ON and
squeeze the trigger for activation. See “Operating Instructions” section
in this manual for further details.
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Bleeding the Gun:

It is very important to bleed the gun before using the pressure washer.
Squeeze the trigger to allow any air that is trapped inside of the unit and
hose to escape. Continue to squeeze trigger until a steady stream of wa-
ter comes from the nozzle. (This process may take up to 2 minutes). See
“Operating Instructions” section for this process.

WARNING! This unit is to be connected to a cold water source ONLY.

WARNING! The motor of this pressure washer will NOT run. It will only operate when the trigger is squeezed.
- Connect the outlet hose to the washer and connect the spray gun to the outlet hose.

- Connect nozzle and nozzle extension.

- Check gauze filter is clear of any blockage.
- Connect the water supply hose.

- Check that the hose has no kinks in it.

- Turn on water and check for leaks.

- Depress trigger to allow air to be expelled though the pump and hoses, lock trigger.

- Plug in machine and turn on switch.
- Unlock trigger and use the pressure washer.

Shut down
1. Turn off the motor (push switch to the off position).

2. Unplug the unit from the power source.

3. Turn off the water supply.

4. Press the trigger of the gun to depressurize the system.
5. Disconnect the garden hose from the pressure washer.
6. Wipe all surfaces of the unit with a damp clean cloth.
7. Engage the gun safety lock.

CAUTION: ALWAYS turn off the unit’s motor BEFORE turning off the unit’s watef supply.

Serious damage could occur to the motor if the unit is run without water.

CAUTION: NEVER disconnect the high-pressure discharge hose from the ‘machine while the system is still pressurized. To depressurize the unit, turn off the

motor, turn off the water supply and squeeze the trigger 2-3 times.

Adjustable spray nozzle

Turn off the spray lance first, hold the rear part of spray nozzle, then
turn the front part of spray nozzle clockwise, Water may be sprayed ;
out from the spray nozzle in fan shapes (fig 2); Turn the front part

of spray nozzle anti-clockwise, Water may be sprayed out from the
spray nozzle linearly (fig 1).
CAUTION: Water should be sprayed out from the spray nozzle in fan

shapes (fig 2),when cleaning the car or other vehicle.

Fig. 1 Fig. 2

Water inlet screen

Fig. 4

The water inlet filter must be inspected regularly, so as to avoid blockage and restriction in the water supply to the pump (fig 3).

Hose-reel handle

The hose reel handle turns down for use and up for storage. To turn up the handle, pull out and turn up (fig 4).
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Foam cleaning method

Be sure to insert the cleaning solution in the built-in suction pot and remove the tip as shown
in the figure.

Units with patio cleaner included

Click patio cleaner
Note: All these fittings are bayonet fittings which push in then twist to lock.

Note: Prior to using the patio cleaner always check that you will not damage the surface area on an inconspicuous

test area first.

* Not included with all models

with lance extension @ firstly and then connect it @ with spray gun handle @

O

71U

Units with brushes included
The Electric Pressure Washer is supplied with a rotary brush and a fixed brush. Both have soft
bristles and can be used in conjunction with the detergent dispenser to.apply detergent to the
surface you are cleaning. These are ideal for cleaning car bodywork, windows etc:This is a low
pressure setting. The brushes connect to the lance extension. There is @n adapter with each
brush; you must fit it before connecting to the lance extension.

Note: Do not fit brushes when the power is on.

Note: The brushes cannot be fitted into the trigger gun and must be used in‘conjunction with.
the lance extension.

* Not included with all models

Gun safety device

Whenever you use the high pressure washer, we suggest you grip the in the right position, with
one hand on the handle and the other on the lance, When you stop the machine it is necessary:
to use the safety lock placed on the gun in order to avoid accidental.

Cleaning pin instruction

e Using included tip cleaner, or an unfolded paper clip, insert wire into the nozzle hole and
move back and forth until debris is dislodged.

* Remove additional debris by back-flushing water through the nozzle. To do this, place end of
a garden hose ( with water running ) to the end of nozzle for 30-60 seconds.

/ Tip Cleaner
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Installation, electrical and water connections

[EN]

1. Pressure cleaner

5. High pressure tube

included)

2. Water supply hose (not

6. High-pressure, water outlet

3. Water connection

7. Spray gun

4. Water inlet

8. Power supply

Troubleshooting

Note: Given continuous machines development the company re-
serves the right to amend machines specifications without notice.

Fault

%ﬁause

Repair

When switched on the machine will not start
working

Plagis.not\well connected or electric socket is
faulty

The main voltage is insufficient, lower than mini-
mum requirement

The pump is stuck.

Thermal safety switch has tripped

Check plug, socket

Check that the main voltage is adequate.
Refer to after storage instructions.

Switch off the unit and let the motor cool for a
few minutes

Leave the lance open

Fluctuating Pressure

Pump sucking air.

Valves dirty, worn out or stuck:
Pump seals worn out.

Check that hoses and connections are airtight.

Clean and replace, or refer to dealer.

Water leaking from the pump.

Seals worn out.

Check and replace, or refer to dealer.

The motor stops suddenly.

Thermal safety switch has tripped due to over-
heating.

Check that the main voltage corresponds to
specifications.

Switch off the unit and let it cool for a few
minutes.

The pump doesn’t reach the necessary pressure.

Water inlet filter is clogged.

Pump sucking air from connections or hoses.

Suction/ delivery valves are clogged or worn out.

Unloaded valve is stuck.

Lance nozzle incorrect or worn out.

Clean the water inlet filter.

Check that all supply connections are tight
Check that the water feeding hose is not leaking.
Clear or replace valves.

Loosen and re-tighten regulation screw.

Check and/or replace
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Inspection & maintenance
For safety use, make sure a three-month clean the machine. Before working, make sure inspect the filter and the nozzle, make sure there is no impurity. After
working, make sure there is no water in the pump and the hose.

If the machine need to be repaired in the guarantee period, please return the machine to the shop. You need to provide the certificate of purchase in order
to repair.

Before Packaging, The machine should be cleaned, then use closed packaging, packaging should be firm. Storage the machine in dry.
For transportation safety. The machine should comply with ISTA

Disposal and recycling instructions

Meaning of crossed —out wheeled dustbin:
Do not dispose of electrical machines as unsorted municipal waste, use separate collection facilities.
Contact you local government for information regarding the collection systems available.

If electrical machines are disposed of in landfills or dumps, hazardous substances can leak into the groundwater and get into the food chain,
damaging your health and well-being.

I \When replacing old machines with new ones, the retailer is legally obligated to take back your old machine for disposals at least free of charge.
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Istruzioni di sicurezza

&>

é AVVERTENZA: Non utilizzare la macchina
senza aver letto il foglio di istruzioni.

AVVERTENZA: leggere tutte le istruzioni prima di utilizzare la macchina.

AVVERTENZA: Le macchine non devono essere utilizzate dai bambini. | bambini devono essere sorvegliati per evitare che giochino con la macchina. Questa
macchina non é destinata all'uso da parte di persone (compresi i bambini) con ridotte capacita fisiche, sensoriali o mentali, o con mancanza di esperienza e
conoscenza.

AVVERTENZA: Il collegamento alla rete elettrica deve essere effettuato da una persona qualificata e deve essere conforme alla norma IEC 60364-1.
L'alimentazione elettrica di questa macchina deve includere un dispositivo di corrente residua che interrompa |'alimentazione se la corrente di dispersione a
terra supera i 30 mA per 30 ms o un dispositivo che provi il circuito di terra.

AVVERTENZA: L'apparecchio e destinato a essere utilizzato a una temperatura superiore a o gradi. (Solo per macchine con cavo di alimentazione HO5VV-F).
AVVERTENZA: il metodo operativo da seguire in caso di incidente (ad es. contatto con detergenti: sciacquare con abbondante acqua pulita) o di guasto per
evitare situazioni di pericolo.

AVVERTENZA: Questa macchina e stata progettata per essere utilizzata con il detergente fornito o raccomandato dal produttore. L'uso di altri detergenti o
prodotti chimici pud compromettere la sicurezza della macchina.
AVVERTENZA: raccomandare all'operatore di indossare protezioni per le orecchie.

AVVERTENZA: Non utilizzare la macchina nel raggio d'azione di persone che non indossino indumenti protettivi.
AVVERTENZA: non dirigere il getto contro di sé o contro altre persone per pulire abiti o calzature.

AVVERTENZA: Rischio di esplosione: non spruzzare liquidi infiammabili.

AVVERTENZA: | tubi, i raccordi e gli accoppiamenti ad alta pressione sono importanti per la sicurezza della macchina. Utilizzare solo tubi, raccordi e giunti
raccomandati dal produttore.

AVVERTENZA: Per garantire la sicurezza della macchina, utilizzare solo ricambi originali del produttore o approvati dal produttore.

AVVERTENZA: L'acqua che ha attraversato i dispositiviantiriflusso & considerata non potabile.

AVVERTENZA: La macchina deve essere scollegata dalla fonte di alimentazione togliendo la spina dalla presa di corrente durante la pulizia o la manutenzione
e quando si sostituisce la macchina ad un'altra funzione:

AVVERTENZA: rispettare una distanza di almeno 30 cm quando si utilizza il'getto per pulire le superfici verniciate, per evitare di danneggiare la vernice.
AVVERTENZA: Non utilizzare la macchina se un cavo di alimentazione oparti importanti della macchina sono danneggiati, ad esempio dispositivi di sicurezza,
tubi flessibili ad alta pressione, grilletto.

AVVERTENZA: Se si utilizza una prolunga, la spina e la presa devono'essere a tenuta'stagna.

AVVERTENZA: Le prolunghe inadeguate possono essere pericolose. Se'si utilizza una prolunga, questa deve essere adatta all'uso esterno e il collegamento
deve essere mantenuto asciutto e lontano dal suolo. Si consiglia di utilizzare un‘avvolgicave'che mantenga la presa ad almeno 60 mm dal suolo.

AVVERTENZA: Per evitare rischi dovuti al ripristino involontario del taglio termieo, questo apparecchio non deve essere alimentato tramite un dispositivo di
commutazione esterno, ad esempio un timer, o collegato a un circuito che viene regolarmente acceso'e spento dalla rete elettrica.

@ AVVERTENZA: La macchina non deve essere collegata alla rete idricaidell'acqua potabile.

AVVERTENZA: Per garantire la sicurezza della macchina, utilizzare solo ricambi originali (compresi gli ugelli) del produttore o approvati dal produttore stesso.
Non utilizzare la macchina prima di averli sostituiti se sono danneggiati.

AVVERTENZA: Fare attenzione al pericolo della forza di contraccolpo sul gruppo di spruzzaturaiquando si apre la pistola a grilletto e afferrare la pistola con le
mani saldamente.

AVVERTENZA: Per ridurre il rischio di lesioni, & necessaria una stretta sorveglianza quando la macchina viene utilizzata in prossimita di bambini. L'idropulitrice
non deve essere utilizzata da bambini o da persone non addestrate.
AVVERTENZA: Sapere come arrestare la macchina e spurgare rapidamente le pressioni. Conoscere a fondo i comandi.

AVVERTENZA: state all'erta e fate attenzione a cio che fate.
AVVERTENZA: Non utilizzare la macchina quando si & affaticati o sotto I'effetto di alcol o droghe.

AVVERTENZA: Tenere I'area di lavoro sgombra da tutte le persone.
AVVERTENZA: Non sporgersi eccessivamente e non sostare su supporti instabili. Mantenere sempre un buon appoggio e un buon equilibrio.

AVVERTENZA: Seguire le istruzioni di manutenzione specificate nel manuale.

AVVERTENZA: Questa macchina deve essere messa a terra. In caso di malfunzionamento o guasto, la messa a terra fornisce un percorso di minima resistenza
per la corrente elettrica, riducendo il rischio di scosse elettriche. La spina deve essere inserita in una presa di corrente appropriata, correttamente installata
e dotata di messa a terra, in conformita con tutti i codici e le ordinanze locali. La tensione nominale (V/Hz) della macchina deve essere conforme alla
tensione di alimentazione locale.

AVVERTENZA: In caso di dubbi sulla corretta messa a terra della presa, rivolgersi a un elettricista qualificato o al personale di assistenza. Non modificare la
spina fornita con la macchina. Se la spina non & adatta alla presa di corrente, far installare una presa adeguata da un elettricista qualificato. Non utilizzare
alcun tipo di adattatore con questa macchina.

AVVERTENZA: Utilizzare solo prolunghe a 3 fili con spine a 3 poli con messa a terra e connettori a 3 poli che accettino la spina della macchina. Utilizzare solo
prolunghe destinate all'uso esterno e la presa deve essere a tenuta stagna. Queste prolunghe sono identificate dalla dicitura "Accettabile per I'uso con
macchine all'aperto; conservare al coperto quando non vengono utilizzate". Utilizzare solo prolunghe con una potenza elettrica non inferiore a quella della
macchina. Non utilizzare prolunghe danneggiate. Esaminare la prolunga prima dell'uso e sostituirla se danneggiata. Le prolunghe inadeguate possono essere
pericolose. Non abusare della prolunga e non tirare il cavo per scollegarlo.
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Tenere il cavo lontano da fonti di calore e da bordi taglienti. Scollegare sempre la prolunga dalla presa prima di scollegare la macchina dalla prolunga.

AVVERTENZA: per ridurre il rischio di folgorazione, non avviare e far funzionare la macchina sotto la pioggia o il temporale. Mantenere tutti i collegamenti
asciutti e lontani da terra. Non toccare la spina con le mani bagnate. E severamente vietato far penetrare acqua nella macchina.

AVVERTENZA: Quando la macchina viene accesa, le pompe interne si avviano e continuano a funzionare anche se il grilletto della lancia a pressione non &
stato premuto. Se la macchina rimane in funzione per pil di 3 minuti senza premere il grilletto a pressione, il motore e le pompe potrebbero subire danni
dovuti al calore.

AVVERTENZA: Quando la macchina e in funzione, mantenere un'alimentazione costante di acqua. L'assenza di circolazione dell'acqua danneggia gli anelli
di tenuta della macchina.

ATTENZIONE: E necessario accendere la lancia a spruzzo entro uno o due minuti dall'avvio della macchina. In caso contrario, la temperatura dell'acqua in
circolazione all'interno della macchina raggiungera presto un punto critico, causando il danneggiamento degli anelli di tenuta all'interno della macchina.
AVVERTENZA: Non avviare e far funzionare la macchina in un luogo eccessivamente freddo per evitare che la macchina sia soggetta a corrente di
congelamento.

AVVERTENZA: Questa macchina e stata progettata per I'utilizzo esclusivo di acqua di lavaggio, non utilizzare prodotti chimici corrosivi.

AVVERTENZA: Utilizzare il detergente consigliato dal produttore.

[ ]
A AVVERTENZA: i getti ad alta pressione possono essere pericolosi se utilizzati in modo improprio. Il getto non deve essere
== diretto verso persone, animali, apparecchiature elettriche sotto tensione o la macchina stessa. Le idropulitrici non devono
essere puntate contro le pareti dei pneumatici, in quanto potrebbero danneggiarle.

AVVERTENZA: Non dirigere il getto contro se stessi o altri per pulire abiti o calzature.

AVVERTENZA: Scollegare I'alimentazione elettrica prima di effettuare la manutenzione da parte dell'utente.

Se il cavo di alimentazione & danneggiato, deve essere sostituito dal produttore, dal suo agente di assistenza o da una persona altrettanto qualificata, per
evitare un pericolo.

AVVERTENZA: Non utilizzare la macchina se il cavo difalimentazione o parti importanti sono danneggiati, ad esempio dispositivi di sicurezza, tubi flessibili ad
alta pressione, grilletto.

AVVERTENZA: Prestare attenzione al contraccolpo causato dal getteid'acqua quando la macchina € accesa.
AVVERTENZA: Durante lo spostamento e I'installazione, la macchina deve essere in piano. Quando si sposta la macchina, tirare la maniglia per spostarla.

AVVERTENZA: Collegare alla rete idrica. Le macchine non sono adatteer essere,collegate alla rete idrica portatile. Collegare la macchina alla rete idrica. (Puo
essere un contenitore d'acqua).

Assicurarsi che la pressione dell'acqua in ingresso sia compresa tra'Q,01MPa e 0,4MPa.ll tubo di ingresso deve avere una lunghezza minima di 5 M. Non
utilizzare il tubo se & danneggiato. Se si desidera collegare questa macchina/allasréte idrica, portatile, & necessario installare un dispositivo antiriflusso nel
tubo dell'acqua per evitare che I'acqua sporca ritorni al sistema dell'acqua‘potabile. Il dispesitivo antiriflusso deve essere conforme alla norma EN 60335-2-
79 ALLEGATO AA.

Uso previsto \, y \\

La lavatrice portatile a pressione & una macchina multifunzionale altamente specializzata‘con una garanzia‘di sicurezza eccezionalmente affidabile, che puo
essere utilizzata per lavare e pulire auto, biciclette e altre attrezzature da esterno o patii da giardino, serre.ecc.

Dati tecnici ! \x}\\\ \’ I/ )

Tensione/Frequenza: | 230V / 50 HZ ﬁl produttore si riserva il.diritto\di apportare modifiche minori al design e alle specific%
tecniche del prodotto ‘senza: preavviso, a meno che tali modifiche non influiscano
significativamente sulle prestazioni e sulla sicurezza dei prodotti. Le parti descritte/
illustrate nelle pagine del manuale che avete tra le mani possono riguardare anche altri
Potenza: 2100 W modelli della linea di prodotti del produttore con caratteristiche simili e potrebbero non
essere incluse nel prodotto appena acquistato.

Motore a induzione (cablaggio in

Tipo di motore: .
'po di motore alluminio)

Pressione massima: | 180 bar

Flusso massimo: 432 L/ora * Per garantire la sicurezza e |'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti gli
Altre caratteristiche: | Funzione autostop interventi di riparazione, ispezione o sostituzione, compresa la manutenzione e le
regolazioni speciali, devono essere eseguiti esclusivamente da tecnici del servizio di
assistenza autorizzato dal produttore.

1 pistola a spruzzo con attacco
rapido, 1 tubo flessibile da 5 m, 1
Include: cavo da 5 m, 1 vite per l'ingresso
dell'acqua, 1 flacone per sapone
(serbatoio detergente integrato)

* Utilizzare sempre il prodotto con l'attrezzatura fornita. L'utilizzo del prodotto con
apparecchiature non in dotazione puo causare malfunzionamenti o addirittura lesioni
gravi o morte. Il produttore e l'importatore non sono responsabili per lesioni e danni
@rivanti dall'uso di apparecchiature non conformi. j

Descrizione delle parti principali (figura A)

1. Idropulitrice 5. Ingresso acqua
2. Interruttore on/off 6. Pistola
3. Ruota 7. Avvolgitubo con tubo per

pistola a grilletto

4. Uscita dell'acqua (lato 8. Maniglia dell'avvolgitubo
posteriore)
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Istruzioni per l'uso
Suggerimenti utili per iniziare

4 N [ )

Accensione/spegnimento automatico: Sanguinare la pistola:

Il motore di questa idropulitrice non funziona continuamente. Funziona E molto importante spurgare la pistola prima di utilizzare I'idropulitrice.
solo quando si preme il grilletto della pistola a spruzzo. Dopo aver Premere il grilletto per far uscire I'aria intrappolata nell'unita e nel tubo.
seguito le procedure di avviamento riportate in questo manuale, Continuare a premere il grilletto finché dall'ugello non esce un flusso
accendere l'idropulitrice e premere il grilletto per attivarla. Per ulteriori d'acqua costante. (Questo processo puo richiedere fino a 2 minuti). Per
dettagli, consultare la sezione "Istruzioni per I'uso" del presente questa procedura, vedere la sezione "Istruzioni per |'uso".

manuale.

(. AN J

ATTENZIONE! Questo apparecchio deve essere collegato SOLO a una fonte di acqua fredda.
ATTENZIONE! Il motore di questa idropulitrice NON funziona. Funziona solo quando si preme il grilletto.
- Collegare il tubo di uscita alla lavatrice e collegare la pistola a spruzzo al tubo di uscita.

- Collegare I'ugello e la prolunga dell'ugello.

- Controllare che il filtro di garza non sia ostruito.

- Collegare il tubo di alimentazione dell'acqua.

- Controllare che il tubo non abbia pieghe.

- Aprire I'acqua e controllare che non ci siano perdite.

- Premere il grilletto per consentire I'espulsione dell'aria attraverso la pompa e i tubi, bloccare il grilletto.
- Collegare la macchina e accendere l'interruttore.

- Sbloccare il grilletto e utilizzare I'idropulitrice.

Spegnimento
1. Spegnere il motore (interruttore in posizione off).

2. Scollegare I'unita dalla fonte di alimentazione.

3. Chiudere l'alimentazione dell'acqua.

4. Premere il grilletto della pistola per depressurizzare ilsistemas

5. Scollegare il tubo da giardino dall'idropulitrice.

6. Pulire tutte le superfici dell'unita con un panno umido e pulito.

7. Inserire la sicura della pistola.

ATTENZIONE: spegnere SEMPRE il motore dell'unita PRIMA di interrempere I'alimentazione idrica.

I motore potrebbe subire gravi danni se I'unita viene fatta funzionare senza‘acqua.

ATTENZIONE: non scollegare MALI il tubo di scarico ad alta pressione dalla‘macchina quando‘il'sistema & ancora pressurizzato. Per depressurizzare |'unita,
spegnere il motore, interrompere l'alimentazione dell'acqua e premere il grilletto2-3 volte.

Ugello regolabile

Spegnere prima la lancia, tenere la parte posteriore dell'ugello,
quindi ruotare la parte anteriore dell'ugello in senso orario, I'acqua
puo essere spruzzata dall'ugello a ventaglio (fig. 2); ruotare la )

parte anteriore dell'ugello in senso antiorario, I'acqua puo essere
spruzzata dall'ugello in modo lineare (fig. 1).

ATTENZIONE: I'acqua deve essere spruzzata dall'ugello a ventaglio
(fig. 2), quando si pulisce I'auto o un altro veicolo. Fig. 1 Fig. 2

Fig. 4

Schermo di ingresso dell'acqua
Il filtro di ingresso dell'acqua deve essere ispezionato regolarmente, in modo da evitare ostruzioni e restrizioni nell'alimentazione dell'acqua alla pompa (fig.
3).

Impugnatura dell'avvolgitubo
L'impugnatura dell'avvolgitubo si abbassa per I'uso e si alza per essere riposta. Per alzare l'impugnatura, estrarre e ruotare verso l'alto (fig. 4).
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Metodo di pulizia a schiuma

Assicurarsi di inserire la soluzione detergente nell'aspiratore incorporato e rimuovere il puntale '
come mostrato in figura. =
- ==l 2 ]| =
Pz .\

Unita con pulitore per patio incluso
Collegare prima il pulitore per patio @ con la prolunga della lancia @ e poi collegarlo @ con l'impugnatura
della pistola a spruzzo @ Nota: tutti questi raccordi sono a baionetta, si inseriscono e si bloccano con una

torsione. (LG
Nota: Prima di utilizzare il detergente per patio, verificare sempre che non si danneggi la superficie su un'area di @
prova poco visibile. i

* Non incluso in tutti i modelli

Unita con spazzole incluse
L'idropulitrice elettrica viene fornita con una spazzola rotante,e una spazzola‘fissa. Entrambe
hanno setole morbide e possono essere utilizzate insieme altdosatore di detergente per
applicare il detergente sulla superficie da pulire. Sono ideali per la pulizia della-carrozzeria,
dei vetri, ecc. Questa & un'impostazione a bassa pressione. Le spazzole'si/collegano alla
prolunga della lancia. Ogni spazzola e corredata da un adattatore che deve essere montato
prima di essere collegato alla prolunga della lancia.

Nota: Non montare le spazzole quando |'alimentazione & attiva.

Nota: Le spazzole non possono essere inserite nella pistola a grilletto e devono essere
utilizzate insieme alla prolunga della lancia.

* Non incluso in tutti i modelli

Dispositivo di sicurezza della pistola

Ogni volta che si utilizza l'idropulitrice, si consiglia di impugnarla nella posizione corretta, con
una mano sull'impugnatura e I'altra sulla lancia, Quando si arresta la macchina € necessario
utilizzare il blocco di sicurezza posto sulla pistola per evitare incidenti.

Istruzioni per la pulizia del perno
e Utilizzando il detergente per punte in dotazione o una graffetta non piegata, inserire il filo
nel foro dell'ugello e muoverlo avanti e indietro finché non si staccano i detriti.

e Rimuovere i detriti aggiuntivi con un risciacquo dell'acqua attraverso I'ugello. A tale scopo,
posizionare I'estremita di un tubo da giardino (con acqua corrente) all'estremita dell'ugello

er 30-60 secondi.
P nd! Ugello / Pulitore di
punte
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Installazione, collegamenti elettrici e idrici

1. Idropulitrice

5. Tubo ad alta pressione

2. Tubo di alimentazione
dell'acqua (non incluso)

6. Uscita acqua ad alta pressione

3. Collegamento all'acqua

7. Pistola a spruzzo

4. Ingresso acqua

8. Alimentazione

Risoluzione dei problemi

Nota: Dato il continuo sviluppo delle macchine, I'azienda si riserva
il diritto di modificarne le specifiche senza preavviso.

Guasto

Causa probabile

Riparazione

All'accensione la macchina non entra in funzione

La'spina hon & ben collegata o la presa elettrica &
difettosa.

La tensione principale € insufficiente, inferiore al
requisito/minimo.

La pompa e'bloccata.

L'interruttoreitermico disSicurezza é scattato.

Controllare la spina e la presa.

Verificare che la tensione principale adeguata.
Consultare le istruzioni per la conservazione.

Spegnere I'unita e lasciare raffreddare il motore
per alcuni minuti.

Lasciare la lancia aperta

Pressione fluttuante

Valvole sporche, usurate o blogcate.
Guarnizioni della pompa usurate:

Controllare che i tubi e i collegamenti siano ermetici.

Pulire e sostituire, oppure rivolgersi al rivenditore.

Perdita d'acqua dalla pompa

Guarnizioni consumate.

Controllare e sostituire, oppure rivolgersi al
rivenditore.

I motore si arresta improvvisamente

L'interruttore termico di sicurezza e scattatoa
causa del surriscaldamento.

Verificare che la tensione principale corrisponda
alle specifiche.

Spegnere I'apparecchio e lasciarlo raffreddare
per qualche minuto.

La pompa non raggiunge la pressione necessaria

I filtro di ingresso dell'acqua é intasato.

La pompa aspira aria dai collegamenti o dai tubi.

Valvole di aspirazione/mandata intasate o usurate.

La valvola di scarico & bloccata.

Ugello della lancia non corretto o usurato.

Pulire il filtro di ingresso dell'acqua.

Controllare che tutti i collegamenti di
alimentazione siano ben saldi.

Verificare che il tubo di alimentazione dell'acqua
non presenti perdite.

Pulire o sostituire le valvole.

Allentare e serrare la vite di regolazione.

Controllare e/o sostituire.

Ispezione e manutenzione

Per un uso sicuro, assicurarsi che la macchina venga pulita ogni tre mesi. Prima di lavorare, ispezionare il filtro e I'ugello per verificare che non vi siano
impurita. Dopo il lavoro, assicurarsi che non vi sia acqua nella pompa e nel tubo flessibile.
Se la macchina deve essere riparata durante il periodo di garanzia, si prega di restituirla al negozio. Per la riparazione & necessario fornire il certificato di

acquisto.

Prima dell'imballaggio, la macchina deve essere pulita, quindi utilizzare un imballaggio chiuso, che deve essere solido. Conservare la macchina all'asciutto.
Per la sicurezza del trasporto. La macchina deve essere conforme alle norme ISTA.

Istruzioni per lo smaltimento e il riciclaggio

Significato di pattumiera a ruote incrociate:
Non smaltire le macchine elettriche come rifiuti urbani indifferenziati, ma utilizzare i centri di raccolta differenziata.
Contattare I'amministrazione locale per informazioni sui sistemi di raccolta disponibili.
Se le macchine elettriche vengono smaltite in discarica, le sostanze pericolose possono disperdersi nelle falde acquifere ed entrare nella catena
alimentare, danneggiando la salute e il benessere.

almeno gratuitamente.

BORMANN) #RG

Quando si sostituiscono le vecchie macchine con quelle nuove, il rivenditore € obbligato per legge a ritirare la vecchia macchina per smaltirla
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08nyisc acdpaleiag

(] é MPOEIAOMOIHZIH: Mnv XpNOLUOTOLEITE TO NXAVN QL
6 Xwpic va Slapacete TLg 06nyieg Tou yxelpLdiou.

MPOEIAOMOIHZH: AlaBdote OAEG TLG 08NYIEC TIPLV XPNOLLOTIOCETE TO UNXAVNLLA.

MPOEIAOMOIHZH: Ta MAUGTIKA UNXQVA LT SEV TIPETIEL VAL XPNOLILOTIOLOUVTAL Ao TtotdLd. Ta matdid mpémnet va enBAénovtal yia va Staodaliletal otL dev
naifouv pe To unxdvnua. Auto To pHnxavnua Sev mpoopiletat yla xprion oo atopa (CUMIEPANABAVOUEVWY TWV TIALSLWV) UE LELWHUEVEG CWUATLKEG, aloOn-
TNPLOKEG 1) SLAVONTIKEG LKAVOTNTEG 1 EANeWN EUMELPLOG KAL YWWOEWV.

MPOEIAOMOIHZH: H oUv8eon tng nAeKTPLKNG TPodoS0oiag MPEMEL VAL YIVETOL ATO EEELSIKEVEVO ATOMO Kot va GUUUOPdWVETAL We To tpoturo IEC 60364-1. H
NAekTpLKr Tpododocia AUTOU TOU HNXOVALATOG TPETEL VO TIEPAABAVEL €iTE pia Stdtagn UTTOAELTOUEVOU PEUATOC TToU Ba Stakomtel tnv tpododoacia edv
T0 pevpa Slappong yeiwong untepBaivel ta 30mA yia 30ms eite pua Stdtagn mouv Ba amodetkviel To KUKAWUA YEiwoNG.

MPOEIAOMOIHZH: To punxdvnua mpoopiletal yla xprion oe Beppokpacio dvw twv 0 Babuwv (Movo yla to pnxavnua pe kalwdio tpodpodoaciog HOSVV-F).
MPOEIAOMOIHZH: Evnuepwdeite yia tnv péBodo Aettoupyiag mou npemnel va akohouBnBei oe mepintwon atuxUatog (.. enadn UE AMOPPUTAVTLKA: EEMAU-
vete pe adpBovo kabapod vepo) i BAABNG yLa tnv armoduyn tn aohoAwv KATaoTATEWV.

MPOEIAOMOIHZIH: AUuTO TO UnXAvnua €XeL oXESLOOTEL yLa Xpron KE To KBAPLOTIKO TTOU CUVLOTATAL artd TOV KATAOKELAOTH. H xprion AAAWV KabapLoTikwy
MECWV 1 XNKLKWY OUCLWV UITOPEL VAL ETINPEACEL PVNTIKA TNV A0HAAELX TOU LNXOVALATOG.
MPOEIAOMOIHZH: ZuvioTdtal 6Tov XELPLOTH VO GOPAEL AKOUOTLKA TIPOCTACLAG.

MPOEIAOMOIHZH: Mnv XpNnOLULOTIOLELTE TO HNXAVN A EVTOG TG EMBEAELOC ATOUWY, EKTOC EQV AUTA GOPOUV ATOULKO POUXLOUO TTPOCTACLOG.
MPOEIAOMOIHZH: Mnv kateuBuvete tov midaka vepou (§€apun) KaTtd Tou auTol 0ag | AWV ATOUWVY TIPOKELEVOU va KaBapioeTe pouxa r umodnuata.

MPOEIAOMOIHZH: Kivbuvog €kpnéng - Mnv Pekalete eldAekTa LUYPA.

MPOEIAOMOIHZH: Ot gbkapmtol CWARVEC, T €APTALOTA Kot oL cUVEEGHOL UPNANG TiieoNnG Elval ONUAVTIKG €QPTAOTA TTOU OXETI{oVTaL AECA UE TNV aodd-
AELOL TOU NXOVILATOG. XPNOLUOTIOLEITE LOVO TOUG CWANVEG)TALEEQPTILATA KOL TOUG CUVEEGHOUG TTIOU CUVLOTWVTOL QIO TOV KATAOKEVOOTH.
MPOEIAOMOIHZH: Na va Stachalicete Tnv aodANE L TOU UNXAVALOTOG, XPNOLLOTIOLEITE LOVO YV OLA AVTOAAQKTIKA QIO TOV KATOOKEUOOTH 1 EYKEKPLUEVQL
Qo TOV KOTOLOKEUAOTH.

MPOEIAOMNOIHIH: To vepd ToU £XEL TIEPAOEL ECA OO TOUG,BLOKORTEG OriloBoppor|¢ Bswpeital pn moowuo.

MPOEIAOMOIHZH: To unXAavnua MPEMEL VO AOCUVEEETAL aTtd, TRV TtRYH Tpodedoaciag Tou adatpwvtag to Buopa tpododoaiag amod tnv npila Katd tn Stap-
KELOL TOU KaBapLopoU A TNG CLUVTAPNONG KAL KATA TNV pUBULON TEL HnXavipatogyLa GAAn Asttoupyia.

MPOEIAOMOIHZH: Tnpeite pa andotacn touhdyLotov 30cm OTav XeNOLLOTMOLEITE TO TILOTOAL PEKACHOU yLa TOV KaBapLlopod Bappévwy EMLGAVELWY yLa val
anodpUyete TNV TPOKANON NULAG OTO XPWHAL.

MPOEIAOMNOIHZIH: Mnv XpNnOLUOTIOLEITE TO HNXAVNHA €AV £va KaAWSL0 TPEPOSOGIAE I} OAVTIKA LEPN TOU UNXOVHLOTOG £X0UV UTIOOTEL {NHLA, TT.X. CUOKEVEC
aodaleiog, evkopnrol cwAnveg uPNANG ieong, TOTOAL PekaopoU.

MPOEIAOMNOIHIH: Edv xpnouomnoteitatl kaAwdLo mpoéktaonc, To Buopa Kat n pila mpémet va dLabétouv anapaitnteg mpodlaypadEg OXETIKA UE TV OTEya-
voroinaon.

MPOEIAOMNOIHIH: H xprion un katdAAnAwv kaAwdiwv mpogktaong unopsi va sivat smukivéuvn. EGv xpnowomnoleitatl KaAwSLo mpoEkTaong, PETMEL va ivat
KOTAAANAO yLa Xprion o€ eEWTEPLKOUE XWPOUG KOL N cUVEECH TIPETEL val SLatnpeital OTEYWH KAl JAKPLA 0uto To £8a¢0¢. TUVIOTATAL AUTO VOl ETITUYXAVETOL HE
™ BonBela plag avépung kaAwdiov mou Siatnpel tnv mpila Touldxtotov 60mm W arto to £80¢hoG.

MPOEIAOMNOIHIH: MNa tnv amoduyn kwdUvou Adyw akololag emavadopdc Tou CUCTARATOS OEP KNG SLAKOING, N CUOKELN aUTH Sgv TPEMEeL va Tpododoteitat
HEoW e€WTEPLKNAG CUOKEUNG EAEYXOU, OTIWG ELVAL OL XPOVOSLOKOTITEG, OUTE VO CUVSEETOL O KUKAWMA TIOU EVEPYOTIOLETAL KOL OTTEVEPYOTIOLETAL TAKTIKA artd
TO NAEKTPLKO SiKTUO.

@ MPOEIAOMOIHZH: To unxdvnuoa gv mpoopiletal yla cUVSean He To SIKTUO TOGLOU VEPOU.

MPOEIAOMOIHZH: T va StachaAioete Ty 0odANEL TOU UNXAVALOTOG, XPNOLULOTIOOTE MOVO aUBEVTIKA aVTAAAAKTIKA (CUTEPIAOLBAVOUEVOU TOU OKPO-
$uGCilou) Ao TOV KATAOKEUAOTH 1 EYKEKPLUEVA OO TOV KATAOKELUAOTH. MnV XPNOLUOTIOLEITE TO UNXAVN O TTPOTOU TOL AVTLKATACTHOETE, O€ TEPLMTWAON TTOU
€xouv urootel BAABN.

MPOEIAOMOIHZH: MNpooggte tov kivéuvo avakpouong (KAWTCNEA) TToU TIPOKAAELTOL TO O TO UNXAVA O OTAV XPNOLOTIOLELTAL TO TIOTOAL PEKAGHOU KPpATW-
VTaG to otabepd Kat pe Ta SU0 oag XEpLa.

MPOEIAOMOIHZH: Mo va pewwbei o kKivouvog Tpaupatiopoy, aratteitatl otevr eniBAedn otav éva Unxavnpa xpnoLlomnoleital kovtd o motbid. To TAUCTIKO
pNxavnpa Sev PETEL va XPNOLOTIOLETaL ortd TTadSLd A N EKTALSEUEVA ATOMAL.

MPOEIAOMOIHZH: BeBatwbeite mwg yvwpilete mwe va SLakOPETE TNV AELTOUPYLA TOU NXOVA LOTOG KO VAL EKTOVWVETE ypriyopa Thy Tiieon. BeBatwbeite nwg
elote mMARpwg e€olkeLWUEVOL LIE TO LECQ XELPLOMOU.

MPOEIAOMOIHZH: Na eiote o€ gypriyopon KoL VoL T(POGEXETE TL KAVETE.
MPOEIAOMOIHZH: Mnv XelpileoTe TO UNXAVNHQ OTAV E(0TE KOUPAOUEVOL 1] BPLOKESTE UTIO TNV ETPELX AAKOOA 1) VOPKWTLKWY OUGCLWV.

MPOEIAOMNOIHZH: Kpatfote o€ acdain amdotach Toug MOPEUPLOKOUEVOUG OO TNV TIEPLOXT EPYACiag.
MPOEIAOMOIHZIH: Mnv TEVTWOTE yLla Vo TIPOooeyYioeTe SUOTIPOOLTA CNIELA KAL NV ETUAEYETE OTAOELG TOU OCWHOTOG TIOU lvat aotabeis. Alatnpeite mavta

OTAOELG TOU oWwpaTog tou e€acdaiifouv otabepdTnTa KOL TNV LOOPPOTILA COG.

MPOEIAOMOIHZH: AkohouBriote Tig 08nyieg cuvtrpnong mou avadpépovtal oTo eyxeLpisio.
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MPOEIAOMOIHZH: AuTo TO UNXAVN U TIPETEL VAL Elvat YELWEVO. EGV €xeL uTtooTel kamota BAGBN A apouctdlet kamoto poPAnpa Aettoupyiag, n yeiwon mapé-
XEL pLa Sladpour HikpdTEPNG avtiotaong yla To NAEKTPLKO pela, WoTe va MeLwBEL o kivbuvog nAektporAnéiag. To Buopa mpémel va ouvdebel oe KatdAAnAn
Tipila Tov £ival cWOTA EYKOTECTNUEVN KAL YELWHEVN OUUPwVA e OAOUG TOUG TOTUKOU G KWELKEC KAl KAVOVIoHoUC. H ovopaoTikr téon (V/Hz) Tou pnxavipatog
TPEMEL v givat cUUdWVYN UE TNV TOTILKI TACN Tou SIKTUOU TTaPoX G NAEKTPLKOU PEUUATOC,.

MPOEIAOMOIHZH: Suppouleuteite évav eEelSIKEUEVO NAEKTPOAOYO f TEXVIKO €dv €XETE apdLBOAIEG OxeTIKA e To av n mpila eival owotd yelwpévn. Mnv
TpOTOMoLEiTe TO BUOUA TIOU TIAPEXETAL HE TO pnxdvnua. EGv dev tatpldletl otnv mpila, avabéote TNV eykataotaon pog KATAAANANG mpilag ot e€eldikeupévo
NAEKTPOAGYO. MV XPNOLUOTIOLELTE KAVEVAY TUTIO QVTAITTOPA E QUTO TO KNXAVNLA.

MPOEIAOMOIHZH: Xpnotuomoteite povo kalwdia mpogktaons 3 kaAwdiwv rou dtabétouv Buopata TUMOU Yeiwong 3 akPOSEKTWY KAl TPUTOAKES TIPOEKTACELG
KATAAANAEG Yl oUvdeon pe To Buopa tpododociag Tou UNXAVARATOC. XPNOLULOTIOLELTE POVO KAAWSLA TIPOEKTAONG TIOU Tipoopiovtal yia eEWTEPLKN Xprion
Kot Tpieg mou Slabétouv oteyavornoinon. Autd ta KaAwdLa poéktaong xapaktnpilovrat ano tn ofpavon "AmoSeKTo yla xprion KE UNXavALoTa EEWTEPLKOU
XWPOU- AoBNKEVOTE TA OE ECWTEPLKO XWPO OTav Sev xpnotponotovvtal”. XpnoLOTOoLE(TE LOVO KOAWSLA TIPOEKTACNG UE NAEKTPLKE OVOUAOTIKN LoXU TOUAGXL-
OTOV (0N WE TNV OVOUAOTLKI LoXU TOU UNXAVALOTOG. MNnV XpNOLUOTIOLEITE KATECTPAMEVA KAAWSLA TIPOEKTOONG. EEETAOTE TO KAAWSLO TPOEKTACNG TIPLV artd TN
XPrON KoL QVTLKATAOTAOTE TO €QV €XEL UTTOOTEL KATola BAABN. Ta un KatdAAnAa kaAwsdia TPoEKTAONG UoPEL va elvat emikivbuva. NMpootatevote To KAAWSLO
TIPOEKTAONG OO UNXOVLKEG KOTATIOVAOELG KOL NV TO TPAPRATE E OKOTIO VOl TO AMOCUVSECETE armo tnv mpila. Kpatrote to KaAwdio pakpld anod Beppotnta kat
TIG AXUNPES AKPEG. ATIOCUVSEETE TIAVTA TO KAAWSLO TIpoEKTaonG artd tnv mpila PV AmocUVSECETE TO UNXAVNA ortd TO KAAWSLO TTpoéKTacng.

MPOEIAONOIHIH: MNa va pewwoete tov kivbuvo nAektpomAnéiac, unv evepyoroleite kat un B€tete oe Aettoupyia to pnxavnua os Bpoxn f katatyida. Awatn-
peite OAeG TIG CUVEETELG OTEYVEG KaL LaKpLd amo to €6adog. Mnv ayyilete o BUoua tpododooiag pe Bpeypéva xépla. Amotpédte pe kdbe Suvato Tpdmo tnv
€{0060 vepoU 0TO E0WTEPLKO TOU UNXAVALATOG,.

MPOEIAOMNOIHIH: Otav to unxavnua tibetal oe AeLtoupyia, oL E0WTEPLKEG AVTALEG EEKLVOUV Kal ouVEXIZouV va Aettoupyolv akdun Kot av Sev €xeL atnBei

n okav8AAn tou metoAloU. H Aettoupyia TOU UNXOVAATOG Yo TIEPLOGOTEPO Ao 3 AETTTA XWPLG VAL TTOTAOETE T oKavSAAn Tou motoAlol Ba propovoe va
TipoKaAEoeL Bepptkr) BAGBN O0TOV KvNTrpa KaL TG avtAies. MapakaloVpe unv adrvete To nxdvnua va Aettoupyei xwpis emifAedn i oe adpdvela yila meplo-
00TEPO Ao 3 AeMTA.

MPOEIAOMNOIHIH: Otav to unxavnua Asettoupyel, mapakaheUueva Statnpeite otabepr) Ty napoxr vepou. H amouoia kukAodopiag vepol Ba mpokaléoel
BAGBN oToUG SaKTUALOUG OTEYAVOTIOINGNG TOU NXOWN LLATOG.

MPOEIAOMNOIHIH: Eivat armapaitnto va eVEPYOTOLOETETO MO TOAPEKAGHOU Héoa o€ €va i U0 AEMTA HETA TNV EVEPYOTIOINGN TOU UNXavAuatog. Atado-
PETIKA, N Beppokpaacia tou vepol ou KuKAodOpEl 0TO E0WTEPLKO TOU pnxawrpatog Ba auénbei clvtopa o kpiolpo onpelo, yeyovog mou Ba pokahéoet

BAGBN oTOUC SAKTUALOUG OTEYAVOTIOINGNG OTO ECWTEPLKO TOU NXOWH LOTOC.

MPOEIAOMNOIHIH: Mnv €KKLWVELTE KL 1N AELTOUPYEITE TO UNXAVN O OE TIEPLOXES OTtoULn Beppokpaacia eptBdAlovtog eival dlaitepa xapnAr, WoTe va aro-
tpéPete TNV PokAnon BAGRNG Adyw mdyou.

MPOEIAOMNOIHIH: Autd To pnxavnua £XeL oXeSLAOTEL LOVO yLa T XPrion VEPOU, NV XPNOLUOTIOLETE SLAPBPWTIKES XNIULKEG OUOIEG.

MPOEIAOMNOIHIH: XpnOLOMOLAOTE TO KABAPLOTIKO TTOU GUVLOTATAL OTTO TOV KOTOOKE U ALOTH.

MPOEIAOMOIHZH: Mnv otpédete Tov midaka Katd Tou eautol cag r AWV pe okomo va kabaploete polya fi umodnparta.

MPOEIAOMOIHZH: OL midakeg uPnAng mieong prnopet varetvat emkivéuvoredv unopAnBoulv oe kakr xprion. O midakag Sev mpé-
TIEL VOL KOTEUBUVETAL TTPOG ATOpA, {wa, NAEKTPODOPEG GUGKEVES UTLO TAON 1) TO (510 TO Pnxdvnua. Ta MAUOTIKA pnxaviuata Sev
TPETEL VAL OTPEDOVTAL TTIPOG TOL TOLXWHATA TV EAAOTIKWY, KaBwG evoéxetal va mpokAnBel InuLd og autd.

==

MPOEIAOMOIHZIH: AocuVSECTE TO HNXAVN A artd To SIKTUO TapoXfG NAEKTPLIKOU PEULATOC TIPLV atd TNV EKTEAECH EPYACLWV GUVTPNONG.

Edv to kaAwdLo tpododooiag Exel UTOOTEL {NULA, TIPETIEL VAL AVTIKATAOTAOEL amtd TOV KATAOKEVOOTH f TOV QVTUTPOOWTO GEPPLE TOU i amd ATOWO KE TTapo-
pota e€eldikeuon yla tnv aroduyn Kwduvou.

MPOEIAOMOIHZH: Mnv XpNnOLUOTIOLELTE TO HhXAvN A €&V éva kaAwdLo tpododoaciag ) onuavtikd eaptripata €Xouv UOoTEL {NLA, TLX. CUOKEUEG aodalei-
ag, eVKapToL cWARVEG UPNAAG Tiieong, TLOTOAL PekaopoU.

MPOEIAOMOIHZH: AdBete umodn oag TtV avakpouaon mou TPoKAAETaL Ao Tov Tiidaka VEPOU KATA TNV EVEPYOTIOLNGN TOU UNXOVIATOG.
MPOEIAOMOIHZH: Katd tnv petakivnon kot tonoBétnon tou pnxavhuatog Bepatwbeite nwg Bpioketal oe eninedn B€on. Katd tn petakivnon tou pnxavriuo-
T0G, TpaBrETe TN XELPOAAPH yLA VO TO LETOKLVHOETE.

MPOEIAOMOIHZH: Zuvd£ote To unxdvnua otnv rapoxn vepou. Ta pnxaviuata Sev eivat katdAAnAa yla cuvSeon o diktuo UEpPeUGNG TOGLUOU VEPO. ZUVEE-
OTE TO UNXAVNHA O XWPO armoBbrikeuong vepou.

BeBatwBeite OTL N mtieon Tou vepou elo68ou Slatnpeital petagy 0,01MPa kat 0,4MPa. 0 cwWARVAG LGOS0 TPETEL VAL EXEL UKOG TOUAAXLOTOV 5u. Mnv xpnot-
poroleite Tov cwARvVa €&V 0 cwARVaG €L UTTOOTEL {NpLd. EGv BéNeTe va cuvdéoete autd to unxavnua oe opnto Siktuo LEPELVONC, TIPETIEL VAL EYKATACTH-
OETE €va oUOTNUA AOTPOTHG orilaBopporg Kot GiAtpo eL0080u 6To cWARVA VEPOU yLa va amoTPEPETE TN por| BPWHLKOU VEPOU TIoW GTO GUCTNHA TTOCLLOU
vepou. To ocUOTNO ATOTPOTIG OTLoBOPPONG TIPETEL VAL CUMHOPdWVETAL pe To TtpdTuTto EN 60335-2-79 ANNEX AA.

ZKomoUuEvn Xprion

To BPW4510 eival éva mOAUAELTOUPYLKO pnxavnua pe vPnAéc mpodlaypadég aodaleiag, to onoio umopel va xpnotpornotnBel yla to MAUGLUO Kal Tov
KaBapLopd auToKWATWY, ToSNAdTtwy Kat AAou €€0mALOUOU €EWTEPLKOU XWPOU 1 AUAWV KATIWY, Beppoknmiwy K.ATL.
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TEXVIKA XOPOKTNPLOTLKA

Tdon/zuxvotnta: 230V /50 HZ

TUMOG NAEKTpOKLIVNTAPA: Enaywytkog H/K (kaAwdiwon ahouptviouv)
loxug: 2100 W

Méyiotn mieon: 180 bar

Méylotn mapoxn: 432 Aitpa/wpa

Emutpdobeta xapaktnplotikd: f Autdpatn Siakomn Aettoupyiag (autostop)

1 rotoAL PekaopoU, 1 eOKapumTog
owAnvag 5m, 1 kahwdo 5m, 1 pakodp
NepapPdvel: gloaywyng vepou, 1 Soxeio camouviol
(evowpatwpévo otn Segapevn
QIOPPUTIAVTLKOU)

Nepypadn Bacikwyv eaptnpdatwv (Etkova A)

1. MAUOTIKO pNXavnua 5. Eloodog vepou

2. Awokomeng On/off 6. MoToAL Yekaopol

3. Tpoxég 7. Avéun pe Adotiyo vepoul
(oUvéeon e to TILOTOAL Pre-
Kaopou)

4.'E€060¢ vepou (miow mMAeupd) 8. XeLpohaBr) TG avéUNg

0é8nyieg xpriong S A° AN

Xpriotlpeg cUUPBOUAEG OXETLKA HE TNV AELTOUPYIO TOU UNXAVARATOG

Avutdpatn evepyonoinon/anevepyomnoinon (ON/OFF):
O KwNTAPAg TOU MAUCTIKOU UNXAVAMATOG SEV AELTOUPYEL CUVEY!
TOUPYEL HOVO PE TO TATNHA TNG oKAVEAANG Tou TILOTOALOU YEKAQ
Adou akolouBricete TG Sladikaoieg MpoeToLaciog BACEL TwV 08NYLW!
TOU TAPOVTOG EYXELPLSiov, Yupiote Tov Stakomen otnv Béon ON Kat Tmié-
OTE TN oKavSAdAn. Avatpé€te otnv evotnta "O8nyieg xpriong" tou ma-
POVTOG EYXELPLEIOU yLO TIEPLOCOTEPEG AETITOUEPELEG.

\_

MPOEIAOMNOIHIH! Autr To unxdvnua eivat oxedlaopévo yla cuvéean MONO e mapox KpUoUWEePQUs

MPOEIAOMOIHZIH! O nAeKTPOKLVNTAPOG AUTOU TOU UNXOVAKATOG TIOETAL O AELTOUPYLA HOVO LECWITNG OKAVEAANG TOU TILOTOALOU PeKaoHOoU.
- SUVS€0TE ToV EUKAUITTO CWARVA 6650V (AAOTLO TILOTOALOU) OTO UNXAVNILOL KOL CUVEECTE O Lo TOALYEKATHOU 0TOV EVKAUTTTO CWARVa €650U.
- SUVE£E0TE TO aKPODUGLO KAL TNV TIPOEKTAON TOU akpoduaiou.

- EAéy€te to diktpo kat BeBaiwbdeite mwg Sev givat dpayuévo.

- SUVEE0TE TOV EVKAUITO CWARVA TTAPOXHG VEPOU (KATAAANAWY mpodtaypadwy AAoTLXo KATIoU).

- EAéy€te OTL 0 evKapmtog cwArvag Sev €xel cuotpadei (toakiopata).

- Avoi&te tnv Bplon TG Mapoxng vepou Kal EAEYETE yLa SLapPpPOEG.

- Natiote TN oKAvSAAN yLa VoL ETILTPATIEL N EKTOVWON TOU 0P LECW TNG OVTALALG KL TWV EVKOUTITWY CWARVWY KAl aopaAiote Tn oKavSEAn.
- SUVSEOTE TO HNXAvVNUA OTNV TIPLTAL KAlL EVEPYOTIOLAOTE TO HECW Tou Stakortn ON/OFF.

- Anacdaliote tn okavSAAN Kot XpNOLLOTIOLOTE TO TAUGTIKO 0Q.

§aéPWON TOU TLOTOALOU YPEKAOHOU:

Anevepyonoinon
. Artevepyomoliote to pnxavnua (yupiote tov Stakoémn otnv B€on OFF).

. Artoouvééote to Buoua tou kaAwdiou Tpododoaciag and tnv npila.

. Alokoyte v mapoxn vepou.

. Niéote TV okavSAAn Tou MeToAloU PEKACHOU ETOL WOTE VA EKTOVWOEL N TiiEGN EVTOG TOU UNXAVIAIATOC KAL TOU EEOTIALOOU.

. Artoouvé£oTte To AAoTIo MapoXrG VEPOU Ao TO UNXAVN Q.

. KaBapiote OAeg TIg eMLDAVELEG TOU UNXAVALOTOG LE EVa EAAPPUWG VOTLOUEVO TIAVL.

7. Aodaliote tnv okavSdAn tou miotoAtol PekaopoU.

MPOZOXH: To unXA&vn o TIPETEL TIAVTOL VAL OITEVEPYOTIOLELTAL KAL VO ATTOCUVEEETAL OO TO NAEKTPLKO SikTuO TIpLY SLaKOPETE TNV TTOPOXT VEPOU.

Ze avtiBetn nepintwon pnopei va mpokAnBei coBapr BAARN oto unxavnua Adyw amnouvaciag vepou.

MPOZOXH: NOTE pnv anocuvdéete to Adotixo uPnAig ieong (Adotiyo motoAol Pekaopol) mpotol ektovwOel n mieon mou BPLOKETOL EVIOE TOU NXAVHLOTOG
Kot Tou €E0MALOROU. [l vaL EKTOVWOETE TNV TIEDT, ATIEVEPYOTTIOLAOTE TO UNXAVNHA, SLAKOYTE TNV TTopoxr VEPOU Kal TILECTE SLadoxIkA 2-3 popéG TNV oKavSAaAn.

U WN
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PuBpuopevo akpodiolo Pekaopol

Mo va puBuicete 1o akpodUolo PekaopoL: adprote thv okavSain
TOU TILOTOALOV, KPATHOTE TO Tiow HEPOG TOU akpoduOiou Kat yupi- s
OTE TO EUNMPO0BLo pEpog Tou Se€lootpoda. Me autr tnv puBuLon, To g\é g )

akpoduoLo uropei va ektofevoel vepd o potifo Bevrahiag (Ewk.2).
AvtioTtolya pmopeite va yupioete o eunpooblo PHEPog tou akpodu-
olou ytla va puBuioete o akpoduoLo yia Pekaoud og potifo Séopung
(Ewc.1). Ew. 1 Ew. 2
MPOZOXH: Katd tnv Sidpkela mAvoipatog oxnudtwy Ba mpénet va
puBuioete to akpoduolo yla Pekaoud pe potifo BevidAlag €tol
wote va anotpéPete tnv PAARN twv emidpavelwv (Ew. 2).

™

Ew. 4

®DiAtpo eL0660u
To diktpo eL0660U vePOU TIPETEL VA ETIOEWPELTAL TOKTIKA, WOTE va anodeVyeTal n anodpagn KoL 0 TEPLOPLOUOG TNG TTAPOXNG VEPOU otnv avtAia (Eik. 3).

XelpoAaPn avépng
H xelpohaBn tng avéung pnopet va otpadei mpog ta KATw yLa tnv SLeukdAuvon g AELToupyiog TOU UNXOVALOTOG KO TTPOG TAL TTAVW QVTLOTOLYA KATA TNV
anoBrikeuon tou. MNa va oTPEPETE TNV XELPOAAPH TPOG Ta MAVW, TPAPBAETE TNV TTPOG TAL £§W KAl YUPLOTE TNV IPOG Ta MAvw (Ewk. 4).

Mé£0060¢ kabapLopou e adppd

BeBawwbeite dtL éxete TomoBeTOEL TO SLAAULA KADAPLIGROU OT0 EVOWpOTWHEVO SoXElo amtop-
PUTIOVTLKOU Kot abaLPEDTE TO EUMPOCOLO TUANA TOU akpoduoiowdnw  baivetal oTo oxXfLa.

06nyieg Aettoupyiag ya pnxavripora rov nepthapBdavouv eaptnpa kabapiopol darédwv*
Suvbéote to e€dptnpa kabaplopol Samédwy @ JLE TNV TPOEKTOON TOU AUAOU TowTitotoAtoV WeKaGOU @ Kol
£TIELTAL OUVSEOTE TNV TPOEKTACN @ UE TNV XELPOAAPBH TOU TLOTOALOU PEKAOHOU @

Inpelwon: OAa aUTd ta 0pTrpOTA EIVOL TUTTIOU UIAYLOVET, TOL OTtOla TIPETTEL VAL TIEGTOUV KOl Ve, TIEPLOTPO.>
doUv yla va achalicouv petall Toug.

Inpelwaon: Mpw amnd tn xprion tou gfaptripatog kabopiopol Samnédwv eAéyxete navra ylo va BeBatwBeite ot
Sev Ba pokaléoete GOopd otnv emuddvela Sokipalovtog tnv Aettoupyia Tou efoptrpatog oeiia "kpudn'
enpdavela.

* Aev mepAapBAaveTal Pe OAa Ta LOVTEAQ

08nyieg Aettoupyiag yia pnxavipata nov nepthapfdavouv Bolptoeg kabaplopov*
To mapdv MAUCTIKO HNXAVNLQ TIAPEXETOL LE WLa TIEPLOTPEGOUEVN BoupToa Kat pia oTabepn
Bouptoa. Kat ot §U0 €xouv PAAAKEG TPIXEG KAl UMopoUV va xpnowomnotnBouv oe cuvdua-
OUO HE TOV SLOVOUEN QTOPPUTIAVTLKOU yLal TV €DAPHOYF) QIOPPUTIAVTIKOU OTNV MtdAVELR
mou kaBapilete. AuTéG eival LWOAVIKEG yLa TOV KABAPLOUO TOU OUOEWHATOS TWV QUTOKLVH-
Twv, Twv apadupwv KA. Aettoupyolv pe puBuLon xapnAng mieong. Ot Bouptoeg ouvdéo-
VTOL UE TNV TIPOEKTAON TOU aUAOU (KAvvn). YIApxeL €vag avtamtopag KAtaAAnAog yla kabe
Bouptoa- MPEMEL VAL TOV TOTIOBETAOETE MPLV Ao T OUVEEDN HE TNV TPOEKTACN TNG KAVVNG.
Inueiwon: Mnv tomoBeteite T¢ Polptoeg OTAV TO MNXAVNUQ ELVOL EVEPYOTIOLNMEVO.
Inueiwon: OL Bouptoeg Sev puopouv va tonoBetnBolv aneuBeiag oTo MOTOAL PEKAGHOU Kot
TPETIEL VAL XPNOLULOTIOLOUVTOL OE GUVSUAOHO HE TNV TIPOEKTAON TNG KAVVNG.

* Aev mep\apBavetal pe OAA Ta LOVTEAQ
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Mnxoviopog acpaleiog niotoAot Pekaopon

Katd tnv SLdpKeLa xpriong Tou MAUOTLKOU LNXOVAATOG, CUCTAVETAL va Slatnpeite cwoTth otd-
On TOU OWHATOC, KPATWVTAG HE TO £va XEPL 0ag TNV XEPoAaBn kal to dAAO Tov aUAd (KA&vn).
MeTd 10 TéNOG TG epyaciog ival amapaitnto va XpnolUomoLeite tnv acdhdAela mou ivat
EVOWHATWUEVN OTO TILOTOAL yLat A\dyoug aodaleiag.

BeAova kabaplopol akpodpucinwv

- Xpnowomnoujote thv Beddva kabaplopol akpoduoiwv nmou mep\apBAveTaL 0TV GUCKEU-
aoia i évav EedutAwpévo cuvSetrpa yla va kabapioete To akpodUoLo and Ta UToAsippata
ToU T0 PpAcoouv. ELoaydyete To CUPHO OTNV OTA TOU aKPOPUGLOU KAl LETAKWVIOTE TO
MTTPOG-TIOW UEXPL VO AMOUAKPUVOOUV Ta UTTOAEL LT

- ATtoplakpUVETE Ta IPOoBeTa UTIOAEpATO KATEUBUVOVTOG TO VEPS HECW TOU akpoduaiou.
I VoL TO KAVETE AUTO, CUVEECTE TO AKPO EVOG AACTLXOU KATIOU ( E TPEXOUKEVO VEPO ) OTO

Akpo tou akpoduaoiou yla 30-60 SeutepOAemTa.

Akpodicilo /

BeAova
KaBaplopov
akpopuoiwv

Eykatdotoon, NAEKTPLKEG CUVSECELG KoL GUVSECELG TTALPOXKG VEPOU

1. MAUOTIKO PNXAvnua

5. ZwAfRvag vPnAng rtieong

2. AGoTXo mapoxng vepou
(6ev mepthapBdvetal)

6.'E€060¢ vepol LPINAAG Ttieong

3. Bpuon vepou (mapoxn)

7. MoToAL Pekaopol

4. Eilood0¢g vepou

8. Mpila nAektpkol Siktvou

Avtipetwriion Bavwv tpoBANHATWY

Inueiwon: AgSopévng TNG ouVeXOUG €EEALENG TWV UNXOVNUATWY,
n etatpeia Statnpel to Sikaiwpa va tpomormnotel Tig mpodlaypadeg
Twy UNXavVNLATwV Xwplg tpoetdonoinon.

Nepypadn npofAnuarog

MOavn attia

TpOMOG AVTLUETWTTLONG

To punxavnpua dev evepyoroleital v o SLako-
neng eivat yuplopévog otnv 8éon ON.

To BUoua tpodobdooiag Sev eival cwotd cuvde-
Sepévo n n mpila sivat ehattwpatiki

H tdon tou NAekTpikol SIKTUOU Elval N KATtdA-
ANAn, XapunAotepn amd TNV AmattoUEeVn yLa T
AeLtoupyia TOU PNXAVAUATOG.

H avtAia éxet umtootel BAABN (€xeL KOAAOEL).

0 Beppuikdg Stakomtng aopadeiog ExeL evepyo-
nownBel.

EAéy€te 1o Buopa tpododoaiag kat tnv mpila.
EAéy€te OtLn tdon tou Siktvou gival KatdAAnAn
yLat TNV Aettoupyia Tou pHnxovhipoTos.

Avatpé€te oTig 08nyieg HeTd tnv arobrkeuon.

ATIEVEQYOTIOLOTE TO UNXAVNUA Kot adroTe Tov
KVNTRpa va KpUWOEL yia Alyal Aemtd.

Adriote Tov AU Tou TLoTOALOU PEKAOUOU
QaVOLYTO.

MetaBaropevn mieon

H avtAia avappodd apa.

OL BaABideg eivat UIMAOKOPLOUEVEG 1) HOAPUEVEG.

Ta eaptipata oteyavomnoinong (pAdvtieg,tot-
MOUXEG KTA.) XpRouV avtikatdotaong Aoyw
$Oopdc.

EAéy&te OTL oL EUKOUITTOL CWANVEG KAl OL GUVEE-
OELG ELVOLL AEPOCTEYELG.

EAéyéte kol avtikataotriote 1) aneuBuvBeite otov
QVTUTPOCWTIO.
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Atoppor vepoU amd tnv avtAla.

Ta e€aptipata oteyavomnoinong (pAdvtieg,tot-
MOUXEG KTA.) XpRTouV avtikatdotaong Aoyw
$Bopdc.

EAéy&te kal avTikataotnote fj aneuBuvBeite otov
QVTLUTPOOWTO.

H Aettoupyia Tou NAEKTPOKLYNTAPA SLAKOTITETAL
Sadvika.

0 Beppikdg Stakomeng aopadeiog ExeL evepyo-
nonBel Aoyw unepBéppavong.

EAéy&te dtLn tdon tou Siktvou gival KAtdAANAn
Yot TNV Aettoupyia Tou pnxavipaTos.
ATEVEPYOTIOLOTE TO UNXAVN A Kot aprioTe TovV
KNTipa va KpUWoeL yla Alya Aemta.

H avthia Sev amobidel tnv mpoPAemdpevn péyt-
otn mieon.

To diktpo €l6660u vepoU eival dpaypévo.

H avtAia avappodd aépa amnod ta onpeia cluvoe-
oNG 1 TouG EVKAUITOUG OWARVEG.

OL BaABibec avappddnong/ mapoxng eivat dppay-
péveg i pOapuévec.

H BaABida armoddptiong/ektdvwong £XeL KO-
AAoeL

To akpoduoLo tng Adyxng eivat A\avBacuévo 1
dBapuévo.

KaBapiote to diktpo el0660u vepou.

EAéy€te OTL Aol oL cUVSECOL TNG TIAPOXNG Eivat
owoTd TonoBetnuévol.

EAéy€te 6Tl 0 owAnvag tpododooiag vepol dev
£xeL Sappor).

KaBapiote 1) avtikataotrote tig BaABidec.
Xahapwote kat avaodifte t Bida pUBULONG.

EAéy€te fi/KatL aQVTIKOTOOTHOTE.

‘EAgyX0G KalL cuVTHPNON

Ma Aoyoug aodaleiag, dppovtiote va kabapilete To unxavnpe avd tpipnvo. Mpwv and Tty epyacia, BeBalwbeite otL embewpeite to Giktpo kat to akpodu-
olo, BePalwbeite dtL Sev untdpyouv umoAeippata. MeTd tnv epyacia, BeBatwbeite 6TL Sev UTIAPXEL VEPO 0TNV AVTALQ KAL TOV EUKAUTTTO CWARVA.
EQv TO UnX&vnpa PEMEL VAL ETULOKEVOOTEL KATA TNV MERi080.yYUNGNG, TAPAKAAOUHE EMLOTPEPTE TO UNXAVNHO OTO KATAOTNMA. MPETEL VA TIPOOKOWUIOETE TNV

anodelén ayopag MPOKELLEVOU VAL ETULOKEVOOTEL.

Mpwv and tnv anobrikeuon, To pnxavnua Ba npénet va kabaplotel. EIn cuvéxela amobnkeVOTe TO UNXAVNUA OE KAELOTI) CUCKEUOOIQ, N cuokevaoia Ba mpée-
neLva sivat otabepr. AmoBnkeVoTE TO UNXAvNHa o ENpo HEPAG.
Ma Aoyoug aodaleiog Katd tv petadopd, To unxavnua Ba REMEL VaLoUppopdwveTal Pe tny ISTA.

08nyieg anoppuPng/avakikAwaon

Ene§iynon cupBoAou Slaypappévou KASou amoppLUatwy
MnVv artoppIMTETE T NAEKTPLKAE UNXOVIHOTO MOl LE TA AOTIKAE amdBANTA, XPNGLUOTOLAOTE EEXWPLOTESG EYKATAOTATELS GUAOYAG.
ETUKOWWVIOTE e TNV TOTUKA autoSloiknon yla mAnpodopieg oxeTkA ME TadltabeaipuonaueTruato cUANOYAG.

EQv Ta NAEKTPLKA UNXAVA LOTAL OTTOPPLTITOVTAL O XWHATEPEG I AANOUG XWPOUG UYELOVOULKG TadNG, EMKivOUVEG ouaieg prmopei va Slappel-
ooULV oTa UTIOYELA USaTa Kal va eloéABouv otnv tpodikr) aAuoidey BAdmtoveag tnvyeia kakTo neptBaAiov.

0O HNXAvNUa ylo avakUKAwon Swpeav.

Kottd TNV avTIKaTaoToon MOAQLWY LNXOVNUATWY LE VEQ, 0 EUTTOPOG ALAVIKAG TIWANGNG EWALVOLKA UTTOXPEWEVOG VA TIOPAAABEL TO TTOALO

* O Kataokeuaotng Slatnpel to Sikaiwpa va mpaypatonot)osl Seutepeliovceg oAayEG 0TO OXESLACUO TOU TPOLOVIOG KAL OTO TEXVLKA XAPOKTNPLOTIKA
Xwpig mponyolpevn edomoinon, ektdg €dv ol aANayEG aUTEG emnPeAlouUV ONUAVTIKA thv amddoon Kot Asttoupyiat acddlelag twv mpoidvtwy. Ta
efaptripara nov meptypddovtat / anekovidovrat otig oeAideg tou yxelptdiou mou kpatdte ota Xépla oag evEEXeTaL va adopolV Kat e GANO LOVTEAQ TNG
OELPAG TPOLOVIWV TOU KATALOKEUOLOTH, UE TIOPOLOLOL XOPAKTNPLOTIKA, KoL EVEEXETAL VA NV TtepALBAVOVTAL OTO TTPOLOV TTOU LOALG QTTOKTIOOTE.

* T va Staodaliotel n aohdAeta kal n aglomiotia Tou TPolovTog Kabwe Kat n LoxUEg tng eyyunong OAeg oL epyacieg embLopbwaong, eAéyxou, EMLOKEUNG A
QVTLKATAOTAONG CUMITEPIAABAVOUEVNG TNG CUVTAPNONG KAl TWV ELSIKWY puBUicEwY, TIPEMEL va eKTEAOUVTAL LOVO atd TEXVIKOUG TOu €€oucloSotnpévou
TUAUATOG Service TOU KATAOKEVAOTH.

* XpNOLUOTIOLELTE TTAVTA TO TIPOLOV LE TOV TTOPEXOUEVO €EOTALOUO. H AELTOUpyia TOU TIPOLOVTOG e UN-TiPOPAETIOUEVO EEOTALOMO EVEEXETAL VA TIPOKAAETEL

BAGBN 1 aképa kal coBapd TPAUUATIONO 1 Bdvato. O KATAOKEUAOTAG KoL 0 El0oywyéag oudepia euBlvn dEpeL yla tpavpatiopols kat BAABES mou
T(POKUTITOUV QO TNV XPron KN ipoBAenopevou eE0mMALOUOU.
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WHcTpyKLMK 3a 6e3onacHocT

o

NMPEAYNPEXOEHWUE: MpoyeTeTe BCUYKM MHCTPYKLUK, Npeaun Aa U3M0A3BaTe MallmHaTa.

MNPEAYNPEXAEHUE: MawuHuTe He TpabBa Aa ce M3nos3eaT oT Aeua. deuaTa Tpabsa ga 6baaT HabnogasBaHW, 3a Aa ce rapaHTVMpa, Ye He CU UrpasT ¢
MallMHaTa. Tasn mMallvHa He e NpefHa3HavyeHa 3a U3Nos3BaHe OT ML (BKIIOUUTENIHO Aela) C HamaneHn GU3NYECKM, CETUBHM UM YMCTBEHM CNIOCOBHOCTM
WM C IMNCa Ha OMUT M NO3HaHUA.

MPEAYNPEXAEHWE: CBbp3BAaHETO Ha E/1EKTPUYECKOTO 3axpaHBaHe TpAbBa Aa ce M3BBPLIM OT KBAIMOULMPAHO AWLE M [d OTrOBapsA Ha U3NCKBaHWATA Ha IEC
60364-1. ENeKTpUYECKOTO 3axpaHBaHe Ha Ta3n MalUMHa TPAGBa A3 BKNHOUBA UM YCTPOWCTBO 33 OCTAaTbYEH TOK, KOETO LLe MPeKbCHe 3aXPaHBAHETO, aKo TOKbT
Ha yTeuka Kbm 3emaATa npesuwn 30 mA 3a 30 ms, UAK YCTPOICTBO, KOETO LLe JOKaXKe 3a3emMuTesIHaTa Bepura.

é NPEAYNPEXAEHWUE: He nsnonssaiite mawmHara,
6e3 fa cTe NpoYeny INCTa C UHCTPYKLMUMN.

MPEAYNPEXAEHUE: MawunHaTa e npefHa3Ha4YeHa 3a U3no/si3BaHe npu Temnepartypa Hazg o rpagyca. (Camo 3a malmHa cbe 3axpaHBaly, kaben HOSVV-F).
MPEAYNPEXAEHUE: MeTtoabT Ha paboTa, KoiTo TpAbBa 4a ce cnassa B C/lydald Ha 3/10M0/yKa (Hamp. KOHTAKT C AeTepreHTu: usniakHete obuUaHO ¢ YucTa
BOZA) UM NOBPeaa, 33 Aa Ce NPefoTBPATAT ONACHU CUTYaLUK.

NPEAYNPEXAEHWE: Tasn mawwmHa e NpoeKTUpaHa 3a M3noa3BaHe C MOYUCTBALLLMA NpenapaT, A4OCTaBeH UM NpenopbyaH oT npomssoguTend. M3nonssaHeTo
Ha ApYrY NOYUCTBALLM NPENAPATH UM XMMUKANN MOKE a Ce 0Tpasu HebnaronpuaTHO Ha 6e30MacHOCTTa Ha MallMHaTa.
NPEAYNPEXAEHWE: Mpenopbysame Ha onepatopa Aa HOCK NpeanasHu CpeacTsa 3a yLn.

NPEAYNPEXAEHWE: He n3nonssaite malwmnHata B ob6cera Ha Xopa, ako Te He HOCAT 3aLLMTHO 06/1eKN0.
MNPEAYNPEXAEHWE: He HacouBaliTe cTpyATa cpely cebe cv uaum Apyru amua, 3a Aa NoYncTuTe Apexu uam obysku.

MPEAYNPEXAEHWME: OnacHOCT OT eKCNI03uA - He MpbCKaiTe 3anaavmm TeYHOCTU.

MPEAYNPEXAEHUE: MapKyuuTe 3a BUCOKO HansraHe, GUTUHIUTE U CbeAVHUTENUTE Ca BaXKHM 3@ 6@30MacHOCTTa Ha MalMHaTa. M3noa3saiiTe camo mapKyuu,
OUTUHIU U CbEANHUTENN, NPENOPBYAHM OT NPOU3BOAUTENS.

MPEAYNPEXAEHWE: 3a aa ce rapaHTMpa 6e3onacHOCTTa Ha MallMHaTa, U3N0A3BalTe CAMO OPUTMHANHWU Pe3epPBHU YacTU OT MPOU3BOAMUTENA UAN 0A06pEeHU
OT Hero.

MNPEAYNPEXAEHUE: Boaa, KoATo e NpemuHana npes npeanasurenu 3a obpateH NOTOK, ce cYnTa 3a HerogHa 3a nueHe.

MPEAYNPEXAEHUE: Mo Bpeme Ha NoYMUCTBaHe UANMNOAAPBIKKA, KAKTO M NPU CMAHA Ha GYHKLUMATA Ha MaluMHaTa ¢ Apyra, MalinHaTa Tpabea aa 6bvae
M3K/0YEHa OT M3TOYHMKA Ha 3axpaHBaHe Ype3 U3BaxgaHe Ha Liencena OT KOHTaKTa.

MPEAYNPEXAEHWE: Korato nsnonssate cTpyATa 3a NOYNCTBAHE HA BoaAucaHN NOBbPXHOCTK, crna3galiTe pascTosHue oT noHe 30 cm, 3a Aa He noBpeauTe
JIaKOBOTO MOKpUTHE.

MNPEAYNPEXAEHWE: He n3nonssaiite malumHaTa, ako 3axpaHBaLLMAT kaben v BaXKHM YacTu Ha MaluMHaTa ca NoBpeAeHU, Hanp. npeanasHu yCTPoOncTBa,
MapKy4u 338 BUCOKO HanAraHe, NUCTONeT 3a 3aJeicTBaHe.

MPEAYNPEXAEHUE: AKo ce n3non3sa yab/IKUTEN, LENCenbT U KOHTaKThT TPABBa Aaica C BOLOHENPONYCKANBa KOHCTPYKLMA.

MPEAYNPEXAEHUE: Henoaxoaawmre yabaxknTenn morat Aa 6baat ornacHi. AKO ceM3M0/13Ba yAbMKUTEN, TOV TpAbBa Aa e NoaxoaAll, 3a U3non3BaHe Ha
OTKPWUTO, @ Bpb3KaTa TpAOBa Aa ce AbpPKM CyXa U M3BbH 3eMATa. [penopbynUTeNHO € TOBa Aa Ce NMOCTUIHe C MOMOLLTA Ha MaKapa 3a Kaben, KOATO AbpPKU
KOHTaKTa Ha noHe 60 mm Hapj 3emATa.

MNPEAYNPEXAEHWE: 3a aa ce n3berHe onacHOCT OT HenpegHamepeHo HyIMpaHe Ha TEPMUYHUA MPEKBCBAY, TO3M ypes He TpAbBa Aa ce 3axpaHBa upes
BBHLLHO NPeBK/II0YBALLO YCTPOICTBO, HAaNpPUMep TaliMep, UK [a ce CBbP3Ba KbM BEPUFa, KOATO pel0BHO, Ce BKNIOYBA M U3K/IKOYBA OT eleKTpuYecKaTa
mpexa.

NPEAYNPEXAEHWUE: MawwnHaTa He e npeAHa3HaYeHa 3a CBbP3BaHe KbM BOAONPOBOAHATA MPEKa 3a NUTENHA BOAA.

MPEAYNPEXAEHWE: 3a aa ce rapaHTMpa 6e3onacHOCTTa Ha MalUMHAaTa, M3NON3BalTE CAMO OPUTMHANHMA Pe3ePBHM YacTu (BKAOYUTENHO At03a) OT
npousBoauTens UAn ofo6peHn oT Hero. He M3non3BaiiTe malumMHaTa, NPeam Aa CTe r'M CMEHWAK; @Ko Te ca NoBPeAeHM.

MPEAYNPEXAEHWE: BHMmaBaliTe 3a 0NacHOCTTa OT CMaTa Ha OTKaTa BbPXY MPbCKayKaTa, Korato oTBapsATe NUCTOEeTa CbC CNYCbK, U XBaHETe NUcToneTa
3/,paBo C pblie.

MPEAYNPEXAEHWE: 3a Aa ce Hamanu PUCKLT OT HapaHABaHe, KoraTo MaluMHaTa ce u3nonsea B 611M30CT 40 Aeua, € HeobXxoauM CTpor Hag3op. YpeabT 3a
noyncTBaHe Noj BUCOKO HanaraHe He Tpabsa Aa ce M3MN0A3Ba OT Aela UK HeobyyeHo nue.
MPEAYNPEXAEHWUE: 3HalTe Kak Aa cnpeTe mallMHaTa M Aa U3NyCHeTe HanaraHeTo 6bp30. bbaete Aobpe 3ano3HATV C OpraHUTe 3a ynpasBieHue.

MPEAYNPEXAEHUE: BbaeTe Hawpek v BHUMaBalTe KaKBO NpasuTe.
MPEAYNPEXAEHUE: He paboTeTe ¢ maluinHaTa, KOraTto CTe YyMOPEHU UK CTE NOJ Bb3AENCTBUETO HAa a/IKOXON UAW HAPKOTULM.

NPEAYNPEXAEHWUE: MaseTe paboTHaTa 30Ha cBoboAHA OT Xopa.
NPEAYNPEXAEHWME: He ce HaguraiTe u He cToiTe BbpXy HecTabuaHa onopa. Moaabpikaite fobpa CToMKa 1 paBHOBeCHe Npes UAasoTo Bpeme.

MPEAYNPEXAEHWE: Cna3galiTe MHCTPYKLMUTE 33 NOALPDBIKKA, MOCOYEHM B PbKOBOACTBOTO.

MPEAYNPEXAEHUE: Ta3sn mawwuHa Tpabsa aa 6bae 3a3emeHa. AKO T MMa HEU3MPABHOCT WM NOBPeaa, 3a3eMABAaHETO OCUIYPABA MbTA Ha Hali-ManKoTo
CbNPOTUB/IEHNE 3a ENEeKTPUYECKMUA TOK, 3a [a Ce HaMaau PUCKBLT OT ToKoB yaap. Lllencenst Tpabsa ga 6bae BKAOYEH B MOAXOAALL KOHTAKT, KOWTO e
MPaBUAHO MHCTAZIMPaH U 3a3eMEH B CbOTBETCTBME C BCUYKM MECTHU KOAOBE M Hapenbu. HomuHanHoto HanpexeHue (V/Hz) Ha mawwuHaTa Tpabsa fa e 8
CbOTBETCTBME C MECTHOTO 3aXPaHBaLLO HanpeXeHune.

NPEAYNPEXAEHWUE: AKo ce CbMHABATE 4a/IM KOHTAKTLT € NPAaBUIHO 3a3eMeH, KOHCYNTUPaNTe ce C KBaMPULMPAH eNeKTPOTEXHUK UM CEPBU3EH NEpPCOoHan.
He moandurumpaitte wencena, npeaoctaBeH ¢ MallinMHaTa. AKO TOW He MacBa Ha KOHTaKTa, MOpbYaiTe MHCTAIMPAHETO Ha NOAXOAALL KOHTAKT OT
KBanuduUMpaH eNeKkTpoTexHUK. He n3nonssaite KakbBTO M Aa € TUN aJanTep ¢ Ta3n MalinHa.

MPEAYNPEXAEHUE: M3non3saiiTe camo 3-NpOBOAHU YABIKUTENN, KOUTO MMAT 3-MOJIHOCHM LLENCen CbC 3a3emsaBaHe U 3-NoNIOCHU CbeAMHUTENN 3a Kabena,
KOWTO NMpUemar wencena oT MalnHaTa. M3nonssaiiTe caMo yAbIKUTENHN Kabenun, KouTo ca npegHasHa4YeHn 3a M3Moa3BaHe Ha OTKPUTO, a LencensbT Tpabsa
A2 e C BOAOHenponycKanBa KOHCTPYKLUMA. Tesn yabaKUTENHN Kabenn ca 0603HaveHn ¢ MapkupoBKaTa "[lonycTMMo 3a U3nosi3BaHe ¢ MaLlWMHW Ha OTKPUTO;
CbXPaHABAMTE HA 3aKPUTO, OKATO He ce U3non3eat". M3non3saiTe camo yAbMKUTENHM Kabenu ¢ enekTpuyecka HOMMHaHA MOLLHOCT, He MO-MasiKa OT Tasu
Ha maluMHaTa. He “3nonssaite nospeseHun yabakutenun. Npegmn ynotpeba npernegante yAb/KUTENS UM TO 3aMeEHETe, ako e nospegeH. Henogxoaawmre
YABKUTENN MoraT ga 6baat onacHu. He 3n0ynotpebasaiiTe ¢ yabixkuTeNnHUsA Kaben n He gbpnaiiTe KOMTO M Aa e Kaben, 3a 4a ro uskayuTe.
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MaseTe Kabena oT TON/MHA M OCTpY pbboBe. BUHArM U3KAOUYBANTE YABMKUTENHUA Kaben OT KOHTaKTa, Npeau Aa USKAUYMTE MaLUMHATA OT YAb/IKUTENHUA
Kaben.

MPEAYNPEXAEHWE: 3a aa HamanuTe pucKa OT TOKOB yZap, He CTapTUpaiTe U He NycKaiTe MalMHaTa Npu AbXKA Uamn bypsa. [pbKTe BCUUYKM BPB3KK Ha CYXO
MACTO U U3BBH 3emATa. He foKocBaliTe LWwencena ¢ MOKpu pble. CTporo 3abpaHeHo e Aa ce Aonycka U3TUYaHe Ha BOAA B MaluMHaTa.

MPEAYNPEXAEHWE: KoraTo mawmHaTta ce BKAOYM, BbTPELHWTE NOMMM Ce CTapTMpaT M NPoAb/XKaBaT Aa PaboTAT, A4OPM aKo CMyCbKbT Ha NpbykaTta 3a
HanAraHe He e HaTUcHAT. PaboTaTa Ha maliMHaTa 3a noBeye OT 3 MMHYTM, 6e3 Aa e HAaTUCHAT CMYCbKbT Ha NpbYKaTa 3a HanAraHe, MoXe Aa AoBeae A0
TONAMHHA NOBpeaa Ha Auratena u nomnute, Mons, He OCTaBAlTe MmaluMHaTa Aa paboTu 6e3 Hag30p MAKU HEM3MOA3BAHA 3a NOBeYe OT 3 MUHYTK.
MNPEAYNPEXAEHWE: Korato mawunHaTta paboTu, noaabpiKaite NnocToAHHO NoAaBaHe Ha BoAa. bes uvMpKynauma Ha BoaaTa Lie ce NoBpeaAT yNAbTHUTENHUTE
NPBbCTEHM Ha MalUMHaTa.

MPEAYNPEXAEHUE: Heobxoammo e fa BKAUMTE NpbCKayKaTa B PAMKUTE Ha eHA UK ABE MUHYTU CNej CTapTUPAHEeTO Ha MalivHaTa. B npoTueeH cnyyan
TemnepaTtypaTa Ha LMpKyAupalLaTa B MaWMHATA BOAA CKOPO LLe ce NOBULLM A0 KPUTUYHA TOUKA, KOETO Lile AoBeje A0 NoBpeaa Ha YNbTHUTENHUTE NPBCTEHN
BbB BbTPELIHOCTTA HAa MalUUHaTa.

MNPEAYNPEXAEHUE: He cTapTupaliTe 1 He NycKkaiTe mallMHaTa Ha NpeKaseHo CTyAEHO MACTO, 33 Aa NpPefoTBpaTUTE 3aMpPb3BaHe HA MalLMHaTa.
MPEAYNPEXAEHWE: Ta3sn mawmHa e NnpoeKkTMpaHa 3a 13noa3BaHe caMo Ha NoYMCTBaLLa BOAA, HE U3N0/3BaliTe KOPO3UBHU XMMUKAN.

MPEAYNPEXAEHUE: M3non3BaiiTe NoYMCTBaLL, NpenapaT, npenopbyaH OT NPou3BOAUTENA.

MNPEAYNPEXAEHWE: [llo3unTe C BUCOKO HanAraHe moraT ga 6baat onacHu npu HenpasuaHa ynotpeba. CTpysaTa He Tpsabea ga ce
EJ— HacouyBa KbM XOpa, KMBOTHW, €/1eKTPUYECKM CbOPDBKEHUA MOJ, HanpexeHuMe WAM KbM camaTta MaluHa. MuanHuTe nog
HanAraHe He TPAGBa Aa Ce HaCOYBAT KbM CTEHUTE Ha FYMUTE, Tbii KaTo e Bb3MOXHO Aa ' NoBpeaAT.

MPEAYNPEXAEHWE: He HacouBaliTe cTpyATa cpelly cebe cv UAu Apyrv Xopa, 3a Aa NOYUCTUTE Apexu Uan obyBKu.

MPEAYNPEXAEHUE: M3Kknto4eTe OT eNeKTPUYECKOTO 3axpaHBaHe, Npeam Aa M3BbpluBaTe NOTPebuTeIcka NoALPBIKKA.

AKO 3axpaHBawWumAT Kaben e nospeaeH, Tol TpAbBa Aa 6bae 3aMeHeH OT NPOM3BOANUTENA, HETOBUA CEPBU3EH NPEACTaBUTEN UM IMLE C NoA06Ha
KBanndmKaLma, 3a Aa ce usberHe onacHocT.

NPEAYNPEXAEHWUE: He nsnonssaiiTe malmHaTa, ako e NOBReAEeH 3aXPaHBALWMAT Kaben UM BakHM Y4acTu, Hanp. NpeAnasHu yCTPOMCTBa, MapKyyu 3a
BMCOKO HanAraHe, CNycbK Ha nucroneTa.

MPEAYNPEXAEHUE: BHMmaBaliTe 3a OTKaTa, NpeAn3BUKaAH OT BOAHATa CTPyA, KOraTo MaluMHaTa e BK/IoYeHa.

MPEAYNPEXAEHWE: KoraTo malumHaTa ce ABUXKM U MOHTMPA, T8 TPsBBa Aa € B XOPU3OHTANHO NON0XKeHMe. KoraTo npemectsate MallMHaTa, U3abpnante
APbXKKaTa, 33 Aa A npemecTute.

MPEAYNPEXAEHUE: CebprKeTe KbM BOAOCHabAsBaHeTo. MallMHUTE He Ca NOAXOAALLM 33 CBbP3BAHE KbM NPEHOCMMA BOLOMPOBOAHA Mpea. CBbpKeTe
MallMHaTa KbM BOAOCHabauTenHaTa mpeska. (ToBa moxke aa BbAeKoHTeHep'3a BoAa).

YBeperTe ce, Ye Ha/NAraHETO HA BXOAALLATA BOAA Ce noaabpska mexdy 0,01MPa u 0,4MPa.Bxogswara Tpbba Tpabsa aa e gbara noHe 5 M. He nsnonssaiite
TpbbaTa, aKko TA e nospeseHa. AKO UCKaTe Aa CBbPKETE Ta3n MallkiHa KbM NPEHOCKMMa BOLONPOBOAHA MpeXKa, TpAbBa Aa UHCTanMpaTe Bb3BPATeH KnanaH
BbB BOAONPOBOAHATA Tpbba, 3a Aa NpefoTBpaTUTE BPbLLAHETO HA MPBCHA'BOAA 06PATHO KbM cMCTeMaTa 3a NUTeliHa BoAa. Bb3BpaTHMAT KnanaH Tpabea aa
0TroBapA Ha u3uckeaHuATa Ha EN 60335-2-79 NMPUTOXKEHUE AA.

MpeasuaeHa ynotpeba \’ _ \\

MpeHocrmaTa MalinHa 33 MUeHe NoA HafAraHe e BUCOKocneuMannsmpaHa MHOrOPYHKUMOHAHAWALLMHA C U3K/IOYUTENIHO HAAEXKAHa rapaHLma 3a
6e30MacHOCT, KOATO MOMKe Ja Ce U3MN03Ba 338 MUEHe U MOYUCTBAHE Ha aBTOMODOUAU,BENOCUNEAMN N APYFO BbHLLHO 060pyABaHe UK rPaUHCKK Tepacu,
opaHKepuu n ap.

TexHUYeCcKn JaHHU O\ \VA V

HanpexeHue/yectoTa: 230V /50 HZ * Tpoun3BoAMUT! ‘R\% 3a YBa%o [a NpaBn He3HaYUTENHN NPOMEHN B Amsaﬁ%

M TexHMyeckuTe c vKalium Ha'npoayKkTuTe 6e3 npeagapuTeNHO yBeaOMAeHMe,
OCBEH aKo Te3n n OQ\{@ cAraT 3HauMTenHo paboTaTa M 6GesomacHocTTa Ha
npoayktute. YactuTe, \an/wmoC'rpmpan Ha CTpaHMUMTE Ha PbKOBOACTBOTO,
3axpaHBaHe: 2100 W KOETO AbpXKUTE B PbLETE CW, MOXKe Aa Ce OTHACAT 1 3a APYrM MOAeNn OT NpoayKTosaTa
JIMHWA Ha NPOU3BOAUTENA C NOAOBHN XapaKTEPUCTMKM N MOXKe fla He Ca BK/IIOYEHU B
TOKY-LLI0 NPUA0BUTHA OT BaC MPOAYKT.

\

MHAYKUMOHEH asuraTen

Tvn Ha gBuratens:
(anymnHmeBa npoBogHMKa)

MakcumanHo Hansrade: | 180 6apa

MakcumaneH pebur: 432 n/uac

®YHKLMA 32 aBTOMaTUYHO CrivpaHe * 3a fa ce rapaHTMpa 6e30MacHOCTTa M HafEeKAHOCTTa Ha MPOAYKTa U BaJIMAHOCTTA Ha
(autostop) rapaHumATa, BCUYKM paboTM MO PEMOHT, MPOBEpPKa WM 3amsaHa, BKAOYMTENHO
NOAAPBIKKA M CreLmanHu HacTPOMKK, TpAbBa Aa ce M3BbPLUBAT CAMO OT TEXHULM OT
0TOPM3MPaHUA CEPBU3EH OTAE HA NPOVU3BOAUTENS.

[lpyrv XxapaKTepucTUKK:

1x nuctonet 3a 6bp30 cBbP3BaHe, 1x
5M Mapkyd, 1x 5m Kaben, 1x BUHT 3a
BXOZ, Ha BoAa, 1x 6yTuKa 3a canyH
(BrpaseH pesepsoap 3a npenapar)

Bkntousa:
* BMHarv“ u3nosi3BaiTe NpoAyKTa ¢ AoCTaBeHOTo obopyasaHe. PaboTaTa Ha MpoAyKTa ¢
obopyaBaHe, KOETO He e A0CTaBeHO, MOXe A3 A0BeAe A0 HEU3NPABHOCTU UAU AOpPU
00 CEePUO3HU HapaHABaHWA WUAU CMBPT. MPOU3BOANTENAT U BHOCUTENAT HE HOCAT
OTrOBOPHOCT 33 HapaHABaHUA U LWETWU, Bb3HUKHAAW B pe3ynTaT Ha M3NON3BaHETO D

HECbOTBETCTBALLO Ha U3UCKBAHUATA o6opy,u,BaHe.

/

OnucaHue Ha OCHOBHUTE YacTu (CHUMKa A)

1. MusnHa mawwmnHa ¢ BUCOKO 5. Bxopa 3a Boga

HanAraHe

2. NpeskatoysaTen 3a 6. Muctonet

BKJ/IOYBaHE/U3K/IOUBaHe

3. Koneno 7. Makapa 3a MapKyy € MapKyy
3a NUCTOJIET C TpUrep

4. U3xop, 3a Boaa (3agHaTa 8. [lpbKKa Ha makapaTa 3a

CTpaHa) MapKyy
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UHCcTpyKuma 3a paboTa

Mone3Hu cbBeTH 3a 3ano4BaHe Ha paGOTa

ABTOMaTMYHO BK/IIOYBaHE/U3K/IOUBaHE:

[BUraTenAaT Ha TasM MUANHA MalMHA MO HanAraHe He pabotu
HempeKbcHaTo. Toll paboTM camo KOrato CMyCbKbT Ha MUCTO/IETa 3a
npbcKaHe e HatucHaT. Cnef KaTo M3Mb/AHWTE npoueaypute 3a
cTapTMpaHe B TOBa PbKOBOACTBO, BK/KOYETE MUsAAHATA MallMHA MOA,
HanAraHe U HaTUCHETE CMyCbKa 3a aKTUBMPaHe. 3a noseye NogPo6HOCTM
BWXKTE pasgena "MHcTpyKuma 3a paboTta" B ToBa pbKOBOACTBO.

4 )

4 )

KbpBeHe Ha nucronera:

MHoOro e Ba)XHO Aa 06e3Bb3AylIMTE MUCTONETA, NPeAU Aa WM3Noa3BaTe
MUANHATA MalIMHA NOJ HanAraHe. HaTUCHeTe CrycbKa, 3a Ja NO3BOAUTE
Ha Bb3JyXa, KOWTO e 3aAbpXaH B ypeJa M MapKyya, fa u3nese.
MpoabakaBaiTe Aa HaTUCKaTe CMycbKa, AOKATO OT Ato3aTa 3anoyHe Aa
13/1M3a paBHOMepHa cTpys BoAa. (To3u npouec Moxe fa oTHeme A0 2
MMHYTH). 33 TO3M NpOLLEC BUKTE pa3gena "MHCTpyKuma 3a pabora".

(. AN J

MPEAYNPEXAEHUE! Tosa ycTpoiicTeo Tpabsa Aa ce cebp3sa CAMO Kbm M3TOYHMK Ha CTyAeHa BOAaA.
NPEAYNPEXAEHWUE! iBUratenat Ha Tasn MUAIHA MalimHa nog HanaraHe HE paboTu. Tow we paboTy camo Korato cnycbKbT € HaTUCHAT.
- CBbprKeTe U3XOAALWMA MapKyy KbM MUAHATA MaLUMHA U CBbPXKeTe NUCTO/IeTa 3a MPBbCKAaHE KbM U3XOAALLMA MAPKyY.

- CBbprKeTe Ato3aTa U YAb/IKUTENA Ha Afo3aTa.

- MpoBepeTe gann MapaeHUAT GUATLP He e 3anyLUeH.

- CBbprKETe MapKy4a 3a nogasaHe Ha BoAa.

- MpoBepeTe Aann MapKy4ybT He e NperbHar.

- BKkntoyeTe BogaTa u nposepeTe 3a TeYOBeE.

- HatucHeTe cnycbka, 3a Aa NO3BOIMTE Ha Bb3Ayxa Aa Ce U3XBbP/IM Npe3 NOMNaTa U MapKy4yuTe, 1 3acTornopeTe CryCcbKa.
- BkioyeTe malimMHaTa u BKIOYETE KtoYa.

- OTKNtoYeTe CnycbKa U M3NoA3BaiNTe MUANHATA MalWHA NOJ, HanAraHe.

WU3kniousaHe
1. U3kntouete aguratens (HaTUCHETE NpeBKAoYBaTENS B NoMOKeHMe "M3KatoueHo").

2. M3KkntoyeTe yCTPOMCTBOTO OT M3TOYHMKA HA 3aXpaHBaHE.

3. U3KkntoveTe nogasBaHeTo Ha BOAA.

4. HaTucHeTe cnycbKa Ha NUCTONETa, 33 Aa HamanuTe HaaAraHeTo BicMctemarTa.

5. M3KkntoyeTe rpagnHCKUA MapKyy OT MUAAHATA MalUMHA NoA HanAraHe.

6. N36bpLueTe BCUYKM MOBBPXHOCTU Ha YCTPOMCTBOTO C BNAXKHa YncTa Kspna.

7. BkntoyeTe npegnasHata 6710KMPOBKa Ha OPBIKMETO.

BHUMAHME: BuHaru nskntousalite gsuratens Ha ypega, MPEON nacnpere nodaBaHeTo Ha BOA4A KbM ypeaa.

AKo ypeabT pabotu 6e3 Bosa, MoXKe [a ce CTUrHe 4,0 CEPUO3HM NOBPEAW Ha ABUraTe s,

BHUMAHME: HUKOTA He M3KNto4YBaMTe U3MYCKATENHMA MAapKyy 33 BUCOKO,HA/IAFAHE OT MmauiHaTa, A0KaToO CMCTeMaTa e BCe Ole Nnog HanaraHe. 3a 4a
pasxepmeTunsupaTe yCTPOMCTBOTO, U3KIOUETE ABUraTeNs, CnpeTe NoAaBaHeTo HAa'BOAA M HAaTUCHeTe crycbKa 2-3 NbTu.

Peryaupyema glosa 3a npbckaHe
MbpBO M3KOUETe NPBCKAYKaTa, 3aPbXKTe 3a/HaTa YacT Ha Ato3aTa
3a nNpbCKaHe, cne ToBa 3aBbpTeTe NpefHaTa YacT Ha Alo3aTa 3a
npbCKaHe Mo NMOCOKa Ha YaCOBHMKOBATa CTpesika, Bogata moxe Aa
ce pasnpbCcKBa OT Al03aTa 3a NpbCKaHe BbB GpopmaTta Ha BETPUNIO
(dur. 2); 3aBbpTeTe npegHaTta YacT H @ [Al03aTa 3a NpbCKaHe
obpaTHO Ha 4YacoBHMKOBaTa CcTpesnka, Bopgata moxe pa ce
pa3npbCKBa OT At03aTa 33 NpbCKaHe AnHeilHo (dur. 1). our. 1 our. 2
BHMMAHME: Korato nouyuctsate aBTOMO6UA MAM APYro NPeBO3HO
cpencTBo, BogaTa TpAbBa [Aa Ce pasnpbcKBa OT Afo3aTa BbB
dopmarta Ha BeTpuno (dur. 2).

g

dur. 4

Bxopgsaw, ekpaH 3a Boaa
dunTLPBT Ha BXOAA 3a BoAa TpabBa Aa ce npoBepsBa pPefoBHO, 3a Aa ce u3berHe 3anyLuBaHe U orpaHnYyaBaHe Ha NogaBaHeTo Ha BoAa KbM nomnata (dur. 3).

[pbiKKa Ha maKapa 3a MapKyy
[lpb)KKaTa Ha MaKkapaTa 3a MapKy4 ce 0bpblia HafoJ1y 3a U3MON3BaHe U HAarope 3a CbXxpaHeHMe. 3a Aa 3aBbPTUTE APbXKKaTa Harope, UsabpnaiTe A U A
3aBbpTeTe Harope (dur. 4).
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MeTopa, Ha NoYUCTBAHE C NAHA
He 3abpassiiTe fa NOCTaBUTE MOYMUCTBALLMA PA3TBOP BbB BrPaLEeHOTO CMYKATe/HO MbpHE U Aa
M3BagMTe HaKPaMHMKa, KaKTO e NMoKa3aHo Ha ¢uryparta.

U
I
A\

=l

EAMHMLM C BKIOYEH ypes, 33 NOYMCTBaHe Ha Tepacu

MbPBO LPAKHETE BLPXY NOYMUCTBALLOTO YCTPOIACTBO 3a Tepacu (1) ¢ yabakuTens Ha konueto (2) u crep
ToBa ro cebpiete (2) ¢ ApbKKaTa Ha nucToneTa 3a npbekade (3). 3a6eneka: BCuKM Te3 GUTUHIM ca

6alioHeTH! ¢MTMHFM, KOWUTO Ce BKapBaT, c/ie[ KOeTOo Ce 3aBbpTaT, 3a Aa Ce 3aKk4YarT.

3abenesxka: Mpeaun aa n3nonssaTe NOYMCTBALLMA Npenapar 3a Tepacu, BUHarn I'IpOBepﬂBal‘;ITe AaNn HAMa ga

nospeAuTe NOBBbPXHOCTTA MbPBO BbPXY He3abenexxnma npobHa naoL,.

* He e BKNIOYEH BbB BCUYKM Mmoaenu

EAMHMULN C BKAKOYEHU YETKU
Enektpuuyeckata MusAHA MalMHA NOJ, HansraHe ce AOCTaBAysC BBPTALLA Ce 4eTka U
duKcMpaHa yeTKa. U gBeTe ca ¢ MeK KOCbM M MOraT Aa ce U3no/38aT 3aedHo Cigo3aTtopa 3a
MOYMCTBALY, MpernapaTt 3a HaHacsHe Ha MpernapaTt BbpXy MoYucTBaHaTa MOBBPXHOCT. Te ca
MAeasHN 3a MOYUCTBAHE Ha Kapocepuu Ha aBToMObW/IM, Npo3opuyM Mmap. ToBa e HaCcTpoika
3@ HUCKO HansaraHe. YeTKuTe ce CBBbP3BAT C YAB/MKUTENA Ha KonuMeTo. Kbm BCAKA YeTka uma
apantep; TpAbBa 4a ro NocTaBuTe, NPeau Aa Ce CBbPIKETE C YAbMIKUTENA HA KOMUETO.
3abenesKka: He nocTtasainTe YeTKMUTE, KOraTo 3aXpPaHBaHETO € BK/IKOYEHO.

3abenexka: YeTkuTe He mMoraTt 3 Ce MOHTUpAT B MUCTo/leTa W TpabBa Aa Ce\M3non3sar
3aeHO C YAb/DKUTENA HA KOMUETO.

* He e BK/IIOYEH BbB BCUUYKM MOLE/N

YcrpoiicTBo 3a 6€30nNacHOCT Ha OPBXKUETO

KoraTo u3nonssate mMusanHaTa MaluMHa MOA BMCOKO HassfraHe, BM npenopbysame Aa A
XBaHeTe B NpaBW/IHA MO3MUMA, C e4Ha PbKa Ha APbXKKATa, a ¢ Apyrata Ha Konueto, Korato
cnupaTte malmHaTta, e Heobxo4aMMo Aa M3Moa3BaTe NpeanasHaTa Kalo4yasika, NocTaBeHa Ha
nucToneTa, 3a Aa usberHerte caydaHn MHLMAEHTH.

UHCTPYKLMA 32 NouYncTBaHe Ha WwudTa
¢ C nomoLyTa Ha BKIIOYEHMA B KOMMNIEKTa NpenapaT 3a NOYMUCTBaHe Ha HaKpalnHULM UK ¢
pasrbHaTa LWMMKa 33 XapTua BKapaliTe Tea B OTBOPA Ha Jt03aTa U A BMXKeTe Hanpe/-Hasaj,
AO0KATO 3aMbpcABaHUATA Ce OTCTPAHAT.

* OTCTpaHeTe AOMbAHUTENHWUTE 3aMbPCABAHUA Ype3 06paTHO NPoMMBaHe € BOAa Npes
Ato3aTa. 3a uenTa nocrasBeTe Kpas Ha rpagmMHCKM MapKyd (c Teyalla BoAa) A0 Kpas Ha Ato3aTa
3a 30-60 cekyHAM.

Dio3a / MoumncTaly,

HaKpaWHUK
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MoHTaX, eNeKTpUYecKu U BOAHU BPH3KU

HasnAaraHe

1. Mo4ncTBAaLLO YCTPOMCTBO NOA,

5. Tpbba 3a BUCOKO HanAraHe

KOMM/eKTa)

2. Mapkyu 3a nogasaHe Ha
BOAA (He e BKNIOYEH B

6. U3xopn 3a Boga noa BUCOKO
HanaraHe

3. Bpb3ka 3a Boga

7. MuctoneT 3a NnpbCKaHe

4. Bxopg, 3a BOAa

8. 3axpaHBaHe

OTcTpaHABaHe Ha HEM3NPaBHOCTU

3abenexka: MNpeasus HEMPEKbCHATOTO PA3BUTME Ha MalUHUTE
KOMMaHWATa CY 3amas3Ba MpPaBoTO Aa MPOMEHsA creunduKauumnTe
Ha MalinHuTe 6e3 npeanssecTye.

Ipeluka

Mpw BK/IIOYBaHE MalLMHATA He 3amo4Ba Aa paboTu

-\
RN

PemoHT

LLlencenbT He e Bobpe cBbP3aH UK
e/IeKTPUYECKUAT KOHTAKT € NoBpeaeH.

OCHOBHOTO HanpeXeHne e HeJ0CTaTbyHO, No-
HWUCKO OT MUHUMANHOTO U3NCKBAHE.

Momnarta e 610kvpana.

TepMUYHUAT NpesnaseH, NPEBKIOYBATEN Ce e
3agencrean.

MpoBepeTe wWwencena, rHe340TO.

[poBepeTe fann OCHOBHOTO HanpeXeHue e
AOCTaTb4HO.

BUIKTE MHCTPYKLMUTE 33 CbXPaHEHUE cnes, ToBa.
M3KkntoueTe ypesa v ocTaBeTe ABuUraTens aa ce

0oXNnaaun 3a HAKOJIKO MUHYTU.

OcraBeTe KONMeTo OTBOPEHO.

Konebnvso HanaraHe

MNomnaTa MU3CMYKBa Bb34yX.

BeHTunuTe ca 3ambpceHun, U3HOCEHN UK
3aKneweHun.
N3HoCceHm YNAbTHEHUA Ha nomnaTta.

fposepeTe fanu MapKyuuTe U Bpb3KUTE ca
XEPMETUYHMU.
MouncTeTe U NnoameHeTe UaKn ce 06bpHETE KbM

Annbpa.

M3TnyaHe Ha Boga oT nomnaTta

M3HoceHn YNNAbTHEHUA.

MpoBepeTe 1 3ameHeTe UK ce 06bpPHETE KbM
Annbpa.

[BuratenaT cnupa BHe3anHo

TepMUYHUAT NpesnaseH NpPeBKIOYBATEN Ce e
3a4,e1CcTBaN Nopaau nperpaBaHe.

[MpoBepeTe fann OCHOBHOTO HanpexeHne
OTroBapsa Ha cneu,wd;wkau,mme.

M3KnoveTe ypeaa u ro octaBeTe fa ce oxnaam 3a
HAKOJIKO MUHYTHU.

NomnaTa He pocTura HeO6XO,D,MMOT0 HanAraHe

®OUATHPBT Ha BXOAA 33 BOAA € 3aMyLUeH.

MomnaTa M3CMyKBa Bb3AyX OT BPb3KUTE UK
MapKyuuTe.

CMmyKaTe/IHUTe/[,0CTaBHUTE KNanaHu ca 3anylueHm
WU M3HOCEHMU.

Pa3ToBapBalLMAT KNanaH e 3akNeLleH.

HenpaBuaHa nnn n3HoceHa A103a Ha NaHueTa.

MouwncTeTte dpuaTbpa 3a NoLaBaHe Ha BOAA.
MpoBepeTe ganu BCMUYKM 3axpaHBaLLy BPB3KKM ca
no6pe 3aTerHaTu.

MposepeTe fanu MapKyybT 3a NogasaHe Ha BOAA
He e U3TEKb.

MouncTteTe UNKM CMEHeTe KnanaHuTe.

PasxnabeTte 1 OTHOBO 3aTerHeTe peryavpaiims
BUHT.

MposepeTe n/vnu cmexeTe.
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Mpoeepka 1 noaApbKKA

3a 6e3onacHo M3nNon3BaHe ce yBepeTe, Ye MaluMHaTa ce NoYncTBa Ha Tpu meceua. MNpean Aa 3anoyHeTe paboTa, NnposepeTe GUATLPA M Alo3aTa, 3a Aa ce
yBepuTe, ye HAMa npumecu. Cnep, paboTa ce yBepeTe, Ye B MoMNaTa U Mapkyya HAMa BoAa.

AKko MmalmHaTa TpAbBa fa 6bae peMOHTMpaHa MO BPeme Ha rapaHUMOHHWA Mepuof, MOJA, BbPHETe MallMHaTa B MarasuHa. 3a Ja b6bae v3BbplueH
PeMOHTBT, TpAbBa Aa NpegocTasuTe cepTudMKaTa 3a NoKynkKa.

Mpean onakoBaHe, MalunHaTa TpAbBa Aa ce NOYMCTU, C/lef, KOeTO [a Ce M3MO0/3Ba 3aTBOPeHa OMakoBKa, OMaKoBKaTa TpabBa Aa e Tebpaa. CbxpaHaBaiite
MalLMHATa Ha CyXo MACTO. 3a 6e30MacHOCT NP TPaHCMopTUPaHe.

MalwmHaTa TpabBa Aa OTroBapA Ha U3UCKBaHMATA Ha ISTA.

MHCTPYKL MM 332 U3XBBPJIAHE U PELUKANpPaHe

3HauyeHue Ha KpbcTocaHa Koda 3a 60KNYK Ha Kosena:
He 13xBbpaaiTe eNeKTPUYecKMTE MallMHKN KaTo HEeCOPTMPaHU BUTOBM OTNAAbLUM, @ U3NO0/I3BaNTE CbOPBIKEHMA 3a Pa3fenHo cbbupaHe.
CBbpKETE Ce C MECTHWUTE BAACTM 32 MHGOPMALMA OTHOCHO HAIMYHUTE CUCTEMM 3a CbBUpaHe.
AKO eNeKTPUYECKUTE MALLMHU Ce U3XBBP/AT Ha CMETMLLA, OMAaCcHUTE BELLeCTBa MoraT 4a NonagHaT B NOAMNOYBEHUTE BOAM U B XpaHUTENHATa
BEpWra, KOETO Lie HaBpeaW Ha 34paBeTo M 61aroCbCTOAHUETO BU.

I 0V 3amAHa Ha CTapy MalWMHMW C HOBM TbProBeubT Ha Ape6HO e 3a4b/KeH Mo 3aKoH fa npueme o6paTHO cTapaTa BU MaliMHa 3a U3XBbpaAHe
noHe 6e3nnaTHo.
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Instructiuni de siguranta
] AVERTISMENT: Nu utilizati aparatul
G fara a citi fisa de instructiuni.

AVERTISMENT: Cititi toate instructiunile Thainte de a utiliza aparatul.
AVERTISMENT: Masinile nu trebuie utilizate de copii. Copiii trebuie supravegheati pentru a se asigura ca nu se joacd cu masina. Acest aparat nu este destinat

AVERTISMENT: Conectarea alimentdrii electrice trebuie efectuata de o persoana calificata si trebuie sa fie conforma cu IEC 60364-1. Alimentarea electricd a
acestei masini trebuie sa includa fie un dispozitiv de curent rezidual care va intrerupe alimentarea in cazul in care curentul de scurgere la pamant depdseste
30 mA timp de 30 ms, fie un dispozitiv care va dovedi circuitul de impdamantare.

AVERTISMENT: Aparatul este destinat sa fie utilizat la o temperaturd de peste o grad. (Numai pentru aparatul cu cablu de alimentare de HO5VV-F).
AVERTISMENT: Metoda de operare care trebuie urmata in caz de accident (de exemplu, contactul cu detergenti: clatiti cu apa curata din abundentad) sau de
defectiune pentru a preveni situatiile de nesiguranta.

AVERTISMENT: Acest aparat a fost conceput pentru a fi utilizat cu agentul de curdtare furnizat sau recomandat de producator. Utilizarea altor agenti de
curatare sau substante chimice poate afecta negativ siguranta masinii.

AVERTISMENT: Recomandam operatorului sd poarte protectii pentru urechi.

AVERTISMENT: Nu utilizati aparatul in raza de actiune a persoanelor, cu exceptia cazului in care acestea poarta imbracaminte de protectie.

AVERTISMENT: Nu indreptati jetul impotriva dumneavoastra sau a altor persoane pentru a curata hainele sau incaltamintea.

AVERTISMENT: Risc de explozie - Nu pulverizati lichide inflamabile.

AVERTISMENT: Furtunurile, fitingurile si cuplajele de Tnaltd presiune sunt importante pentru siguranta masinii. Utilizati numai furtunurile, fitingurile si
cuplajele recomandate de producator.

AVERTISMENT: Pentru a asigura siguranta masinii, utilizati numai piese de schimb originale ale producatorului sau aprobate de acesta.

AVERTISMENT: Apa care a zburat prin dispozitivele de prevenire a refluxului este consideratad a fi nepotabila.

AVERTISMENT: Masina trebuie deconectata de la sursa de alimentare prin scoaterea stecherului de la priza in timpul curatarii sau intretinerii si atunci cand se
inlocuieste masina cu o alta functie.

AVERTISMENT: Respectati o distantd de cel putin 30 cmaatunciicand folositi jetul pentru a curdta suprafetele vopsite pentru a evita deteriorarea vopselei.
AVERTISMENT: Nu utilizati aparatul daca un cablu dealiméntare sau piese importante ale aparatului sunt deteriorate, de exemplu, dispozitivele de sigurantd,
furtunurile de Tnalta presiune, pistolul de declansare, AVERTISMENT: ,Daca se utilizeazad un prelungitor, stecherul si priza trebuie sa fie de constructie etansa.
AVERTISMENT: Prelungitoarele necorespunzatoare potfi periculoase. Daca se utilizeazad un prelungitor, acesta trebuie sa fie adecvat pentru utilizare in
exterior, iar conexiunea trebuie sa fie finuta uscata si departe de sol. Se recomanda ca acest lucru sa fie realizat cu ajutorul unui infasurator de cablu care sa
mentind priza la cel putin 60 mm deasupra solului.

AVERTISMENT: Pentru a evita un pericol datorat resetarii involuntare@ intrerupatorului termic, acest aparat nu trebuie alimentat printr-un dispozitiv de
comutare extern, cum ar fi un temporizator, sau conectat la un circuit care’este pornit si oprit in mod regulat de cdtre serviciul public.

@ AVERTISMENT: Aparatul nu este destinat sa fie conectat la reteata de apd.potabila.

AVERTISMENT: Pentru a asigura siguranta masinii, vd rugam sa utilizati numai piese de sehimb originale (inclusiv duza) de la producdtor sau aprobate de
acesta. Nu utilizati masina inainte de a le schimba daca sunt deteriorate.

AVERTISMENT: Aveti grija la pericolul fortei de recul a ansamblului de pulverizare atunci.cand'deschideti pistolul cu declansator si prindeti pistolul cu mainile
ferm.

AVERTISMENT: Pentru a reduce riscul de ranire, este necesard o supraveghere atenta atunci:cand unyutilaj este utilizat in apropierea copiilor. Aparatul de
curatare de Tnalta presiune nu trebuie utilizat de copii sau de persoane neinstruite.

AVERTISMENT: Sa stiti cum sa opriti utilajul si cum sa eliminati rapid presiunile. Familiarizati-va temeinic cu comenzile.

AVERTISMENT: Ramaneti vigilenti si fiti atenti la ceea ce faceti.

AVERTISMENT: Nu folositi masina daca sunteti obosit sau sub influenta alcoolului sau a drogurilor.

AVERTISMENT: Pastrati zona de operare liberd de orice persoana.

AVERTISMENT: Nu va intindeti prea mult si nu stati pe un suport instabil. Pastrati in permanentd o pozitie buna si echilibrul.

AVERTISMENT: Respectati instructiunile de intretinere specificate in manual.

AVERTISMENT: Acest aparat trebuie sa fie legat la pdmant. Tn cazul in care are defectiuni sau defectiuni, impdmantarea asigurd o cale de minimé rezistents
pentru curentul electric pentru a reduce riscul de soc electric. Stecherul trebuie sa fie conectat la o priza adecvatd, instalata si impamantata corespunzator,
in conformitate cu toate codurile si ordonantele locale. Tensiunea nominald (V/Hz) a aparatului trebuie s3 fie in conformitate cu tensiunea locald de
alimentare cu energie electrica.

AVERTISMENT: Verificati cu un electrician calificat sau cu personalul de service daca aveti indoieli cu privire la faptul ca priza este corect legata la pamant.

Nu modificati stecherul furnizat cu aparatul. Daca nu se potriveste cu priza, solicitati instalarea unei prize adecvate de catre un electrician calificat.

Nu utilizati niciun tip de adaptor cu acest aparat.

AVERTISMENT: Folositi numai prelungitoare cu 3 fire care au fise cu 3 poli cu impamantare si conectori de cablu cu 3 poli care accepta fisa de la masina.

Folositi numai prelungitoare care sunt destinate utilizarii in exterior, iar priza trebuie sa fie de constructie etansa la apa. Aceste prelungitoare sunt identificate
printr-un marcaj "Acceptabil pentru utilizare cu masini de exterior; depozitati-le in interior atunci cand nu sunt utilizate". Folositi numai prelungitoare care au
o putere electrica nu mai mica decat puterea nominald a masinii. Nu utilizati prelungitoare deteriorate. Examinati prelungitorul inainte de utilizare si inlocuiti-I
daca este deteriorat. Prelungitoarele necorespunzatoare pot fi periculoase. Nu abuzati de prelungitoare si nu trageti de niciun cablu pentru a-I deconecta.
Tineti cablul departe de caldura si de marginile ascutite. Deconectati intotdeauna prelungitorul de la priza inainte de a deconecta aparatul de la prelungitor.
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AVERTISMENT: Pentru a reduce riscul de electrocutare, nu porniti si nu puneti in functiune masina pe timp de ploaie sau furtuna. Pastrati toate conexiunile
uscate si departe de sol. Nu atingeti fisa cu mainile ude. Este strict interzis sa lasati apa sa se scurgd in masina.

AVERTISMENT: Cand masina este pornitd, pompele interioare pornesc si continud sa functioneze chiar dacd nu s-a apdsat pe tragaciul de presiune.
Functionarea masinii timp de mai mult de 3 minute fara a apasa declansatorul baghetei de presiune ar putea cauza deteriorarea motorului si a pompelor din
cauza caldurii, Va rugdm sa nu lasati masina sa functioneze nesupravegheatd sau nefolosita timp de mai mult de 3 minute.

AVERTISMENT: Atunci cand aparatul este in functiune, va rugdm sa mentineti o alimentare constanta cu apa. Fara circulatie a apei se vor deteriora inelele de
etansare ale masinii.

AVERTISMENT: Este necesar sa porniti lancea de pulverizare in decurs de una sau doud minute dupé ce masina a fost pornita. In caz contrar, temperatura
apei de circuitare din interiorul masinii va creste in curand pana la un punct critic, ceea ce va provoca deteriorarea inelelor de etansare din interiorul masinii.
AVERTISMENT: Nu porniti si nu puneti in functiune aparatul intr-un loc excesiv de rece pentru a preveni curentul de inghet.

AVERTISMENT: Aceastd masind a fost proiectata pentru a folosi numai apa de curatare, nu folositi substante chimice corozive.

AVERTISMENT: Utilizati agentul de curatare recomandat de producator.

()
A AVERTISMENT: Jeturile de inalta presiune pot fi periculoase daca sunt supuse unei utilizari gresite. Jetul nu trebuie indreptat spre
EIb—= persoane, animale, echipamente electrice sub tensiune sau spre masina insasi. Spaldtoarele sub presiune nu trebuie indreptate
spre peretii anvelopelor, deoarece este posibil sa le deterioreze.

AVERTISMENT: Nu indreptati jetul spre dumneavoastra sau spre alte persoane pentru a curata hainele sau incaltdmintea.

AVERTISMENT: Deconectati de la alimentarea cu energie electrica inainte de a efectua intretinerea utilizatorului.

n cazul in care cablul de alimentare este deteriorat, acesta trebuie inlocuit de citre producitor, de citre agentul de service al acestuia sau de cétre o persoand
calificata in mod similar, pentru a evita un pericol. AVERTISMENT: Nu utilizati aparatul dacd un cablu de alimentare sau piese importante sunt deteriorate, de
exemplu, dispozitive de sigurantd, furtunuri de Tnalta presiune, pistol cu declansator.

AVERTISMENT: Fiti atenti la reculul provocat de jetul de apa atunci cand masina este pornita.

AVERTISMENT: Tn timpul deplasarii si al instalarii, masina trebuie sa fie in plan. Cand deplasati masina, trageti de maner pentru a o deplasa.

AVERTISMENT: Conectati-va la alimentarea cu apa. Aparatele\nu sunt adecvate pentru conectarea la reteaua de apd portabila. Conectati aparatul la reteaua
de alimentare cu apa. (Poate fi un recipient de apa).

Asigurati-va ca presiunea de intrare a apei se mentinedntre 0,01MPRa si 0,4MPa.Conducta de intrare trebuie sa aiba o lungime de cel putin 5 M. Nu utilizati
conducta dacd aceasta este deterioratd. Dacd doriti sa conectati aceasta masina la reteaua de apa portabild, trebuie sd instalati un dispozitiv de prevenire a
refluxului in conducta de apd pentru a preveni intoarcerea apei murdare in sistemul de apa potabild. Dispozitivul de prevenire a refluxului trebuie sa fie
conform cu EN 60335-2-79 ANEXA AA.

Utilizarea preconizata \_& \

MASINA PORTABILA DE SPALAT CU PRESIUNE este o masind multifunctionald@xtremide specializat3, cu o garantie de siguranti extrem de fiabil3, care poate
fi utilizata pentru spalarea si curatarea masinilor, a bicicletelor si a altorechipamenteide.exterior sau a teraselor de gradina, a caselor verzi etc.

Date tehnice \', A\\

Tensiune/Frecventa: 230V /50 HZ

Tipul de motor: Motor cu inductie (cablaj din aluminiu)
Putere: 2100 W s%p U
Presiunea maxima: 180 bar care \ti . ‘
produ icu
Debit maxim: 432 L/ora care tocm im i

usului fara notificare prealabild, cu exceptia

ieseledescrise / ilustrate in paginile manualului pe

Alte caracteristici: Functie autostop N
* Pentru a asi&\siguranta si fiabilitatea produsului, precum si valabilitatea
1x pistol de pulverizare cu conectare garantiei, toate lucrdrile de reparatii, inspectii sau finlocuiri, inclusiv
rapida, 1x furtun de 5 m, 1x cablu intretinerea si reglajele speciale, trebuie s3 fie efectuate numai de citre
Include: de 5m, Ix surub de admisie a apei, tehnicieni ai departamentului de service autorizat al producatorului.

1x sticla pentru sapun (rezervor de

detergent incorporat) * Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Utilizarea produsului cu
echipamente care nu sunt furnizate poate cauza defectiuni sau chiar vatamari
grave sau chiar moartea. Producatorul si importatorul nu sunt rdaspunzatori
Qentru vatdmadrile si daunele rezultate din utilizarea unui echipament neconform.

Descrierea partilor principale (imaginea A)

1. Masina de spalat de inalta 5. Intrarea apei

presiune

2. Comutator pornit/oprit 6. Arma

3. Roata 7. Infasuratorul de furtun cu

furtun pentru pistol cu
declansator

4. lesirea apei (partea din spate)| 8. Manerul infasuratorului de
furtun
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Instructiuni de utilizare
Sfaturi utile pentru inceput

Pornit/oprit automat: Sangereaza arma:

Motorul acestui aparat de spdlat cu presiune nu functioneaza continuu. Este foarte important sa aerisiti pistolul inainte de a utiliza aparatul de
Acesta functioneaza doar atunci cand este apdsat tragaciul pistolului de spdlat cu presiune. Apasati tragaciul pentru a permite iesirea aerului
pulverizare. Dupa ce ati urmat procedurile de pornire din acest manual, prins in interiorul aparatului si al furtunului. Continuati sa apdsati
porniti masina de spdlat sub presiune si apasati tragaciul pentru tragaciul pana cand din duza iese un jet continuu de apa. (Acest proces
activare. Pentru mai multe detalii, consultati sectiunea "Instructiuni de poate dura pand la 2 minute). Consultati sectiunea "Instructiuni de
utilizare" din acest manual. utilizare" pentru acest proces.

AVERTISMENT! Aceasta unitate trebuie conectatd NUMAI la o sursd de apa rece.

AVERTISMENT! Motorul acestui aparat de spalat cu presiune NU va functiona. Acesta va functiona doar atunci cand este apasat tragaciul.
- Conectati furtunul de iesire la masina de spalat si conectati pistolul de pulverizare la furtunul de iesire.
- Conectati duza si prelungirea duzei.

- Verificati daca filtrul de tifon este liber de orice blocaj.

- Conectati furtunul de alimentare cu apa.

- Verificati ca furtunul sa nu fie indoit.

- Porniti apa si verificati daca exista scurgeri.

- Apdsati tragaciul pentru a permite evacuarea aerului prin pompa si furtunuri, apoi blocati tragaciul.

- Conectati aparatul la prizd si porniti intrerupatorul.

- Deblocati tragaciul si folositi masina de spalat cu presiune.

Tnchideti
1. Opriti motorul (iImpingeti comutatorul in pozitia oprit).

2. Deconectati unitatea de la sursa de alimentare.

3. Tnchideti alimentarea cu apa.

4. Apdsati pe trdgaciul pistolului pentru a depresuriza sistemul.

5. Deconectati furtunul de gradina de la masina de spalat cu,presiune.

6. Stergeti toate suprafetele unitatii cu o carpa umeda si curata.

7. Activati dispozitivul de blocare a sigurantei armei.

ATENTIE: intotdeauna opriti motorul unitatii INAINTE de a opri alimentarea cudpa awnitatii. Motorul ar putea suferi deterioriri grave daci unitatea este pusa
in functiune fard apa.

ATENTIE: Nu deconectati NICIODATA furtunul de refulare de inalt3 presiune de la'masina fntimp ce sistemul este incé presurizat. Pentru a depresuriza aparatul,
opriti motorul, opriti alimentarea cu apa si apasati declansatorul de 2-3 ori.

Duza de pulverizare reglabila

Opriti mai intai lancea de pulverizare, tineti partea din spate a duzei |
de pulverizare, apoi rotiti partea din fata a duzei de pulverizare in
sensul acelor de ceasornic, apa poate fi pulverizatd din duza de l

pulverizare in forma de evantai (fig. 2); Rotiti partea din fatd a duzei
de pulverizare in sens invers acelor de ceasornic, apa poate fi
pulverizatd din duza de pulverizare liniar (fig. 1).

ATENTIE: Apa trebuie sa fie pulverizata din duza de pulverizare in Fig. 1 Fig. 2
forma de evantai (fig. 2), atunci cand curdtati masina sau alt vehicul.

Fig. 4

Ecran de intrare a apei
Filtrul de admisie a apei trebuie inspectat in mod regulat, pentru a evita blocarea si restrictionarea alimentdrii cu apa a pompei (fig. 3).

Maner pentru rola de furtun
Manerul infasuratorului de furtun se intoarce in jos pentru utilizare si in sus pentru depozitare. Pentru a intoarce manerul in sus, trageti-l in afard si intoarceti-|
n sus (fig. 4).
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Metoda de curatare cu spuma
Asigurati-va ca introduceti solutia de curatare in vasul de aspirare incorporat si scoateti varful,
asa cum se aratad in figura.

Unitati cu curatator de terasa inclus

Faceti clic pe dispozitivul de curdtare a terasei @ cu extensia lancei @ mai intai si apoi conectati-| @ cu
manerul pistolului de pulverizare @ Nota: Toate aceste fitinguri sunt fitinguri cu baioneta care se introduc si

apoi se rasucesc pentru a se bloca.

Nota: Tnainte de a utiliza dispozitivul de curitare a terasei, verificati intotdeauna dacé nu veti deteriora suprafata

pe o zona de testare inconspicuoasa.

* Nu este inclus la toate modelele

Unitati cu perii incluse
Masina de spalat cu presiune electrica este furnizatd cu o, perie rotativa'si o perie fixa.
Ambele au peri moi si pot fi utilizate impreuna cu dozatorul de detergent pentru a aplica
detergentul pe suprafata pe care o curatati. Acestea sunt ideale pentru curdtarea ‘caroseriei
masinilor, a geamurilor etc. Aceasta este o setare de presiune scazutd. Periile'se conecteaza
la extensia lancei. Fiecare perie este insotita de un adaptor; trebuie sa-I'montati‘inainte de a
o conecta la extensia lancei.

Notd: Nu montati perii cand este pornita alimentarea.

Notd: Periile nu pot fi montate in pistolul de declansare si trebuie utilizate impreuna cu
prelungitorul de lance.

* Nu este inclus la toate modelele

Dispozitiv de siguranta pentru arme de foc
Ori de cate ori folositi masina de spalat cu Tnalta presiune, va sugeram sa o prindeti in pozitia
corecta, cu 0 mana pe maner si cu cealaltd pe lance, Atunci cand opriti masina, este necesar
sa folositi dispozitivul de blocare de siguranta plasat pe pistol pentru a evita accidentele.

Instructiuni de curatare a stifturilor
¢ Folosind dispozitivul de curdtare a varfurilor inclus sau o agrafd de hartie desfacuta,
introduceti sarma in orificiul duzei si miscati-o Tnainte si inapoi pana cand resturile sunt
indepartate.

o indepértati resturile suplimentare prin spélare cu apé prin duzi. Pentru a face acest lucru,
plasati capatul unui furtun de gradina ( cu apa curgand ) la capatul duzei timp de 30-60 de
secunde.

BORMANN) #RG

Curatator de varfuri
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Instalare, conexiuni electrice si de apa

1. Aparat de curdtat cu presiune| 5. Tub de naltd presiune

(nu este inclus)

2. Furtun de alimentare cu apa

6. lesire de apd de Tnalta presiune

3. Racordarea la apa

7. Pistol de pulverizare

4. Intrarea apei

8. Alimentarea cu energie electrica

Depanare

Notd: Avand in vedere dezvoltarea continua a masinilor, compania
isi rezerva dreptul de a modifica specificatiile masinilor fara
notificare prealabila.

Defectiune

Cauza,probabila

Reparatii

Cand este pornit, aparatul nu incepe sa
functioneze

Stecherulnu este bine conectat sau priza
electrica este defecta

Tensiunea'principald este insuficientd, mai mica
decaticerinta mini- muma

Pompa este,blocata.

ntrerupatorul termic/de siguranté s-a declansat

Verificati fisa, priza
Verificati daca tensiunea principald este adecvata.
Consultati instructiunile de dupa depozitare.

Opriti aparatul si Idsati motorul sa se raceascd

timp de cateva minute.

Lasa lancea deschisa.

Presiune fluctuanta

Pompa care aspira aer:
Supape murdare, uzate sauhblocate.

Garniturile pompei sunt uzate.

Verificati daca furtunurile si conexiunile sunt
etanse.
Curatati si inlocuiti, sau adresati-va dealerului.

Scurgeri de apa din pompa.

Garnituri uzate.

Verificati si inlocuiti sau adresati-va dealerului.

Motorul se opreste brusc.

Tntrerupatorul de siguranta termicd's-a declansat
din cauza supraincalzirii.

Verificati daca tensiunea principald corespunde
specificatiilor.

Opriti aparatul si lasati-| sa se raceasca timp de
cateva minute.

Pompa nu atinge presiunea necesara.

Filtrul de intrare a apei este infundat.

Pompa aspird aer din conexiuni sau furtunuri.
Supapele de aspiratie/ de refulare sunt infundate
sau uzate.

Supapa de descdrcare este blocatd. Duza lancei
este incorecta sau uzata.

Curatati filtrul de admisie a apei.

Verificati daca toate conexiunile de alimentare
sunt stranse

Verificati daca furtunul de alimentare cu apa nu
prezinta scurgeri.

Curatati sau inlocuiti supapele.

Slabiti si strangeti din nou surubul de reglare.
Verificati si/sau inlocuiti.

Inspectie si intretinere

Pentru o utilizare in conditii de siguranta, asigurati-va cd o datd la trei luni curatati masina. Tnainte de a lucra, asigurati-va c3 inspectati filtrul si duza,
asigurati-va cd nu exista impuritati. Dupa lucru, asigurati-va ca nu exista apa in pompa si in furtun.
n cazul in care aparatul trebuie reparat in perioada de garantie, v rugdm s returnati aparatul la magazin. Trebuie s& furnizati certificatul de achizitie pentru

a efectua reparatia.

Tnainte de ambalare, masina trebuie curatats, apoi se utilizeazd un ambalaj inchis, ambalajul trebuie si fie ferm. Depozitati masina in loc uscat. Pentru
siguranta transportului. Masina trebuie sa fie conforma cu ISTA

Instructiuni de eliminare si reciclare

Semnificatia cuvantului "cos de gunoi cu roti":
Nu aruncati aparatele electrice ca deseuri municipale nesortate, ci folositi instalatii de colectare separata.

Contactati administratia locald pentru informatii privind sistemele de colectare disponibile.

Tn cazul in care masinile electrice sunt aruncate la gropile de gunoi sau in depozitele de deseuri, substantele periculoase se pot scurge in apele

subterane si pot ajunge in lantul alimentar, daunand sanatatii si bunastarii dumneavoastra.
Atunci cand inlocuiti aparatele vechi cu unele noi, comerciantul este obligat prin lege sa va ia inapoi, cel putin gratuit, aparatul vechi in vederea

elimindrii.
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Upute za sigurnost
o UPOZORENJE: Ne koristite
G stroj bez ¢itanja uputstva.
UPOZORENIJE: Procitajte sve upute prije koristenja stroja.
UPOZORENIJE: Strojevi se ne smiju koristiti od strane djece. Djeca trebaju biti pod nadzorom kako bi se osiguralo da se ne igraju sa strojem. Ovaj stroj nije
namijenjen za koristenje od strane osoba (ukljucujuci djecu) s smanjenim fizickim, senzornim ili mentalnim sposobnostima, ili nedostatkom iskustva i znanja.

UPOZORENIJE: Spoj elektri¢ne energije treba izvrsiti kvalificirana osoba i biti u skladu s IEC 60364-1. Elektricna energija za ovaj stroj trebala bi ukljucivati ili
uredaj za preostalu struju koji ¢e prekinuti opskrbu ako struja curenja na zemlju premasi 30 mA tijekom 30 ms ili uredaj koji ¢e dokazati zemljani krug.

UPOZORENIJE: Stroj je namijenjen za koristenje na temperaturi iznad 0 stupnjeva. (Samo za strojeve s napojnim kabelom HO5VV-F).
UPOZORENJE: Metoda rada koja se treba slijediti u slu¢aju nesrece (npr. kontakt s deterdzentima: isprati s obiljem ciste vode) ili kvara kako bi se sprijecile
nesigurne situacije.

UPOZORENJE: Ovaj stroj je dizajniran za koriStenje s sredstvom za ciS¢enje koje je isporuceno ili preporuc¢eno od strane proizvodaca. Koristenje drugih
sredstava za Cis¢enje ili kemikalija moZe negativno utjecati na sigurnost stroja.
UPOZORENJE: Preporucuje se operateru da nosi zastitu za usi.

UPOZORENJE: Ne koristite stroj u blizini osoba osim ako ne nose zastitnu odjecu.
UPOZORENJE: Ne usmjeravajte mlaz prema sebi ili drugima kako biste ocistili odjecu ili obucu.

UPOZORENIJE: Rizik od eksplozije - Ne prskajte zapaljive tekucine.

UPOZORENIJE: Visokotlacne crijeva, prikljucci i spojevi su vazni za sigurnost stroja. Koristite samo crijeva, prikljucke i spojeve koje preporucuje proizvodac.
UPOZORENJE: Kako biste osigurali sigurnost stroja, koristite samo originalne rezervne dijelove od proizvodaca ili odobrene od strane
proizvodaca. UPOZORENJE: Voda koja je prosla kroz uredaje za sprje¢avanje povratnog toka smatra se nepitkom.

UPOZORENJE: Stroj treba iskljuciti iz napajanja uklanjanjem utika€a iz uti¢nice tijekom cis¢enja ili odrzavanja i kada se stroj premjesta na drugu funkciju.
UPOZORENJE: OdrZavajte udaljenost od najmanje 30 cm kada koristite mlaz za ¢is¢enje obojenih povrsina kako biste izbjegli ostecenje boje.

UPOZORENIJE: Ne koristite stroj ako je napojni kabel ilivazni.dijelovi streja oSteceni, npr. sigurnosni uredaji, visokotlacna crijeva, okidac.

UPOZORENIJE: Ako se koristi produzni kabel, utikac i uti¢nica moraju biti vedonepropusni.

UPOZORENJE: Neodgovarajuci produzni kablovi mogu biti opasni. Ako se koristi produzni kabel, mora biti prikladan za vanjsku upotrebu, a spoj mora biti suhi i
iznad tla. Preporucuje se da se to postigne pomocu koluta za kakel koji drziutichicu najmanje 60 mm iznad tla.

UPOZORENIJE: Kako biste izbjegli opasnost zbog nenamjernog resetiranja termalne zastite, ovaj uredaj ne smije biti napajan putem vanjskog prekidaca, poput
tajmera, ili povezan s krugom koji se redovito ukljucuje i iskljucuje od strane komunalnog\poduzeca.

@ UPOZORENIJE: Stroj nije namijenjen za povezivanje s vodovodnom mrezom za pitku vedu:

UPOZORENIJE: Kako biste osigurali sigurnost stroja, koristite samo originalne rezervne dijelave (ukljucujuci'mlaznicu) od proizvodaca ili odobrene od strane
proizvodaca. Ne koristite stroj prije nego Sto ih promijenite ako su osteceni.
UPOZORENJE: Budite oprezni zbog opasnosti od povratne sile na mlaznici prilikom otvaranja okidaca i'évrste drzite pistolj rukama.

UPOZORENJE: Kako biste smanijili rizik od ozljede, potrebno je blisko nadgledanje kada se stroj koristi U blizini djece. Visokotla¢ni ¢ista¢ ne smije koristiti djeca
ili neobucene osobe.
UPOZORENIJE: Znajte kako brzo zaustaviti stroj i ispustiti pritisak. Temeljito se upoznajte s kontrolama.

UPOZORENJE: Budite budni i pazite Sto radite.
UPOZORENIJE: Ne upravljajte strojem kada ste umorni ili pod utjecajem alkohola ili droga.

UPOZORENJE: Odrzavajte radno podrucje slobodnim od svih osoba.
UPOZORENJE: Ne prekomjerno se isteZite ili stojite na nestabilnoj podlozi. Odrzavajte dobar polozaj i ravnotezu u svakom trenutku.

UPOZORENIJE: Slijedite upute za odrZavanje navedene u prirucniku.

UPOZORENJE: Ovaj stroj mora biti uzemljen. Ako dode do kvara ili kvara, uzemljenje pruza put najmanjeg otpora za elektri¢nu struju kako bi se smanjio rizik
od elektricnog udara. Utika¢ mora biti umetnut u odgovarajucu uti¢nicu koja je pravilno instalirana i uzemljena u skladu sa svim lokalnim propisima i
pravilima. Napon (V/Hz) stroja mora biti u skladu s lokalnim napajanjem.

UPOZORENVJE: Provijerite s kvalificiranim elektricarom ili servisnim osobljem ako niste sigurni je li uti¢nica pravilno uzemljena. Ne modificirajte utikac koji je
isporucen sa strojem. Ako ne odgovara uticnici, neka kvalificirani elektri¢ar instalira odgovarajucu uticnicu. Ne koristite nikakve vrste adaptera s ovim strojem.

UPOZORENIJE: Koristite samo produzne kablove s 3 Zice koji imaju 3-prong utikace za uzemljenje i 3-pole konektore koji prihvacaju utikac sa stroja. Koristite
samo produzne kablove koji su namijenjeni za vanjsku upotrebu, a uti¢nica mora biti vodonepropusna. Ovi produzni kablovi su oznaceni oznakom
"Prihvatljivo za koristenje s vanjskim strojevima; pohraniti unutra kada se ne koristi." Koristite samo produzne kablove koji imaju elektri¢ni rejting ne maniji
od rejtinga stroja. Ne koristite oStecene produzne kablove. Ispitajte produzni kabel prije koristenja i zamijenite ga ako je osteéen. Neodgovarajuéi produzni
kablovi mogu biti opasni. Ne zlostavljajte produzni kabel i ne povlacite kabel da biste ga iskljucili.
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Drzite kabel podalje od vruéine i ostrih rubova. Uvijek iskljucite produzni kabel iz uti¢nice prije nego Sto iskljucite stroj iz produznog kabela.

UPOZORENJE: Kako biste smanijili rizik od elektricnog udara, nemojte pokretati i raditi stroj na kisi ili u oluji. DrZite sve prikljucke suhim i iznad tla. Ne
dodirujte utika¢ mokrim rukama. Strogo je zabranjeno dopustiti da voda prodre u stroj.

UPOZORENJE: Kada je stroj ukljucen, unutarnje pumpe se pokrecu i nastavljaju raditi ¢ak i ako okidac pistolja za pritisak nije pritisnut. Rad stroja duze od 3
minute bez pritiska na okidac pistolja za pritisak moZe uzrokovati oStecenje motora i pumpi uslijed pregrijavanja. Molimo vas da ne ostavljate stroj uklju¢en
bez nadzora ili neiskoriSten viSe od 3 minute.

UPOZORENJE: Kada stroj radi, molimo odrZavajte stalnu opskrbu vodom. Bez cirkulacije vode dodi ¢e do oStecenja brtvenih prstenova stroja.

UPOZORENJE: Potrebno je ukljuciti mlaznicu unutar jedne ili dvije minute nakon Sto je stroj pokrenut. U suprotnom, temperatura cirkuliraju¢e vode unutar
stroja brzo ¢e porasti do kriti¢ne tocke, Sto ¢e uzrokovati osteéenje brtvenih prstenova unutar stroja.
UPOZORENJE: Nemojte pokretati i raditi stroj na mjestu koje je pretjerano hladno kako biste sprijecili smrzavanje stroja.

UPOZORENJE: Ovaj stroj je dizajniran isklju¢ivo za koristenje Ciste vode, nemojte koristiti korozivne kemikalije.

UPOZORENJE: Koristite sredstvo za ¢is¢enje koje preporucuje proizvodac.

UPOZORENIJE: Visokotla¢ni mlazovi mogu biti opasni ako se koriste nepropisno. Mlaz se ne smije usmjeravati prema osobama,
Zivotinjama, Zivim elektri¢nim uredajima ili samom stroju. Pranje pod pritiskom ne smije se usmjeravati prema zidovima guma,
jer moZe doci do oStecenja.

UPOZORENJE: Ne usmjeravajte mlaz prema sebi ili drugima kako biste ocistili odjecu ili obuéu.

UPOZORENIJE: Iskljucite iz elektricne mreZe prije izvodenja korisnickog odrzavanja.
Ako je mrezni kabel oste¢en, mora ga zamijeniti proizvodag, njegov servisni agent ili slicna kvalificirana osoba kako bi se izbjegla opasnost.
UPOZORENJE: Ne koristite stroj ako je napojni kabel ili vaznidijelovi osteéeni, npr. sigurnosni uredaji, visokotlacne crijeva, okidac pistolja.

UPOZORENJE: Budite svjesni povratnog udarca uzrokovanog,vodenim mlazom kada je stroj ukljucen.
UPOZORENJE: Kada se stroj premjesta i postavlja, mora biti na ravnoj povrsini. Kada premjestate stroj, povucite rucku kako biste ga pomaknuli.

UPOZORENIJE: Povezite se s izvorom vode. Strojevi nisu prikladni za povezivanje s prijenosnim vodovodnim sustavom. PoveZite stroj s izvorom vode. (Moze
biti vodena posuda).

Provjerite da tlak ulazne vode bude izmedu 0,01 MPa i 0,4 MPaxUlaznacijev trebala bi biti najmanje 5 m duga. Ne koristite cijev ako je oStecena. Ako Zelite
povezati ovaj stroj s prijenosnim vodovodnim sustavom, morate instalirati uredaj za,sprjecavanje povratnog protoka u vodovodnoj cijevi kako biste sprijecili
povrat prljave vode u sustav pitke vode. Uredaj za sprjecavanje povrathog protoka mora biti u skladu s EN 60335-2-79 DODATAK AA.

Namjena

Prijenosni stroj za pranje pod pritiskom je visoko specijalizirani viSenamjenski strojsizuzetno pouzdanim sigurnosnim jamstvima, koji se moze koristiti za
pranje i ¢is¢enje automobila, bicikala i druge vanjske opreme ili vrtnih terasa, staklenika itd.

Tehnicki podaci

Napon/Frekvencija: | 230V /50 HZ (Proizvodam\a W promjene u dizajnu proizvoda i tehniékh
Tip motora: Indukcijski motor (aluminijska 3ica) speuflkacuam.a . gwo . ijesti, 95|m ak9 t.e pro.mje.ne znacaj.no ne ut.Jecvu .na
performanse i siguri roizvoda. elovi opisani / ilustrirani na stranicama prirucnika
Snaga: 2100 W koji imate u rukama m g{ako er odnositi na druge modele proizvoda iz proizvodne
Maks. tlak: 180 bar linije proizvodaca slicnih ajki i mozda nisu ukljuéeni u proizvod koji ste upravo
nabavili.
Maks. protok: 432 L/h
Druge znacajke: Automatsko zaustavljanje (autostop) * Kako biste osigurali sigurnost i pouzdanost proizvoda te valjanost jamstva, sve
I oistol 23 b P popravke, inspekcije ili zamjenske radove, uklju¢uju¢i odrzavanje i posebne prilagodbe,
X pistol) za brzo povezivanje, 1x >m moraju izvoditi samo tehnicari ovlastenog servisnog odjela proizvodaca.
.. crijevo, 1x 5m kabel, 1x vijak za ulaz
Ukljucuje: X
vode, 1x boca za sapun (ugradeni 1 N . . . N . . "
deterdent Uvijek koristite proizvod s isporucenom opremom. Rad proizvoda s neisporu¢enom
rezervoar za deterdZent) opremom moze uzrokovati kvarove ili ¢ak ozbiljne ozljede ili smrt. Proizvodac i uvoznik

@snose odgovornost za ozljede i Stete nastale koristenjem neuskladene opreme. )
Opis glavnih dijelova (Slika A)
1. Visokotla¢ni perac 5. Ulaz vode
2. Ukljuéivanje/iskljucivanje 6. Pistolj
3. Kotac 7. Kolut za crijevo s crijevom za
okidac
4. 1zlaz vode (straznja strana) 8. Rucka koluta za crijevo
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Upute za rad
Korisni savjeti za pocetak

4 )

Automatsko UKLJUCIVANJE/ISKUUCIVANJE:

Motor na ovom visokotla¢énom peracu ne radi kontinuirano. Radi samo
kada se pritisne okida¢ piStolja za prskanje. Nakon Sto ste pratili
postupke pokretanja u ovom priru¢niku, ukljuite visokotlacni perac i
pritisnite okidac za aktivaciju. Pogledajte odjeljak "Upute za rad" u ovom
priruéniku za daljnje detalje.

(. J

4 )

Ispustanje pistolja:

Veoma je vazno ispustiti piStolj prije koriStenja visokotlacnog peraca.
Pritisnite okida¢ kako biste omogudili da zrak koji je zarobljen unutar
uredaja i crijeva iscuri. Nastavite pritiskati okida¢ dok ne dobijete
stabilan mlaz vode iz mlaznice. (Ovaj proces moze trajati do 2 minute).
Pogledajte odjeljak "Upute za rad" za ovaj proces.

- /

UPOZORENJE! Ova jedinica se mora povezati samo s izvorom hladne vode.

UPOZORENJE! Motor ovog visokotlaénog pera¢a NECE raditi. Radit ¢e samo kada se pritisne okidac.
- Poveizite izlazno crijevo s peracem i povezite pistolj za prskanje s izlaznim crijevom.

- Povezite mlaznicu i produzetak mlaznice.

- Provjerite je li filtar od gaze Cist od bilo kakvih blokada.
- Povezite crijevo za opskrbu vodom.

- Provjerite da crijevo nema savijanja.

- Ukljucite vodu i provjerite ima li curenja.

- Pritisnite okidac kako biste omogudili ispustanje zraka kroz pumpu i crijeva, zakljucajte okidac.

- Ukljucite uredaj i ukljucite prekidac.
- Otkljucajte okidac i koristite visokotlacni perac.

Iskljucivanje
1. Iskljucite motor (pomicite prekidac u polozaj iskljuceno).
2. Iskljucite uredaj iz izvora napajanja.

3. Iskljucite opskrbu vodom.

4. Pritisnite okidac pistolja kako biste dekompresovali sistem.
5. Odvojite vrtno crijevo od visokotla¢nog peraca.

6. Obrisite sve povrsine uredaja vlaznom c¢istom krpom.

7. Aktivirajte sigurnosnu bravu pistolja.

PAZNJA: UVIJEK iskljucite motor uredaja PRIJE nego $to iskljucite opskrbu vodom.

Ozbiljna ostec¢enja mogu nastati na motoru ako se uredaj koristi bez vode.

PAZNJA: NIKADA ne odvajajte crijevo za visoki tlak od uredaja dok je sistem jo pod pritiskom:Da biste dekompresovali uredaj, isklju¢ite motor, iskljucite

opskrbu vodom i pritisnite okidac 2-3 puta.

Podesiva mlaznica
Prvo isklju¢ite mlaznicu, drZite straznji dio mlaznice, a zatim okrenite
prednji dio mlaznice u smjeru kazaljke na satu. Voda se moze prskati
iz mlaznice u obliku mlaza (slika 2); Okrenite prednji dio mlaznice
suprotno od smjera kazaljke na satu, voda se moZe prskati iz
mlaznice linearno (slika 1).

PAZNJA: Voda se treba prskati iz mlaznice u obliku mlaza (slika 2)

T

g

kada cistite automobil ili drugo vozilo.

Slika 1

Slika 2 Slika 3

Slika 4

Ekran za ulaz vode

Filter za ulaz vode mora se redovito provjeravati kako bi se izbjegla blokada i ograni¢enje u opskrbi vodom za pumpu (slika 3).

Rucka za namotavanje crijeva

Rucka za namotavanje crijeva se okreée prema dolje za koristenje i prema gore za skladistenje. Da biste podigli rucku, povucite i okrenite prema gore (slika 4).

BORMANN] ~RG
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Metoda ¢is¢enja pjenom

Obavezno umetnite sredstvo za CiS¢enje u ugradeni rezervoar za usisavanje i uklonite vrh kao ¥
“
$to je prikazano na slici. =[x

Jedinice s uklju¢enim cistacem terasa
Prvo spojite Cistac terasa @ s produzetkom lance @, a zatim ga povezite @ s ru¢kom pistolja za prskanje
@. Napomena: Svi ovi dodaci su bajonetni dodaci koji se umetnu, a zatim zakrenu da se zakljuca.

Napomena: Prije koriStenja Cistaca terasa uvijek provjerite da necete ostetiti povrsinu na neupadljivom testnom
podrudju.

* Nije uklju¢eno u sve modele

T
e

Ty

Jedinice s uklju¢enim ¢etkama
Elektri¢ni visokotlacni perac isporucuje se s rotiraju¢om cetkom i fikshom €éetkom. Obe imaju
meke cekinje i mogu se koristiti zajedno s dozatorom deterdzenta za primjenu deterdZenta
na povrsinu koju Cistite. Idealne su za CiS¢enje karoserije automabilaj, prozora,itd. Ovo je
postavka niskog pritiska. Cetke se povezuju s produzetkom lance.'Svaka ¢etka ima,adapter;
morate ga postaviti prije povezivanja s produzetkom lance.

Napomena: Ne postavljajte ¢etke kada je napajanje ukljuc¢eno.

Napomena: Cetke se ne mogu postaviti u pistolj za okidanje i moraju se koristiti zajedno's
produzetkom lance.

* Nije uklju¢eno u sve modele

Sigurnosni uredaj pistolja

Kada koristite visokotlacni perac, preporucujemo da drZite u pravom poloZaju, s jednom
rukom na rucki i drugom na lanci. Kada zaustavite uredaj, potrebno je koristiti sigurnosnu
bravu koja se nalazi na pistolju kako biste izbjegli slu¢ajno aktiviranje.

Upute za ciScenje iglom
o Koristeci ukljuceni ¢ista¢ vrha ili rasirenu papirnu spajalicu, umetnite Zicu u rupu mlaznice i
pomicite naprijed-nazad dok se ne oslobodi otpad.

¢ Uklonite dodatne ostatke povratnim ispiranjem vode kroz mlaznicu. Da biste to ucinili,
stavite kraj vrtnog crijeva (s teku¢om vodom) na kraj mlaznice na 30-60 sekundi.

Milaznica / Cista¢ vrha
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Instalacija, elektricne i vodene veze

1. Pranje pod pritiskom

5. Cijev pod visokim pritiskom

2. Vodovodna crijeva
(nije ukljuceno)

6. Izlaz vode pod visokim pritiskom

3. Vodna veza

7. Pistolj za prskanje

4. Ulaz vode

8. Napajanje

najave.

Rjesavanje problema

Napomena: S obzirom na kontinuirani razvoj strojeva, tvrtka
zadrZzava pravo izmjene specifikacija strojeva bez prethodne

Greska

Vjerojathi uzrok

Popravak

Kada je ukljucen, stroj nece poceti raditi

Utikag nije.doebro povezan ili je elektricna
utiénica neispravna

Glavni,napon je nedovoljan, nizi od minimalnih
zahtjeva

Pumpa je zaglavljena.

Termalni sigurnosni‘prekidacse iskljucio

Provjerite utikac, uti¢nicu

Provjerite je li glavni napon adekvatan.
Pogledajte upute nakon skladistenja.

Iskljucite uredaj i pustite motor da se ohladi
nekoliko minuta.

Ostavite mlaznicu otvorenom

Fluktuirajuéi pritisak

Pumpa usisava zrak.

Ventili su prljavi, istroSeni ili zaglavljeni:
Brtve pumpe su istrosene.

Provjerite jesu li crijeva i veze zracne. Ocistite i

zamijenite ili se obratite trgovcu.

Voda curi iz pumpe.

Brtve su istroSene.

Provjerite i zamijenite ili se obratite trgovcu.

Motor se iznenada zaustavlja.

Termalni sigurnosni prekidac se iskljucio zbog
pregrijavanja.

Provjerite odgovara li glavni napon
specifikacijama.

Iskljucite uredaj i pustite da se ohladi nekoliko
minuta.

Pumpa ne dostiZe potreban pritisak.

Filter za ulaz vode je zacepljen.
Pumpa usisava zrak iz veza ili crijeva.

Ventili za usisavanje/dostavu su zacepljeni ili
istroseni.

Ventil za otpustanje je zaglavljen.

Mlaznica lance je neispravna ili istrosena.

Ocistite filter za ulaz vode.

Provjerite jesu li sve veze za napajanje cvrste.
Provjerite curi li crijevo za dovod vode.

Ocistite ili zamijenite ventile.

Otpustite i ponovno zategnite vijak za regulaciju.

Provjerite i/ili zamijenite.

BORMANN] ~RG
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Inspekcija i odrzavanje
Radi sigurne upotrebe, obavezno Cistite stroj svaka tri mjeseca. Prije rada provjerite filter i mlaznicu te provjerite ima li necisto¢a. Nakon rada provjerite da u
pumpi i crijevu nema vode.

Ako je stroj potrebno popraviti u garantnom roku, molimo vratite stroj u trgovinu. Morate dostaviti potvrdu o kupnji kako biste izvrsili popravak.
Prije pakiranja, stroj treba odistiti, zatim koristiti zatvoreno pakiranje, pakiranje treba biti ¢vrsto. Skladistite stroj na suhom.
Za sigurnost tijekom transporta, stroj treba biti u skladu s ISTA.

Upute za odlaganje i recikliranje

Znacenje prekrizenog kante za otpad:
Ne odlaZite elektri¢ne strojeve kao nesortirani komunalni otpad, koristite odvojene sustave prikupljanja.
Kontaktirajte svoju lokalnu vlast za informacije o dostupnim sustavima prikupljanja.

Ako se elektri¢ni strojevi odlazu na odlagalistima ili deponijama, opasne tvari mogu procuriti u podzemne vode i uéi u lanac hrane, Steteci vasem
zdravlju i dobrobiti.

I K=da zamjenjujete stare strojeve novima, trgovac je zakonski obavezan preuzeti va$ stari stroj za odlaganje, barem besplatno.
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Biztonsagi utasitasok

‘ ® ‘ é FIGYELMEZTETES: Ne hasznalja a gépet a

hasznalati utasitas elolvasasa nélkil.
FIGYELMEZTETES: A gép hasznalata el6tt olvassa el az dsszes hasznalati utasitast.
FIGYELMEZTETES: A gépeket gyermekek nem hasznalhatjak. A gyermekeket feliigyelni kell, hogy ne jatsszanak a géppel. Ezt a gépet nem olyan személyek (beleértve a
gyermekeket is) altali hasznalatra szanjak, akik csokkent fizikai, érzékszervi vagy szellemi képességekkel rendelkeznek, vagy nem rendelkeznek kell§ tapasztalattal és
ismeretekkel.
FIGYELMEZTETES: Az elektromos csatlakozast csak szakképzett személy végezheti el, és az IEC 60364-1 szabvanynak kell megfelelnie. A gép elektromos ellatasanak
tartalmaznia kell vagy egy olyan hibadram-késziléket, amely megszakitja az ellatast, ha a fold felé iranyuld szivargasi aram 30 mA-t meghaladja 30 ms alatt, vagy egy
olyan késziiléket, amely igazolja a foldelési aramkort.

FIGYELMEZTETES: A gépet o fok feletti hémérsékleten torténd hasznélatra szanjak. (Csak a HOSVV-F tapkabellel ellatott gép esetében).
FIGYELMEZTETES: A baleset (pl. mosdszerrel vald érintkezés: béséges tiszta vizzel 6blitse le) vagy meghibasodas esetén kovetendd lizemeltetési méd a nem biztonsagos
helyzetek megelGzése érdekében.

FIGYELMEZTETES: Ezt a gépet a gyartd altal szallitott vagy ajanlott tisztitdszerrel valé hasznélatra tervezték. Mas tisztitdszerek vagy vegyszerek hasznalata hatranyosan
befolydsolhatja a gép biztonsagat.
FIGYELMEZTETES: Javasoljuk a kezel&nek, hogy viseljen fiilvédét.

FIGYELMEZTETES: Ne hasznélja a gépet személyek hatésugaraban, hacsak nem viselnek védéruhazatot.
FIGYELMEZTETES: Ne iranyitsa a sugarnyalabot sajat maga vagy masok ellen ruhazat vagy labbeli tisztitasa céljabdl.

FIGYELMEZTETES: Robbanésveszély - Ne permetezzen gyulékony folyadékokat.

FIGYELMEZTETES: A nagynyomasu tomldk, szerelvények és csatlakozdk fontosak a gép biztonsaga szempontjabdl. Csak a gyarté altal ajanlott tomldket, szerelvényeket
és csatlakozdkat hasznaljon.

FIGYELMEZTETES: A gép biztonsaga érdekében csak a gyartotél szarmazé vagy a gyarto altal jdvahagyott eredeti pétalkatrészeket hasznaljon.

FIGYELMEZTETES: A visszafolydsgatldn atfolyd viz nem tekinthetéivéviznek.

FIGYELMEZTETES: A gépet tisztitas vagy karbantartas soran, valamint a gép,mas funkcidra torténd cseréjekor a konnektorbdl kihtizott dugéval le kell valasztani az
aramforrésrol.

FIGYELMEZTETES: Tartson legaldbb 30 cm tavolsagot, amikor aflivékat festett feliiletek tisztitasara hasznalja, hogy elkertilje a festékréteg sériilését.

FIGYELMEZTETES: Ne hasznalja a gépet, ha a tapkabel vagy a gép fontosrészei, pl. biztonsagi berendezések, nagynyomasu tomlék, kioldépisztoly sériiltek.
FIGYELMEZTETES: Hosszabbité kdbel hasznélata esetén a dugdnak ésia csatlakozénak vizzaré kiviteltinek kell lennie.

FIGYELMEZTETES: A nem megfelel§ hosszabbité kabelek veszélyesek lehetnek. Hosszabbito kabel hasznalata esetén annak kiiltéri hasznélatra alkalmasnak kell lennie,
és a csatlakozot szarazon és a foldtdl tavol kell tartani. Ajanlott, hogy ezt egy olyan zsindrtekercs segitségével érje el, amely a csatlakozoaljzatot legalabb 60 mm-rel a
talaj felett tartja.

FIGYELMEZTETES: A hSkapcsold véletlen visszaallitasa miatti veszély elkeriilése érdekében ezt'akésziiléket nem szabad kiilsé kapcsoldberendezésen, példaul id6zitén
keresztul taplalni, és nem szabad olyan daramkorhoéz csatlakoztatni, amelyet a kézm(i rendszeresen be- és kikapcsol.

FIGYELMEZTETES: A késziiléket nem szabad ivévizhdlézatra csatlakoztatnis

FIGYELMEZTETES: A gép biztonsaga érdekében csak a gyartotdl szarmazo vagy a gyarto altal jdvahagyott eredetifpdtalkatrészeket (beleértve a flvokat is) hasznéljon. Ne
hasznalja a gépet, miel6tt kicserélte Gket, ha sériltek.
FIGYELMEZTETES: A kioldépisztoly kinyitdsakor tigyeljen a széréegységre hatd visszarigé erd veszélyére, és a pisztolyt erésen fogja meg kezével.

FIGYELMEZTETES: A sériilésveszély csokkentése érdekében szoros feliigyelet sziikséges, ha a gépet gyermekek kozelében hasznaljdk. A nagynyomasu tisztitét nem
hasznalhatjak gyermekek vagy képzetlen személyek.
FIGYELMEZTETES: Ismerje a gép leallitasanak és a nyomas gyors leeresztésének madjat. Alaposan ismerje meg a kezelGszerveket.

FIGYELMEZTETES: Maradjon éber és figyeljen arra, hogy mit csindl.
FIGYELMEZTETES: Ne miikddtesse a gépet faradtan, illetve alkohol vagy kébitdszer hatasa alatt.

FIGYELMEZTETES: A kezelési teriiletet tartsa tisztan.
FIGYELMEZTETES: Ne nyuljon til magasra, és ne alljon instabil tdmaszra. Mindig tartsa meg a j6 labtartast és az egyensulyt.

FIGYELMEZTETES: Kovesse a kézikonyvben megadott karbantartasi utasitasokat.

FIGYELMEZTETES: Ezt a gépet foldelni kell. Meghibasodas vagy meghibasodas esetén a foldelés a legkisebb ellenallasu utat biztositja az elektromos aram szamara, hogy
csOkkentse az dramités veszélyét. A dugot megfelel§ konnektorba kell dugni, amely megfelelGen van felszerelve és foldelve az Osszes helyi szabdlyzattal és rendelettel
6sszhangban. A gép névleges fesziiltségének (V/Hz) meg kell felelnie a helyi dramellatasi fesziltségnek.

FIGYELMEZTETES: Ha kétségei vannak afel6l, hogy a konnektor megfeleléen van-e féldelve, forduljon szakképzett villanyszerel6hoz vagy szerviz szakemberhez. Ne
médositsa a géphez mellékelt dugét. Ha nem illeszkedik a konnektorba, egy szakképzett villanyszerelével szereltessen be egy megfelel6 konnektort. Ne hasznéljon
semmilyen adaptert ezzel a géppel.

FIGYELMEZTETES: Csak olyan haromvezetékes hosszabbité kabeleket hasznaljon, amelyek 3-tiis, foldelt tipusi dugéval és a gép dugéjat fogadd 3 pdlusu
kabelcsatlakozéval rendelkeznek. Csak olyan hosszabbité zsindrokat haszndljon, amelyek kiltéri hasznalatra késziiltek, és a csatlakozénak vizzaré kialakitasunak kell
lennie. Ezeket a hosszabbitd zsindrokat a "Kiiltéri gépekhez valé hasznalatra elfogadhatd; hasznalaton kivil beltérben térolja" jel6lés jelzi. Csak olyan hosszabbitét
hasznaljon, amelynek elektromos teljesitménye nem kisebb, mint a gép teljesitménye. Ne hasznaljon sérilt hosszabbitot. Hasznalat el6tt vizsgalja meg a hosszabbitot,
és sériilés esetén cserélje ki. A nem megfelel§ hosszabbitd vezetékek veszélyesek lehetnek. Ne éljen vissza a hosszabbitékabellel, és ne rangassa meg a kabelt a kihtzas
érdekében.
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Tartsa a kabelt tavol a h&tdl és az éles szélektdl. Mindig huzza ki a hosszabbitd kabelt a konnektorbdl, miel6tt a gépet kihtzza a hosszabbitobdl.

FIGYELMEZTETES: Az dramiités veszélyének csékkentése érdekében ne inditsa el és ne mikodtesse a gépet esGben vagy viharban. Minden csatlakozast tartson
szarazon és a foldtdl tavol. Ne érintse meg a dugot nedves kézzel. Szigoruan tilos, hogy viz szivarogjon a gépbe.

FIGYELMEZTETES: A gép bekapcsolasakor a belsé szivattytuk akkor is elindulnak és tovabb miikédnek, ha a nyomdpalca kiolddjat nem nyomta le. A gép 3 percnél
hosszabb ideig torténé miikodtetése a nyomopalca kiolddjanak lenyomasa nélkil a motor és a szivattylk h6karosoddasat okozhatja, Kérjuk, ne hagyja a gépet 3 percnél
hosszabb ideig felligyelet nélkiil vagy hasznalaton kivil futni.

FIGYELMEZTETES: Amikor a gép miikodik, tartsa fenn a vizellatast. Vizkeringetés nélkiil karosodnak a gép tomitsgyirdi.

FIGYELMEZTETES: A gép beinditasa utdn egy-két perccel be kell kapcsolni a szérépisztolyt. Ellenkezé esetben a gépben keringd viz h6mérséklete hamarosan kritikus
pontra emelkedik, ami a gép belsejében 1évé tomitégylrik karosoddsat okozza.
FIGYELMEZTETES: Ne inditsa el és ne miikddtesse a gépet tllsagosan hideg helyen, hogy megakadélyozza a gépet a fagydsi aramtol.

FIGYELMEZTETES: Ezt a gépet kizardlag tisztitoviz hasznélatara tervezték, ne hasznaljon maré hatdst vegyszereket.

FIGYELMEZTETES: Hasznélja a gyarto altal ajanlott tisztitdszert.

FIGYELMEZTETES: A nagynyomasu fivokék veszélyesek lehetnek, ha helytelen hasznalatnak vannak kitéve. A sugar nem iranyithatd
személyek, dllatok, fesziltség alatt all6 elektromos berendezések vagy maga a gép felé. A magasnyomdasi mosdkat nem szabad a
gumiabroncsok falara irdnyitani, mert megsérilhetnek.

FIGYELMEZTETES: Ne irdnyitsa a fivokat dnmaga vagy masok ellen ruhak vagy labbelik tisztitédsa céljdbol.

FIGYELMEZTETES: A felhasznaléi karbantartas elvégzése el6tt vélassza le az elektromos halézatrél.
Ha a hélozati kdbel megséril, azt a gydrtonak, vagy annak szervizének, illetve hasonldéan képzett személynek kell kicserélnie a veszély elkeriilése érdekében.
FIGYELMEZTETES: Ne hasznélja a gépet, ha a tapkabel vagy fontos alkatrészek, pl. biztonsagi berendezések, nagynyomasu tomlék, kiolddpisztoly sériiltek.

FIGYELMEZTETES: Figyeljen a vizsugar altal a gép bekapcsoldsakoriokozott visszarigasra.
FIGYELMEZTETES: A gép mozgatésa és telepitése sorana gépnek sikbanikell lennie. A gép mozgatasakor a fogantylt meghtzva mozgatja a gépet.

FIGYELMEZTETES: Csatlakoztassa a vizelldtashoz. A gépek nemialkalmasak herdozhaté vizhalézatra valé csatlakozésra. Csatlakoztassa a gépet a vizhalézathoz. (Ez lehet
egy viztartaly is).

GyG6z6djon meg rola, hogy a bemeneti viznyomas 0,01MPa és 0,4MPa kozottvan.Abemeneti csének legaldbb 5 M hosszunak kell lennie. Ne haszndlja a csovet, ha a csé
sérilt. Ha ezt a gépet hordozhato vizvezetékhez akarja csatlakoztatni, akkor a vizvezetékbe visszadramlasgatlot kell beszerelni, hogy megakadalyozza a szennyezett viz
visszahatoldsét az ivévizhaldzatba. A visszadramlasgationak meg kell felelnie az:EN 60335-2-79 AA. MELLEKLET kévetelményeinek.

Rendeltetésszerii hasznalat V , ’ A\ _

A hordozhaté magasnyomasu moségép egy rendkiviil specidlis, tobbfunkcids, kivételesen megbizhaté.biztonsagi garanciaval rendelkezd gép, amely autok, kerékparok
és egyéb kultéri berendezések vagy kerti teraszok, tiveghazak stb. mosdsara és tisztitdsara hasznalhato.

Miiszaki adatok \’ y \

Fesziiltség/frekvencia: | 230V / 50 HZ (A gyarto fennt\rtja j elézetes értesités nélkil kisebb véltoztatésoQ
Motor tipusa: Indukcids motor (aluminium kabelezés) eS,ZkOZOU?n p %‘@k m}Jszak| ,Sp',eC'f',kac,'oJ?bar?’ klv?v?, ha )e.ze:k a
valtoztatasok jele termékek teljesitményét és biztonsagdt. A kézikdnyv
Teljesitmény: 2100 W kezében tartott o atrészek a gyarté termékcsaladjanak mas, hasonld
; tulajdonsagokkal rend odelljeire’ is vonatkozhatnak, és elSfordulhat, hogy az On altal
Max. nyomas: 180 bar : E N gy
most megvasarolt termék nem zza azokat.
Max. dramlds: 432 L/h N
Eayéb jellemzdk: Automatikus lellités (autostop) .A t?r’mek’blztolnsagana!( es n?eg}nllzhatosagayalf,.valammt a garanafl ervenyesslegenek
biztositdsa érdekében minden javitdsi, ellenGrzési vagy csere munkdlatot, beleértve a
1x gyorscsatlakozés szérépisztoly, 1x 5m karbantartast és a specialis beallitasokat is, kizarélag a gyarté hivatalos szervizének szakemberei
. téml8, 1x 5m kabel, 1x vizbevezetd végezhetnek.
Tartalmazza: s
csavar, 1x szappanos flakon (beépitett
mosdszertartaly) * A terméket mindig a mellékelt felszereléssel hasznalja. A termék nem mellékelt
berendezésekkel valé tizemeltetése meghibdsodast, vagy akdr sulyos sérilést vagy haldlt is
okozhat. A gyarté és az importér nem vallal felel6sséget a nem megfelel6 felszerelés

%sznélatébél eredd sérulésekért és karokért.

A f6 alkatrészek leirasa (A kép)

1. Nagynyomasu mosé 5. Vizbevezetés

2. Be-/kikapcsold 6. Pisztoly

3. Kerék 7. Toml6tekercs ravaszpisztoly
tomldvel

4. Vizkivezetés (hatoldal) 8. Tomlédob fogantyuja
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Hasznalati utasitas

Hasznos tanacsok a kezdéshez

(HU]

[

~

Automatikus be-/kikapcsolas:

Ennek a magasnyomast mosonak a motorja nem muikodik folyamatosan.
Csak akkor jar, amikor a szérépisztoly ravaszat megnyomja. Miutén kovette a
jelen kézikonyvben leirt inditasi eljarasokat, kapcsolja be a nyomdsmosot, és
aktivalashoz nyomja meg a ravaszt. Tovabbi részletekért lasd a jelen

kézikonyv "Haszndlati utasitds" cim( részét.

S

J

4 )

A pisztoly légtelenitése:

Nagyon fontos, hogy a pisztolyt a nyomdsmosé hasznalata el6tt Iégtelenitse.
Nyomja meg a ravaszt, hogy a késziilékben és a tomlében megrekedt levegd
tdvozni tudjon. Nyomja tovabb a ravaszt, amig a favokabdl egyenletes
vizsugdr nem jon. (Ez a folyamat akar 2 percig is eltarthat). Lasd a "Haszndlati
utasitas" cim( részt ehhez a folyamathoz.

(& J

FIGYELEM! Ezt a késziiléket CSAK hideg vizforrashoz kell csatlakoztatni.

FIGYELMEZTETES! Ennek a magasnyomast mosénak a motorja NEM fog miikédni. Csak akkor miikadik, ha a ravaszt megnyomja.
- Csatlakoztassa a kimeneti tomlét a mosdhoz, és csatlakoztassa a szordpisztolyt a kimeneti témléhoz.

- Csatlakoztassa a fuvokat és a fuvdkahosszabbitot.

- Ellenérizze, hogy a gézsz(ir6 nem tartalmaz-e dugulast.
- Csatlakoztassa a vizellato toml6t.

- Ellenérizze, hogy a tdmlében nincs-e csoma.

- Kapcsolja be a vizet, és ellenérizze a szivargast.

- Nyomja le a ravaszt, hogy a levegé a szivattyun és a toml&kon keresztll tadvozhasson, majd zarja el a ravaszt.

- Dugja be a gépet, és kapcsolja be a kapcsolét.
- Nyissa ki a kiolddszerkezetet, és haszndlja a magasnyomdsu mosot.

Kikapcsolas
1. Kapcsolja ki a motort (tolja a kapcsolot kikapcsolt dllasba):

2. Huzza ki a készuléket az dramforrasbal.

3. Kapcsolja ki a vizellatast.

4. Nyomja meg a pisztoly ravaszat a rendszer nyomasmentesitéséhez.
5. Csatlakoztassa le a kerti toml6t a magasnyomdst mosoérol.

6. Torolje 4t a készulék minden feliiletét nedves, tiszta ruhaval.

7. Kapcsolja be a fegyver biztonsagi zarjat.

FIGYELEM: MINDIG kapcsolja ki a késziilék motorjat, MIELOTT elzarja a késziilék'vizellatasat. Sulyos

karokat okozhat a motorban, ha a készilék viz nélkil tzemel.

FIGYELMEZTETES: SOHA ne vélassza le a nagynyomdsu irit6tomlét a géprél, amig a rendszermég nyomds alatt van. A késziilék nyomasmentesitéséhez kapcsolja ki a

motort, zarja el a vizellatdst és nyomja meg 2-3 alkalommal a kioldé gombot.

Allithaté széréfej

El&szo6r kapcsolja ki a szérofejet, tartsa a szordfej hatséd részét, majd
forditsa el a szordfej ellls6 részét az dramutatd jarasdval megegyezd s
irdnyba, a szoréfejbdl a viz legyez6 alakban spriccelheté ki (2. dbra); )

Forditsa el a szdrofej eliils6 részét az dramutatd jarasaval ellentétesen, a
sz6rofejbdl a viz linedrisan spriccelhetd ki (1. dbra).
FIGYELEM: A vizet a széréfejbdl legyezé alakban kell kifujni (2. abra),

amikor az autdt vagy mas jarmuivet tisztitja.

1. abra 7 2. dbra 4

4. dbra

Vizbevezet6 sziré

A vizbedml§ sz(ir6t rendszeresen ellendrizni kell, hogy elkerilhetd legyen a szivattyu vizellatasanak eltdomdédése és korlatozasa (3. abra).

Témlé6tekercs fogantyu

A toml&dob fogantyuja hasznalathoz lefelé, taroldshoz pedig felfelé fordithatd. A fogantyu felfelé forditdsahoz huzza ki és forditsa felfelé (4. abra).

BORMANN) #RG
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Habos tisztitasi modszer

Ugyeljen arra, hogy a tisztitéoldatot a beépitett szivéedénybe helyezze, és az abran lathaté médon
vegye ki a hegyet.

Terasz tisztitoszerrel ellatott késziilékek

Kattintson el6szor a terasz tisztitd @-ra a landzsahosszabbité @-vel, majd csatlakoztassa azt @ a széropisztoly

(3 nyeléhez.

Megjegyzés: Mindegyik szerelvény bajonettes szerelvény, amely benyomddik, majd elforgatja a zarashoz.

Megjegyzés: A terasztisztitd hasznalata el6tt elszor mindig ellendrizze egy feltlinésmentes tesztterileten, hogy nem

karositja-e a feliletet.

* Nem minden modellhez tartozik

A kefékkel ellatott egységek tartozékai

Az elektromos magasnyomasu moso egy forgdkefével és egy fix kefével van felszerelve. Mindkettd
puha sortékkel rendelkezik, és a tisztitdszer-adagoldval egyiitt ‘hasznalhatéya tisztitandd felulet
tisztitdszerrel vald ellatasara. Ezek idedlisak az autdk karosszériajanak; ablakainak sth. tisztitasahoz.
Ez egy alacsony nyomasu bedllitas. A kefék a landzsahosszabbitohoz csatlakoznak«<Minden keféhez
tartozik egy adapter; ezt a ldndzsahosszabbitéhoz valé csatlakoztatds el6tt kell félszerelni.
Megjegyzés: Ne szerelje fel a keféket, ha a késziilék be van kapcsolva.

Megjegyzés: A kefék nem illeszthet6k a kiolddpisztolyba, és a landzsahosszabbitéval egyitt kell
haszndlni.

* Nem tartozik minden modellhez

A pisztoly biztonsagi eszkdze

A nagynyomasu mosé hasznalatakor javasoljuk, hogy a megfelel§ helyzetben fogja meg a“pisztolyt,
egyik kezével a fogantyldn, a masikkal a landzsan, A gép ledllitdsakor a pisztolyon elhelyezett
biztonsagi zarat kell hasznalni a balesetek elkerilése érdekében.

Tisztitotd utasitas

* A mellékelt hegytisztitdval, vagy egy kibontott gemkapoccsal dugja be a drétot a fuvdka
nyilasaba, és mozgassa el6re-hatra, amig a térmelék ki nem mozdul.

® Tavolitsa el a tovabbi szennyez&déseket a fuvokan keresztiil torténd visszadblitéssel. Enhez
helyezze egy kerti toml6 végét ( folyo vizzel ) a fuvoka végére 30-60 masodpercre.
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Telepités, elektromos és vizcsatlakozasok

1. Nyomastisztito 5. Nagynyomasu cs6

2. Vizellaté toml6 (nem 6. Nagynyomasu, vizkivezet6 cs6
tartozék)

3. Vizcsatlakozas 7. PermetezGpisztoly

4. Vizbevezetés 8. Tapegység

Megjegyzés: Tekintettel a gépek folyamatos fejlesztésére, a vallalat
fenntartja a jogot a gépek specifikacidinak el6zetes értesités nélkili
madositasara.

Hibaelharitas

Hiba Vﬁok Javitas

Bekapcsoldskor a gép nem indul el A dlgo nincsijdl csatlakoztatva vagy az elektromos Ellenérizze a dugét, a konnektort
aljzat hibas
A féfesziltség nem elegendd, alacsonyabb, mint a Ellendrizze, hogy a féfeszultség megfelel6-e.

minimalis kovetelmény
Lasd a tarolds utani utasitasokat.
A szivattyu elakadt.
Kapcsolja ki a késziiléket, és hagyja a motort néhdny
A termikus biztonsagi'kapcsoléskioldott percig hdlni.

Hagyja nyitva a landzsat.

Ingadoz6 nyomas A szivattyu levegét sziv. Ellendrizze, hogy a toml6k és a csatlakozdsok
légmentesen zérnak-e.
A szelepek piszkosak, elhasznalddtak vagy'beragadtak. | Tisztitsa meg és cserélje ki, vagy forduljon a

A szivattyl tomitései elhasznalédtak: keresked6hoz.
Viz szivarog a szivattyubal. A tomitések elhasznalddtak. Ellendrizze és cserélje ki, vagy forduljon a
kereskedéhoz.
A motor hirtelen leall. A termikus biztonsagi kapcsold tulmelegedés miatt Ellendrizze, hogy a f6feszlltség megfelel-e az
kioldott. elGirdsoknak.
Kapcsolja ki a késztiléket, és hagyja néhany percig
hilni.
A szivattyl nem éri el a szlikséges nyomast. A vizbevezetd szlirg eltomEdott. Tisztitsa meg a vizbevezetd sz(lrét.
A szivattyu leveg6t sziv a csatlakozdsokbdl vagy a Ellenérizze, hogy minden tapcsatlakozéds tomor-e.

témlékbél.
Ellendrizze, hogy a vizellaté tomlé nem szivarog-e.
A szivd/szallitd szelepek eltdmédtek vagy

elhasznalddtak. Tisztitsa ki vagy cserélje ki a szelepeket.
A toltetlen szelep elakadt. Lazitsa meg és hlzza meg Ujra a szabalyozdcsavart.
A landzsafavdka hibas vagy elhasznélédott. Ellendrizze és/vagy cserélje ki
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EllenGrzés és karbantartas

A biztonsagos hasznélat érdekében haromhavonta tisztitsa meg a gépet. Munkael6tt ellenérizze a sz(irét és a fuvdkat, gy6z6djon meg arrdl, hogy nincsszennyez6dés.
Munka utan gy6z6djon meg arrdl, hogy nincs viz a szivattydban és a tomlében.

Ha a gépet a garanciaidén belil javitani kell, kérjlk, kildje vissza a gépet a boltba. A javitashoz be kell mutatnia a vasarldst igazold tanusitvanyt.

Csomagolas el6tt a gépet meg kell tisztitani, majd zart csomagoldst kell haszndlni, a csomagoldsnak szildrdnak kell lennie. A gépet széraz helyen tarolja. A szallitas
biztonsaga érdekében. A gépnek meg kell felelnie az ISTA-nak.

Artalmatlanitasi és tjrahasznositasi utasitasok

Keresztbe tett kerekes szemetes kuka jelentése:
Az elektromos gépeket ne valogatatlan kommunalis hulladékként dobja el, haszndlja a kulon gy(jt6helyeket.
A rendelkezésre allo gydjtérendszerekkel kapcsolatos informacidkért forduljon a helyi 6nkormanyzathoz.
Ha az elektromos gépeket hulladéklerakokban vagy szeméttelepeken helyezik el, veszélyes anyagok szivaroghatnak a talajvizbe és bekeriilhetnek az
élelmiszerlancba, karositva ezzel az On egészségét és jolétét.
[ Ha régi gépeket Ujakra cserélnek, a kereskedének torvényi kotelessége, hogy legaldbb ingyenesen visszavegye a régi gépet artalmatlanitdsra.
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EFTYHZH
EL

GARANTIE
FR

Ta nAeKTPLKAE epyadeia €X0UV KATAOKEUQOTEL ME QUOTNPA TIPOTUTIA TTOU £XEL BECEL N £TAL-
pela KoL cuUVASOULV E TA EUPWTIAIKA TIPOTUTIA TTOLOTNTAG. Mo Ta NAEKTPLKA epyaleia TnG
£TALPELOG MG TTOPEXETAL TIEPIOS0G EyYUNONG 24 UNVWV VLA EPOCLTEXVLIKA XpAon Kat 12 pn-
VWV yloL EMayyeARaTky xpron. H oxig tng eyyunong ekwva amod tnv nuepopnvia ayopdg
TOU TIPOIOVTOG. ATTOSELKTIKO TOU SIKALWUATOG TNG EYYUNONG AMOTEAEL TO TAPACTOTIKO OyO-
pAg tou epyaleiou (amoSeLEn ALOVIKAG 1) TLLOAOYLO). Z€ KaLA TiepimTtwaon n eTalpeia Sev Ka-
AUTITEL TN OXETIKA SOtdvn avTOANAKTIKWY KoL Epyaciog eav kat epdoov 6e cuvodeletal amod
avtiypado Tou mapacTtatikol ayopds. S MEPIMTWON MOU N EMLOKELN TIPEMEL va YiVEL 0TO
service oG n Saravn petadopds (amd kat mpog) Baplvel €€’ 0AOKARPOU TOV QOCTOAED.
Ta epyaleia amootéAovTal ylo TNV EMLOKEUR TOUG OTNV eTaLlpeia 1 og e€ouclodotnueévo
OUVEPYELO e TOV EVOESELYEVO TPOTIO KOl LECO LETODOPAS.

EZAIPEZEIZ KAI NEPIOPIZMOI THZ EFTYHZHZ:

1) Avtalaktikd ou $Beipovtal puctohoyikd arnod tn xprion toug (kapBouvakia, kaAwsdio,
SLAKOTTEC, TOOK K.A.TT).

2) Epyaleia ou €xouv umooTel {npieg anod t pn cuppopdwaon e TG 0dnyieg Tou Kata-
OKELAOTH.

3) Epyaleia pe e\t ouvtrpnon.

4) Xprion pn eveeSelypévwy AUTAVTIKWY 1 §apTnudTwy.

5) Epyaleia mou €xouv 500ei xwplig emPBapuvon.

6) BAGBN Tou odeiletal oe nAektpikiy cUVEECN o€ TAon SladopeTikh amd TNV avaypadOpe-
VN 0TNV TivakiSa CUCKEUNG.

7) £0v8eon o€ PN YELWHUEVO PELUATOSOTN.

8) MetaBoAr] Tng Tdong Tou PEVATOG,.

9) BAGBN 1oU POKUTITEL ATTO TN XProN AARUPOU VEPOU (TT.X TAUGTIKA, AVTALES).

10) BAGBN 1 kakr Aettoupyia tou €xet tpokUYPEL amd TANUENr kaBaplopd Tou epyaieiou.
11) Enadr tou epyaieiov pe xnpikd, i BAGBN and vypacia, StaBpwaon.

12) Epyoleia mou €xouv UTooTEL TpoTtOMoLoeLg — AANAYEG 1} €XOUV avolXTEL oo un e€ou-
olodotnpévo ouvepyeio.

13) smoopéva pépn/efaptipata eéattiag pun opbng xpriong.

14) EpyaAeia mou XpnoLomoLoUvTaL yLo EVOLKiaon.

H eyyUnon KaAUTITEL QTTOKAELOTIKA T SWPERV AVTIKOTAOTOON TOUEEQPTNIATOG TTOU EXEL
KOTOOKEUOOTIKO eAdTtwpa i aotoxio UAkoU. Se mepintwon eMeWng avtahdaktikol n
eTaLpeia SLATNPEL TO SIKAiWHA AVTIKATAOTAONG TOU £pyaAeiou e GAAO QVTIOTOLXO MOVTEND.
Metd tn Stekmepaiwon eyyunong 8ev eMUNKUVETAL OUTE QVOVEWVETAL O XPOVOG EyyUNong
Tou gpyaleiou. AVTIKATAOTAON OVTAANQKTIKOU HE XPEWON EMLOKEURG, KOAUTTETOL atd, 1
XpOvo eyyunon kaAng Asttoupyiag, pe mpoimdbeon v THpnon Twv GpwwaeyyUnang. Ta
avtaAAaKTIKA A Ta epyaleia Ta omoia avTikaBioTavtal mopapUEVOUV OTNV KaToX The £Tal-
pelag pag. ANAEG amaLtioELS, EKTOG QIO QUTEG TTOU avabEPOVTaL 0€ QUTO TO EVIUTIO EyyUn-
ong emokeung N BAaBwv NAekTpkwy epyaleiwv, Sgv LoxVouv. Ma Tty eyyunon auth LoxUeL
T0 eMnVLko Sikato.

WARRANTY
EN

Les outils électriques sont fabriqués selon des normes strictes, établies par notre société et
se sont alignées sur les normes de qualité européennes respectives. Les outils électriques
de notre société sont bénéficiés d’une garantie de 24 mois pour une utilisation non profes-
sionnelle et de 12 mois pour une utilisation professionnelle. La garantie est valable a partir
de la date d’achat du produit. La preuve du droit a la garantie est le document d’achat de
I'outil (ticket de caisse ou facture). En aucun cas, I'entreprise ne couvrira le co(t des pieces
de rechange et des heures de travail nécessaires si une copie du document d’achat n’est
pas présentée. Si la réparation doit étre effectuée par notre service apres-vente, les frais
de transport (aller- retour) sont entierement a la charge de I'expéditeur (client). Les outils
doivent étre envoyés pour réparation a I'entreprise ou a un atelier agréé de la maniére et
avec le moyen de transport appropriée.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les pieces de rechange qui s’'usent naturellement suite a leur utilisation (balaise, cables,
interrupteurs, mandrins etc.).

2) Les outils endommagés a la suite du non-respect des instructions du fabricant.

3) Outils mal entretenus.

4) Utilisation de lubrifiants ou d’accessoires inappropriés.

5) Outils donnés a des tiers a titre gratuit.

6) Dommages dus a un mauvais branchement électrique ou a une tension différente de celle
indiquée sur la plaque de I'appareil.

7) Connexion a une alimentation électrique non reliée a la terre.

8) Fluctuation de la tension inacceptable.

9) Dommages résultant de I'utilisation d’eau salée (par exemple, machines a laver, pompes).
10) Dommages ou dysfonctionnement résultant d’une procédure de nettoyage inadéquate
de I'appareil.

11) Contact de l'outil avec des produits chimiques, ou dommages résultant de I'humidité
ou de la corrosion.

12) Les outils qui ont été modifiés ou ouverts par du personnel non autorisé.

13) Pieces/composants cassés a la suite d’une utilisation inappropriée.

14) Les outils utilisés a location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du composant qui présente un dé-
faut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de rechange
spécifique, I'entreprise se réserve le droit de remplacer I'outil par un autre modéle correspon-
dant. Apres la conclusion de toutes les procédures de garantie, la période de garantie de 'ou-
til ne sera pas prolongée ou renouvelée. Le remplacement d’une piece de rechange, ainsi que
les frais de réparation, sont couverts par une garantie de bon fonctionnement d’un an, sous
réserve du respect des conditions de garantie. Les pieces de rechange ou les outils remplacés
restent en possession de notre société. Les exigences, autres que celles mentionnées dans ce
formulaire de garantie, concernant la réparation des outils électriques ou leur endommage-
ment; ne sont pas applicables. La loi grecque et ses reglements s’appliquent a cette garantie.

GARANZIA
IT

The power tools have been manufactured according to strict standards, set by our com-
pany, which are aligned with the respective European quality standards. The power tools
of our company are provided with a warranty period of 24 months for non-professional
use and 12 months for professional use. The warranty is valid from the date of purchase
of the product. Proof of the warranty right is the purchase document of the tool (retail
receipt or invoice). Under no circumstances shall the company cover the relevant cost of
spare parts and respective required working hours unless a copy of the purchase docu-
ment is presented. In case the repair has to be done by our service department the cost
of transportation (to and from) is entirely borne by the sender (client). The tools must be
sent for repair to the company or to an authorized workshop in the appropriate way and
means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (brushes, cables,
switches, chucks etc.).

2) Tools damaged as a result of non-compliance with the instructions of the manufacturer.
3) Tools poorly maintained.

4) Use of improper lubricants or accessories.

5) Tools given to third entities free of charge.

6) Damage due to an electrical connection at a voltage other than that indicated on the
appliance plate.

7) Connection to a non-earthed power supply.

8) Change in current voltage.

9) Damage resulting from the use of salty water (e.g., washing machines, pumps).

10) Damage or malfunction resulting from improper cleaning procedure of the tool.

11) Contact of the tool with chemicals, or damage as a result of moisture or corrosion.

12) Tools that have been modified or opened by unauthorized personnel.

13) Broken parts/components as a result of inappropriate use.

14) Tools used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a
manufacturing defect or material failure. In case of lack of a specific spare part the company
reserves the right to replace the tool with another corresponding model. After all warranty
procedures have been concluded, the warranty period of the tool shall not be extended or
renewed. Replacement of a spare part with repair charge is covered by a 1 year warranty
of good operation, subject to compliance with the warranty terms. The spare parts or tools
that are replaced remain in the possession of our company. Requirements, other than those
mentioned in this warranty form, regarding power tools repair or damage thereof, do not
apply. Greek law and relative regulations apply to this warranty.

Gli elettroutensili sono stati fabbricati secondo gli standard rigorosi, stabiliti dalla nostra
azienda, che sono@llineati con.i rispettivi standard di qualita europei. Gli elettroutensili della
nostra azienda sonoforniti con un periodo di garanzia di 24 mesi per uso non professionale
e di 12'mesi perwso professionale. La garanzia e valida dalla data di acquisto del prodotto.
La prova del diritto di garanzia &'il documento di acquisto dell’utensile (scontrino o fattura).
In nessun caso_'azienda copfira il relativo costo dei pezzi di ricambio e delle rispettive ore
di lavoro necessarie se noh viene presentata una copia del documento di acquisto. Nel caso
in cui la riparazione debba essere effettuata dal nostro servizio di assistenza, il costo del
trasporto (da e per) & interamente a carico del mittente (cliente). Gli utensili devono essere
inviati per la riparazione all’azienda o ad un’officina autorizzata nel modo e nel mezzo di
trasporto appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si deteriorano naturalmente con I'uso (pezzi di consumo).

2) Utensili danneggiati dal mancato rispetto delle istruzioni del produttore.

3) Strumenti con manutenzione insufficiente.

4) Uso di lubrificanti o parti inappropriate.

5) Strumenti dati gratuitamente.

6) Guasto dovuto a un collegamento dell’aria compressa a una pressione diversa da quella
indicata sulla targhetta dei dati tecnici.

7) Danni derivanti dall’'uso di aria compressa impura e non filtrata.

8) Danni o malfunzionamenti derivanti da una pulizia inadeguata dell’'utensile.

9) Contatto dell’'utensile con prodotti chimici, o danni da umidita, corrosione.

10) Strumenti che hanno subito modifiche - cambiamenti o sono stati aperti da un’officina
non autorizzata.

11) Strumenti utilizzati per il noleggio.

12) Strumenti che sono stati modificati o aperti da personale non autorizzato.

13) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.

14) Strumenti utilizzati per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del componente che presenta un difetto di
fabbricazione o di materiale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico, I'azienda
si riserva il diritto di sostituire I'utensile con un altro modello corrispondente. Una volta
concluse tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia dell’utensile non potra essere
esteso o rinnovato. La sostituzione di un pezzo di ricambio, insieme al costo della riparazio-
ne, € coperta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, a condizione che vengano
rispettati i termini della garanzia. | pezzi di ricambio o gli utensili che vengono sostituiti ri-
mangono in possesso della nostra azienda. | requisiti, diversi da quelli menzionati in questo
modulo di garanzia, riguardanti la riparazione di utensili elettrici o il loro danneggiamen-
to, non si applicano. La legge greca e i relativi regolamenti si applicano a questa garanzia.
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Mijetet e energjisé jané prodhuar sipas standardeve strikte, té vendosura nga kompan-
ia jong, té cilat jané né pérputhje me standardet respektive evropiane té cilésisé. Mjetet
e energjisé té kompanisé soné jané siguruar me njé periudhé garancie prej 24 muaj
pér pérdorim jo profesional dhe 12 muaj pér pérdorim profesional. Garancia éshté e
vlefshme nga data e blerjes sé produktit. Prova e sé drejtés sé garancisé éshté dokumenti
i blerjes sé mjetit (faturé ose faturé me pakicé). Né asnjé rrethané ndérmarrja nuk mb-
ulon koston pérkatése té pjeséve té kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar té punés,
pérveg kur éshté paraqitur njé kopje e dokumentit té blerjes. Né rast se riparimi duhet
té béhet nga departamenti yné i shérbimit kostoja e transportit (pér dhe nga) éshté tére-
sisht e mbajtur nga dérguesi (klienti). Mjetet duhet té dérgohen pér riparim né ndér-
marrje ose né njé punishte té autorizuar né ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé gé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e pérdorur (furgat, kabllot, ndérr-
uesit, mbytjet etj.).

2) Veglat e démtuara si rezultat i mosrespektimit té udhézimeve té prodhuesit.

3) Mjetet e mbajtura keq.

4) Pérdorimi i lubrifikantéve ose aksesoréve té papérshtatshém.

5) Mjetet gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Démtimi pér shkak té njé lidhje elektrike né njé tension tjetér nga ai i treguar né pllakén
e pajisjes.

7) Lidhja me furnizimin me energji jo tokésore.

8) Ndryshimi i tensionit aktual.

9) Démtimet gé vijné si pasojé e pérdorimit té ujit té kripur (p.sh., lavatrice, pompa).

10) Démtimi ose mosfunksionimi gé rezulton nga procedura e papérshtatshme e pastrimit
té mjetit.

11) Kontakti i mjetit me kimikate, ose démtimi si pasojé e lagéshtisé ose korrozionit.

12) Mjete gé jané modifikuar ose hapur nga personel i paautorizuar.

13) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit té papérshtatshém.

14) Veglat e pérdorura pér gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té komponentit gé'paraget njé defekt prod-
hues ose déshtim material. Né rast t& mungesés sé njé pjese rezerve specifike kompania rezer-
von té drejtén pér té zévendésuar mjetin me njé model tjetér pérkatés: Pasi té jené pérfun-
duar té gjitha procedurat e garancisé, periudha e garancisé sé mjetit nuk do té zgjatet ose té
rinovohet. Zévendésimi i njé pjese rezervé, sé bashku me ngarkesén e riparimit, mbulohet nga
njé garanci veprimi e miré 1 vit, subjekt i pérputhjes me kushtet e garaneisé. Pjesét e kémbimit
ose mjetet qé zévendésohen mbeten né zotérim té kompanisé soné. Keérkesat; pérvegatyre
té pérmendura né kété formé garancie, né lidhje me riparimin ose démtimin e mjeteve té
energjisé elektrike, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat relative zbatohen pér kété garancia.

GARANCIJA
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Elektricni alati su proizvedeni prema strogim standardima koje je postavila nasa kompanija
a koji su uskladeni sa odgovarajucim evropskim standardima kvaliteta. Elektricni alati nase
kompanije imaju garantni rok od 24 meseca za neprofesionalnu upotrebu i 12 meseci za
profesionalnu upotrebu. Garancija vazi od dana kupovine proizvoda. Dokaz za pravo na ga-
ranciju je dokument o kupovini elektricnog alata (maloprodajni racun ili faktura). Ni pod
kojim okolnostima kompanija nece pokriti relevantne troskove rezervnih delova i potrebno
odgovarajuce radno vreme ako se ne predoci kopija dokumenta o kupovini. U slucaju da po-
pravku treba da uradi nas servis, troskove transporta (do i od) u potpunosti snosi posiljalac
(klijent). Elektri¢ni alati za popravku se Salju u firmu gde su kupljeni ili u ovlaséeni servis i to
tako da budu prikladno upakovani za transport.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCLIE:

1) Rezervni delovi koji se prirodno troSe kao posledica koris¢enja (Cetkice, kablovi, prekidaci,
stezne glave itd).

2) Alati oSteceni kao posledica nepostovanja uputstva proizvodaca.

3) Alati su loSe odrzavani.

4) Upotreba neodgovarajucih maziva ili pribora.

5) Alati su dati tre¢im licima besplatno.

6) Ostecenje usled elektri¢nog priklju¢ka na napon koji nije naznacen na plocici uredaja.
7) Povezivanje na neuzemljeno napajanje.

8) Promena napona struje.

9) Ostecenja nastala upotrebom slane vode (npr. masine za pranje vesa, pumpe).

10) Ostecenje ili kvar nastao kao posledica nepravilne procedure ¢iSéenja alata.

11) Kontakt alata sa hemikalijama ili ostecenje usled vlage ili korozije.

12) Alati koje je modifikovalo ili otvorilo neovlas¢eno osoblje.

13) Polomljeni delovi/komponente kao rezultat neodgovarajuce upotrebe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja ima fabri¢ku gresku ili materi-
jalne nedostatke. U slu¢aju nedostatka rezervnog dela, kompanija zadrzava pravo zamene
elektricnog alata drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon isteka garantnog roka, garantni
rok elektri¢nog alata se ne produzava niti obnavlja. Rezervni delovi ili Elektri¢ni alati koji su
zamenjeni ostaju u posedu nase kompanije. Zamena rezervnog dela, zajedno sa naplatom
popravke, pokrivena je garancijom za 1 godinu dobrog rada, koja podleZe postovanju uslova
garancije. Zahtevi, osim onih navedenih u ovom obrascu garancije, u vezi sa popravkom elek-
tricnog alata ili njegovim ostecenjem ne vaZe. Na ovu garanciju se primenjuju grcki zakoni i
odgovarajuci propisi.

ZARUKA
SK

Elektricna orodja so bila izdelana v skladu s strogimi standardi nasega podjetja, ki so
usklajeni z ustreznimi evropskimi standardi kakovosti. Za elektricna orodja nasega
podjetja velja 24-mesecna garancija za neprofesionalno uporabo in 12-mesecna garancija
za profesionalno uporabo. Garancija velja od datuma nakupa izdelka. Dokazilo o pravici
do garancije je dokument o nakupu orodja (maloprodajni rac¢un ali racun). Podjetje v
nobenem primeru ne krije ustreznih stroskov nadomestnih delov in ustreznih zahtevanih
delovnih ur, ¢e ni predlozena kopija nakupnega dokumenta. Ce mora popravilo opraviti na3
servisni oddelek, stroske prevoza (do in nazaj) v celoti krije posiljatelj (stranka). Orodje je
treba poslati v popravilo podjetju ali pooblas¢eni delavnici na ustrezen nacin in z ustreznim
prevoznim sredstvom.

GARANCIJSKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno obrabijo zaradi uporabe (3¢etke, kabli, stikala, vpenjalne glave
itd.).

2) Orodja, ki so se poskodovala zaradi neupostevanja navodil proizvajalca.

3) Orodja, ki so slabo vzdrzevana.

4) Uporaba neustreznih maziv ali pripomockov.

5) Orodija, ki so bila brezplaéno dana tretjim osebam.

6) Poskodbe zaradi elektri¢nega priklju¢ka pri napetosti, ki ni navedena na plos¢ici naprave.
7) Prikljucitev na neozemljeno elektricno omrezje.

8) Sprememba trenutne napetosti.

9) Poskodbe zaradi uporabe slane vode (npr. pralni stroji, ¢rpalke).

10) Poskodba ali okvara, ki je posledica nepravilnega postopka ¢is¢enja orodja.

11) Stik orodja s kemikalijami ali poskodbe zaradi vlage ali korozije.

12) Orodje, ki ga je spremenilo ali odprlo nepooblaséeno osebje.

13) Pokvarjeni deli/komponente zaradi neustrezne uporabe.

14) Orodja, ki se uporabljajo za najem.

Garancija zajema le brezplatno zamenjavo sestavnega dela, pri katerem se pokaze
proizvodna napaka ali okvara materiala. V primeru pomanjkanja dolo¢enega rezervnega
dela si podjetje pridrZuje pravico, da orodje zamenja z drugim ustreznim modelom. Po
zakljucku vseh garancijskih postopkov se garancijski rok orodja ne podaljsa ali obnovi. Za
zamenjavo nadomestnega dela z nadomestilom za popravilo velja enoletna garancija za
dobro delovanje, Ce so izpolnjeni garancijski pogoji. Zamenjani nadomestni deli ali orodje
ostanejo v lasti nasega podjetja. Zahteve, ki niso navedene v tem garancijskem obrazcu, v
zvezi s popravilom elektri¢nih orodij ali njihovih poskodb, ne veljajo. Za to garancijo velja
grska zakonodaja in sorodni predpisi.

Elektrické naradie holowvyrobené podla prisnych noriem stanovenych nasou spolo¢n-
ostou, ktoré st v sulade s)prisludnymi eurépskymi normami kvality. Na elektrické narad-
ie nasej, spolocnostirposkytujeme zaruku 24 mesiacov na neprofesiondlne pouzitie a 12
mesjacov ‘na profesiondlne pouzitie. Zaruka plati od datumu zakdpenia vyrobku. Dokla-
dom o naroku, na zaruku je doklad o kipe naradia (maloobchodny doklad alebo faktura).
Spoloénost.v ziadnom \pripade neuhradi prislusné naklady na ndhradné diely a prislusné
pozadované ‘pracovné -hodiny, @k nie je predloZzend képia dokladu o kupe. V pripade, Ze
opravu musi-vykonatina3eServisné oddelenie, naklady na dopravu (tam a spit) znasa
v plnej miere odosielatel" (zakaznik). Naradie musi byt zaslané na opravu do spolo¢n-
osti alebo do autorizovaného servisu vhodnym sposobom a dopravnym prostriedkom.

VYNIMKY A OBMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Nahradné diely, ktoré sa prirodzene opotrebuju v désledku pouzivania (kefky, kdble, spin-
ace, sklucovadld atd.).

2) Naradie poskodené v désledku nedodrzania pokynov vyrobcu.

3) Naradie nedostato¢ne udrziavané.

4) Pouzivanie nevhodnych maziv alebo prislusenstva.

5) Naradie poskytnuté tretim subjektom bezplatne.

6) Poskodenie v désledku elektrického pripojenia na iné napatie, ako je uvedené na stitku
spotrebica.

7) Pripojenie k neuzemnenému zdroju napajania.

8) Zmena aktudlneho napatia.

9) Poskodenie v désledku pouzivania slanej vody (napr. pracky, cerpadld).

10) Poskodenie alebo porucha vyplyvajlca z nespravneho postupu €istenia nastroja.

11) Kontakt nastroja s chemikaliami alebo poskodenie v désledku vlhkosti alebo kordzie.
12) Néstroje, ktoré boli upravené alebo otvorené neopravnenym personalom.

13) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného pouzivania.

14) Néradie pouzivané na prenajom.

Zéruka sa vztahuje len na bezplatnd vymenu suciastky, ktord vykazuje vyrobni vadu
alebo poruchu materidlu. V pripade nedostatku konkrétneho nahradného dielu si spo-
loénost vyhradzuje pravo vymenit naradie za iny zodpovedajuci model. Po ukonéeni
vsetkych zarucnych postupov sa zaruénd doba naradia nepredlZuje ani neobnovuje. Na
vymenu ndhradného dielu s poplatkom za opravu sa vztahuje 1-roénd zaruka na do-
bri prevadzku pri dodrzani zaruénych podmienok. Vymenené ndhradné diely alebo
ndradie zostdvaju vo vlastnictve naSej spolo¢nosti. Iné poziadavky, ako su uvedené v
tomto zaru¢nom formulari, tykajuce sa opravy elektrického naradia alebo jeho poskod-
enia, sa neuplatiujd. Na tdto zaruku sa vztahuju grécke zdkony a prislusné predpisy.
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ENeKTPOMHCTPYMEHTUTE ca NPOU3BeAeHM B CbOTBETCTBUE CbC CTPOTM CTaHAAPTH, YCTAHOBEHMU
OT HaluaTa KOMMNaHWA, KOUTO Ca B CbOTBETCTBME CbC CbOTBETHUTE EBPONENCKM CTaHAAPTH 3a
KauecTBO. ENEKTPOMHCTPYMEHTUTE Ha HallaTa KOMMNaHWA ce NPeAoCTaBAT C rapaHLMOHeH
CpOK OT 24 meceua 3a HenpodecuoHanHa ynotpeba u 12 meceua 3a npodecnoHanHa
ynotpeba. apaHuWATa e BanAHa OT AaTaTa Ha 3aKynyBaHe Ha NpoAyKTa. [lokasaTencrso
3a NPaBOTO Ha rapaHLUMA € AOKYMEHTBT 3a 3aKynyBaHe Ha MHCTPYMeHTa (kacoBa 6eneskka ot
marasvH unm dakTypa). B HUKaKbB Clydait KOMNaHUATA He MOKPUBA CbOTBETHUTE Pa3XOAU
3a pe3epBHM YacTU U CbOTBETHUTE HEOBX0AKMMU PaBOTHM YacoBe, ako He Bbae NpeacTaBeHo
KOMue OT AOKYMeHTa 3a MOKynKa. B cnyyaii Ye peMoHTHT TpabBa Aa 6bae M3BbpLUEH OT
HalLWA cepBKU3eH OTAeN, Pa3XoAuTe 3a TPAHCMOPT (40 M OT) ce Noemar U3LAIO0 OT U3npaLuaya
(knueHTa). UHCTpymeHTUTe TpAabBa Aa 6bAAT M3NpaTeHU 3@ PEMOHT B KOMNAHUATA WU B
0TOPU3MPaH CEePBU3 MO NOAXOAALL HAYMH M C NOAXOAALLO TPAHCMOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOXOABAHE OT TAPAHLUMA N OTPAHUYEHUA:

1) Pe3epBHM YaCTU, KOUTO CE U3HOCBAT MO eCTECTBEH HAYUH BCNEACTBUE HA U3MON3BAHETO
UM (4eTKK, Kabenu, KNYOoBe, NAaTPOHHULM U Ap.).
2) WHCTpyMeHTW, nOBpedeHU B pesyntat Ha
npovssoauTens.

3) IHCTPYMEHTH, KOUTO Ca N10LLO NOAABPKAHMU.

4) N3non3BaHe Ha HENOAXOAALLM CMA304YHU MaTepUaNU UM NPUHALIEKHOCTY.

5) UHCTpYMeHTH, NpefocTaBeHn 6e3nnaTHO Ha TPeTU anua.

6) MoBpeam BCneACTBUE Ha €NIEKTPUYECKA BPB3KA C HANPEKEHWE, PA3/IMYHO OT NOCOYEHOTO
Ha Tabenkarta Ha ypega.

7) CBbp3BaHe KbM HE3a3eMeHO eNeKTpo3axpaHBaHe.

8) MpomsaAHa B HanpeXeHMeTo Ha TOKa.

9) MoBpeAa B pe3ynTaT Ha U3NON3BAHETO HA CONEHA BOAA (Hanp. NepasHu MaLlMHM, NOMNHN).
10) NMoBpesa UAU HEU3MPABHOCT B Pe3yaTaT Ha HeMpaBuaHa NpoLeaypa 3a NOYMCTBAHE Ha
MNHCTPYMEHTa.

11) KOHTaKT Ha MHCTPYMEHTa C XMMUKanW UK NOBPeAa B PE3yNTaT Ha Bara uav Koposus.
12) WUHCTPYMEHTH, KOUTO ca 6uanM moanduumMpaHn UKW OTBOPEHU OT HEYMbJHOMOLLEH
nepcoHan.

13) CuyneHu 4acTu/KOMMNOHEHTH B pe3yaTaT Ha HeNnoAXoAALA ynoTpeba.

14) HCTPYMEHTM, M3NON3BAHU NOA HAaeM.

Hecna3BaHe Ha WHCTPYKUMUTE Ha

lapaHumaTa nokpuea camo 6e3nnatHata MoAgmMAHA Ha KOMMOHEHTA, KOWMTO npescTass
npovssoacTBeH AedekT AW nospeaa Ha martepuana. B caydyait Ha AMNca HanKOHKpeTHa
pesepBHa YacT KOMMaHUATA CU 3ana3sa NPaBoTo A 3aMeHU UHCTPYMEHTA (€ APYr CbOTBETEH
mopen. Cnep, NpUKOYBaAHE HA BCUYKM rapaHLMOHHM Npouesypy rapaHUMOHHUAT CPOK HA
MHCTPYMEHTa He Ce yAb/KaBa UM NOAHOBABA. 3aMAHATA Ha Pe3epBHA YacT C TaKca 33 PEMOHT
ce NoKpwMBa oT 1-roauiuHa rapaHuyms 3a 4o6pa ekcnaoaTaums, Npu cnassaHe Ha rapaHLMOHHIUTe
YCNOBUA. 3aMeHEHUTE Pe3epBHM YacTU U MHCTPYMEHTM OCTaBaT BbB B/aLeHWe Ha Halwara
KOMMNaHUA. U3K1CKBaHUs, PassMuHu OT NOCOYEHWUTE B TO3M rapaHUMoHeH Gpopmynap, OTHOCHO
PEMOHTA Ha ENEeKTPOMHCTPYMEHTU WAM MOBpeauTe Mo TAX, He ce npwnarat. [PbLKROTO
3aKOHOAATE/NCTBO M CbOTBETHWTE pasnopestu ce Npunarat Kbm Tasu rapaHums.

GARANTIE
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ENEKTPUYHM anaTku ce NPOU3BEAEHU Cropes CTPOrM CTaHAapAMW, NoCTaBeHW oA HalaTa
KOMMNaHWja, KOM ce YCOrNaceHu CO COOABETHWTE eBPOMNCKM CTaHAApAM 3a KBanuTer.
ENneKTpMYHKM anaTku Ha HallaTa KomnaHuja ce obesbeseHu co rapaHumja og 24 meceum 3a
HenpodecnoHanHa ynotpeba n 12 meceuy 3a npodpecnoHanHa ynotpeba. fapaHumjaTa Baxu
o/, AATYMOT Ha KynyBakbe Ha Npon3BoAoT. [JoKas 3a rapaHLMCKOTO NPaBo e AOKYMEHTOT 3a
KynyBakbe Ha anaTtkata (ManonpogaxHa notepaa unu daktypa). Mog HAKaKBU OKONHOCTU
KOMMNaHMjaTa Hema Aa rm NoKpue COOABETHUTE TPOLLOLM 33 pe3epBHU AeN0BU U COOABETHO
notpebHo paboTHO Bpeme, OCBEH aKo He ce NPEeTCTaBM KOMKja 04, AOKYMEHTOT 3a KynyBatbe.
Bo cnyyaj nonpaekata Aa mopa Aa buae HanpaBeHa o/, HalMOT CepBUCEH OAAEN TpoLoLuTe
3a NpeBo3 (40 M 04) e LenocHo 3af0/KeHa o4, UcnpakadoT (KAMeHToT). AnaTkute mopa
Aa 6uaaT ucnpateHu 3a NonpasKka Ha KOMMaHWjaTa MAM Ha oBnacTeHa paboTuaHMLA Ha
COO/ABETEH HAUYMH U TPAHCMOPTHU CPeACTBa.

OCNNOBOAYBAHA U OTPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHM eN0BM KO Ce HOCAT NPUPOAHO KaKo NocneAnLa Ha KopUCTerse (YeTKK, Kabu,
npekuHysaun, ytepu UTH.).

2) ANaTKM OLITETEHM KaKO Pe3yaTaT Ha HEMOUUTYBakbE Ha UHCTPYKLIMUTE HA MPOU3BOAUTENOT.
3) AnaTkute cnabo ce oap)KyBaar.

4) YnoTpeba Ha HenpasWaAHO NYBPUKAHTU UK [OAATOLM.

5) AnaTku AafileHn Ha TPETU eHTUTETU BecnnaTHo.

6) OwrTeTyBatbe MOPaAM ENeKTPUYHO MOBP3YBatbe Ha HAMoOH MOWHAKYy Of OHOj WTO e
HaBeZleH Ha nao4aTta Ha anapaTor.

7) NoBp3yBatbe CO HE3eMeH Hanoj.

8) NMpomeHa Ha HaMoHOT Ha cTpyjaTa.

9) OwTeTyBakbe KaKo pesynTaTt Ha ynotpebarta Ha cosneHa BoAa (Ha nMpumep, MalnHK 3a
nepetbe, Nymnu).

10) OwrTeTyBarbe MU HedyHKLMOHUPatbe KaKO Pe3ynTaT Ha HemnpaBW/HO YUCTEHE Ha
anatkara.

11) KOHTaKT Ha anaTkata CoO XeMWKaiuW, WK OLITETYBarbe KaKo pesynTaT Ha Bnara uau
Kopo3uja.

12) AnaTku Kou 6une MoAUPULMPAHM UM OTBOPEHM Of, CTPaHa Ha HEOBNACTEHUOT NEPCOHAN.
13) CKpLUeHM Aen0BM/KOMMOHEHTU KaKo pe3ynTaT Ha HecooABeTHa ynoTpeba.

14) AnaTKu Kou Ce KOpUCTaT 3a M3HajMyBakbe.

lapaHumjata nokpusa camo 6ecnnatHa 3ameHa Ha KOMMOHeHTaTa Koja npercrasBysa
npou3BoAcTBeH AedeKT UAn matepujaneH Heycnex. Bo ciyyaj Ha HeAOCTaTOK Ha oapeseH
pesepBeH [fen, KOMNaHwjaTa ro 3aAp)yBa NpaBoTO A3 ja 3aMeHW anartkata co Apyr
cooaBeTeH mogen. o 3aBpllyBareTo Ha CUTe NPOLeAypW 3a rapaHuuja, rapaHTHUOT
NepuoA, Ha anatkata He ce NPOJO/AXKYBa MM 06HOBYBA. 3ameHaTa Ha Pe3epBHUOT Aen Co
HannaTa 3a nonpasKa e NokpueHa co 1 roavHa rapaHumja 3a obpo paboTerse, nog ycnos
[a ce ycornacar ycnoBuTe 3a rapaHuumja. PesepsHuUTE A€N10BU UM anaTKM KOMU Ce 3aMeHeTU
OCTaHyBaaT BO, COMCTBEHOCT Ha HalaTa KoMnaHuja. baparbata, OCBEH OHME CrOMeHaTH BO
0Baa rapaHLiKja,"\Bo BPCKa CO MOMPaBKaTa WM OLITETYBaETO Ha €NEKTPUYHW anaTku, He
Baar. (PYKOTO'NPABO U penaTMBHUTE peryaTMBM BaXkaT 3a OBaa rapaHuuja.

GARANCIA
HUN

Uneltele electrice au fost fabricate in conformitate cu standarde stricte, stabilite de
compania noastra, care sunt aliniate la standardele de calitate europene respective.
Uneltele electrice ale companiei noastre sunt prevazute cu o perioadd de garantie de 24
de luni pentru utilizare neprofesionala si 12 luni pentru utilizare profesionala. Garantia este
valabild de la data achizitionarii produsului. Dovada dreptului de garantie este documentul
de achizitie a sculei (bon de casa sau factura). in niciun caz societatea nu va acoperi costurile
relevante ale pieselor de schimb si ale orelor de lucru necesare respective daca nu este
prezentaté o copie a documentului de achizitie. In cazul in care reparatia trebuie efectuata
de catre departamentul nostru de service, costul transportului (dus-intors) este suportat in
intregime de cdtre expeditor (client). Uneltele trebuie trimise pentru reparatii la companie
sau la un atelier autorizat in mod si cu mijloace de transport adecvate.

SCUTIRI $I RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piesele de schimb care se uzeazd in mod natural ca urmare a utilizarii (perii, cabluri,
intrerupatoare, mandrine etc.).

2) Unelte deteriorate ca urmare a nerespectarii instructiunilor producatorului.

3) Unelte prost intretinute.

4) Utilizarea de lubrifianti sau accesorii necorespunzdtoare.

5) Unelte oferite gratuit unor terte entitati.

6) Deteriordri datorate unei conexiuni electrice la o alta tensiune decat cea indicatd pe
placuta aparatului.

7) Conectarea la o sursd de alimentare electricd nelegatd la pamant.

8) Schimbarea tensiunii de curent.

9) Deteriorari rezultate din utilizarea apei sdrate (de exemplu, masini de spalat, pompe).
10) Deteriorarisau defectiuni rezultate in urma unei proceduri de curdtare necorespunzitoare
a aparatului.

11) Contactul sculei cu substante chimice sau deteriordri ca urmare a umiditdtii sau coroziunii.
12) Unelte care au fost modificate sau deschise de catre personal neautorizat.

13) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizari necorespunzatoare.

14) Uneltele utilizate pentru inchiriere.

Garantia acopera numai inlocuirea gratuitda a componentei care prezinta un defect de
fabricatie sau o defectiune materiala. Tn cazul lipsei unei piese de schimb specifice, societatea
isi rezerva dreptul de a inlocui scula cu un alt model corespunzator. Dupa incheierea tuturor
procedurilor de garantie, perioada de garantie a sculei nu se prelungeste sau se reinnoieste.
Tnlocuirea unei piese de schimb cu taxd de reparatie este acoperitd de o garantie de 1 an
de buna functionare, sub rezerva respectarii conditiilor de garantie. Piesele de schimb
sau sculele inlocuite raman in posesia societatii noastre. Nu se aplica cerinte, altele decat
cele mentionate in acest formular de garantie, privind repararea sculelor electrice sau
deteriorarea acestora. Legea greaca si reglementarile aferente se aplicd acestei garantii.

Az elektromos szerszamok gyartasa a vallalatunk altal meghatérozott szigoru szabvanyok
szerinttorténik, amelyek dsszhangban vannak a vonatkozd eurdpai mindségi szabvanyokkal.
Cégunk elektromosiszerszamaira nem professzionalis hasznalat esetén 24 honap, profess-
zionalis hasznalat esetén 12 honap garanciat vallalunk. A garancia a termék megvasarlasanak
napjatol érvényes. A jotallasi jog igazolasa a szerszam vasarlasat igazolé dokumentum (kis-
kereskedelmi blokk vagy szamla). A véllalat semmilyen korilmények kézott nem fedezi a
potalkatrészek és a megfelel§ sziikséges munkadrak vonatkozod kéltségeit, ha nem mutatjak
be a vasarlasi dokumentum masolatat. Amennyiben a javitast szerviziinknek kell elvégeznie,
a szdllitds (oda- és visszaszallitas) koltségei teljes egészében a feladodt (Ugyfelet) terhelik. A
szerszamokat javitdsra a megfelel6 mddon és szallitdeszkozzel kell elkildeni a vallalathoz
vagy egy erre felhatalmazott miihelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) A haszndlat kovetkeztében természetes modon elhasznalddd potalkatrészek (kefék, kabe-
lek, kapcsolok, tokmanyok stb.).

2) A gyartd utasitasainak be nem tartdsa kovetkeztében sériilt szerszamok.

3) Rosszul karbantartott szerszamok.

4) Nem megfelelé kenSanyagok vagy tartozékok hasznalata.

5) Harmadik személyeknek ingyenesen atadott szerszamok.

6) A készuléktablan feltintetettdl eltérd feszlltségli elektromos csatlakozashdl eredd karok.
7) Nem féldelt daramforrashoz vald csatlakoztatas.

8) Az dram fesziiltségének megvaltozasa.

9) Sés viz hasznalatabdl eredd karok (pl. mosdgépek, szivattyuk).

10) A készuilék nem megfeleld tisztitasi eljarasabdl eredé karosodds vagy meghibdsodas.
11) A szerszam vegyi anyagokkal vald érintkezése, vagy nedvességbdl vagy korrdzidbol eredé
kdrosodas.

12) Olyan szerszamok, amelyeket illetéktelen személyek mddositottak vagy nyitottak fel.
13) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kdvetkeztében eltérott alkatrészek/komponensek.
14) Bérbeadasra hasznalt szerszamok.

A garancia csak a gyartési hibat vagy anyaghibat mutaté alkatrész ingyenes cseréjére ter-
jed ki. Egy adott potalkatrész hianya esetén a vallalat fenntartja a jogot, hogy a szerszamot
egy masik megfelel6 modellre cserélje. Az Gsszes garanciadlis eljaras lezdrasat kovetéen a
szerszam garancidlis ideje nem hosszabbithaté meg és nem Ujithatd meg. A javitési dijjal
terhelt potalkatrész cseréjére 1 év jotallas vonatkozik, a jotallasi feltételek betartasa mel-
lett. A kicserélt potalkatrészek vagy szerszamok céglink tulajdondban maradnak. Az elektro-
mos szerszamok javitasdra vagy sériilésére vonatkozd, a jelen jotallasi nyilatkozatban emli-
tettektdl eltéré kovetelmények nem érvényesek. A jelen jotallasra a gorog torvények és a
vonatkozo elGirdsok vonatkoznak.



GARANZIJA

GARANCUE

MLT

L-ghodod tal-energija gew manifatturati skont standards stretti, stabbiliti mill-kumpanija
taghna, li huma allinjati mal-istandards ta’ kwalita Ewropej rispettivi. L-ghodod tal-energija
tal-kumpanija taghna huma pprovduti b’perjodu ta ‘garanzija ta’ 24 xahar ghal uzu mhux
professjonali u 12-il xahar ghal uzu professjonali. ll-garanzija hija valida mid-data tax-xiri
tal-prodott. Prova tad-dritt tal-garanzija hija d-dokument tax-xiri tal-ghodda (ircevuta jew
fattura bl-imnut). Taht |-ebda cirkostanza I-kumpanija m’ghandha tkopri I-ispiza rilevanti
tal-ispare parts u s-sighat tax-xoghol rispettivi mehtiega sakemm ma tigix ipprezentata kopja
tad-dokument tax-xiri. F’kaz li t-tiswija trid issir mid-dipartiment tas-servizz taghna, l-ispiza
tat-trasport (lejn u minn) tithallas kollha kemm hi mill-mittent (klijent). L-ghodda ghandha
tintbaghat ghat-tiswija lill-kumpannija jew lil hanut tax-xoghol awtorizzat bil-mod u I-mezzi
tat-trasport xierga.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONIJIET TA” GARANZIJA:

1) Spare parts li jilosu b’mod naturali bhala konsegwenza tal-uzu (xkupilji, kejbils, swiccijiet,
cokkijiet ecc.).

2) Ghodod bil-hsara bhala rizultat ta’ nuggas ta’ konformita mal-istruzzjonijiet tal-manifattur.
3) Ghodod mizmuma hazin.

4) Uzu ta ‘lubrikanti jew acc¢essorji mhux xierqa.

5) Ghodod moghtija lil entitajiet terzi minghajr hlas.

6) Danni dovuti ghal konnessjoni elettrika b’vultagg differenti minn dak indikat fuq il-pjanca
tal-apparat.

7) Konnessjoni ma’ provvista ta’ energija mhux ertjata.

8) Bidla fil-vultagg kurrenti.

9) Hsara li tirrizulta mill-uzu ta’ ilma mielah (ez., magni tal-hasil tal-hwejjeg, pompi).

10) Hsara jew hsara li tirrizulta minn procedura ta’ tindif mhux xierga tal-ghodda.

11) Kuntatt ta’ I-ghodda ma’ kimici, jew hsara bhala rizultat ta’ umdita jew korruzjoni.

12) Ghodod li gew modifikati jew miftuha minn persunal mhux awtorizzat.

13) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta ‘uzu mhux xieraq.

14) Ghodod uzati ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni minghajr hlas tal-komponentsli jipprezenta difett
fil-manifattura jew hsara materjali. F’kaz ta’ nuqgas ta’ spare part speéifika, il-kumpanija
tirrizerva d-dritt li tissostitwixxi I-ghodda b’mudell korrispondenti iehor. Wara li jkunu gew
konkluzi I-proceduri kollha ta’ garanzija, il-perjodu ta’ garanzija tal-ghodda ma ghandux jigi
estiz jew imgedded. Is-sostituzzjoni ta’ spare part bil-hlas tat-tiswija hija koperta'minn ga-
ranzija ta’ sena ta’ operazzjoni tajba, soggett ghall-konformita mat-termini tal-garanzija. L-is-
pare parts jew ghodod li jigu sostitwiti jibgghu fil-pussess tal-kumpanija taghna. Rekwiziti,
minbarra dawk imsemmija f’din il-formola ta’ garanzija, rigward it-tiswijaita” ghodod tal-en=
ergija jew hsara taghhom, ma japplikawx. Il-ligi Griega u r-regolamenti relattivijapplikaw
ghal din il-garanzija.

GARANTIA
ES

Elektricni alati proizvedeni su prema strogim standardima, koje je postavila nasa tvrtka i
uskladeni su s odgovaraju¢im europskim standardima kvalitete. Elektricni alati nase tvrtke
dolaze s jamstvom od 24 mjeseca za neprofesionalnu uporabu i 12 mjeseci za profesionalnu
uporabu. Jamstvo vrijedi od dana kupnje proizvoda. Dokaz o jamstvenom pravu je doku-
ment o nabavi alata (potvrda o prodaji ili faktura). Tvrtka ni pod kojim uvjetima nece pokriti
troskove rezervnih dijelova i potrebnih radnih sati ako kopija dokumenta o nabavi nije pre-
docena. Ako popravak treba obaviti nasa postprodajna sluzba, troskovi prijevoza (povrat-
no putovanje) u potpunosti su odgovornost posiljatelja (kupca). Alati se moraju poslati na
popravak tvrtki ili ovlastenoj radionici na odgovarajuci nacin i odgovarajué¢im prijevoznim
sredstvima.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno istrose nakon uporabe (metla, kabeli, prekidaci, stezne
glave itd.).

2) Alati osteceni kao rezultat nepostivanja uputa proizvodaca.

3) Lose odrzavani alati.

4) Upotreba nepravilnih maziva ili pribora.

5) Alati koji se besplatno daju tre¢im stranama.

6) Ostecenja zbog nepravilnog elektricnog prikljucka ili napona razli¢itog od onog navedenog
na plodici uredaja.

7) Priklju¢ak na nezemaljsko napajanje.

8) Neprihvatljiva fluktuacija napona.

9) Ostecenja nastala uporabom slane vode (npr. perilice rublja, pumpe).

10) Ostecenija ili kvarovi koji su posljedica nepravilnog postupka ¢iséenja uredaja.

11) Kontakt alata s kemikalijama ili oStecenja nastala viagom ili korozijom.

12) Alati koje je modificiralo ili otvorilo neovlasteno osoblje.

13) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne uporabe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente koja ima proizvodni nedostatak ili
kvar hardvera. U slu¢aju da nedostaje odredeni rezervni dio, tvrtka zadrzava pravo zamijeniti
alat drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon zavrsetka svih jamstvenih postupaka, jamstve-
ni rok alata nece se produtziti ili obnoviti. Zamjena rezervnog dijela, kao i troskovi popravka,
pokriveni su jednogodisnjim jamstvom na dobro funkcioniranje, uz postivanje jamstvenih
uvjeta. Rezervni dijelovi ili zamijenjeni alati ostaju u posjedu nase tvrtke. Zahtjevi, osim
onih navedenih u ovom jamstvenom obrascu, koji se odnose na popravak elektricnih alata
ili njihovo ostecenje, ne primjenjuju se. Grcko pravo i njegovi propisi primjenjuju se na ovo
jamstvo.

GWARANCJA
PL

Las herramientas eléctricas han sido fabricadas de acuerdo con estrictas normas, establecidas
por nuestra empresa, que estan alineadas con las respectivas normas de calidad europeas.
Las herramientas eléctricas de nuestra empresa tienen un periodo de garantia de 24 meses
para uso no profesional y de 12 meses para uso profesional. La garantia es vélida a partir de la
fecha de compra del producto. La prueba del derecho de garantia es el documento de compra
de la herramienta (ticket de compra o factura). La empresa no se hara cargo en ningutin caso
del coste de las piezas de recambio y de las respectivas horas de trabajo necesarias si no se
presenta una copia del documento de compra. En caso de que la reparacidn tenga que ser
realizada por nuestro departamento de servicio, el coste del transporte (ida y vuelta) correra
integramente a cargo del remitente (cliente). Las herramientas deberan ser enviadas para su
reparacion a la empresa o a un taller autorizado en la forma y medio de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Piezas de recambio que se desgasten de forma natural como consecuencia de su uso
(escobillas, cables, interruptores, mandriles, etc.).

2) Herramientas dafiadas como consecuencia del incumplimiento de las instrucciones del
fabricante.

3) Herramientas mal mantenidas.

4) Utilizacion de lubricantes o accesorios inadecuados.

5) Herramientas cedidas gratuitamente a terceros.

6) Dafios debidos a una conexion eléctrica a una tension distinta de la indicada en la placa
del aparato.

7) Conexion a una fuente de alimentacidn no puesta a tierra.

8) Cambio de la tension de corriente.

9) Dafios debidos al uso de agua salada (por ejemplo, lavadoras, bombas).

10) Dafios o mal funcionamiento resultantes de un procedimiento de limpieza inadecuado
de la herramienta.

11) Contacto de la herramienta con productos quimicos, o dafios como consecuencia de la
humedad o la corrosién.

12) Herramientas que hayan sido modificadas o abiertas por personal no autorizado.

13) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un uso inadecuado.

14) Herramientas utilizadas en alquiler.

La garantia cubre Unicamente la sustitucion gratuita del componente que presente un defec-
to de fabricacion o fallo de material. En caso de falta de un repuesto especifico, la empresa
se reserva el derecho de sustituir la herramienta por otro modelo correspondiente. Una vez
concluidos todos los procedimientos de garantia, el periodo de garantia de la herramienta
no se ampliara ni renovara. La sustitucion de una pieza de recambio con cargo de repa-
racion esta cubierta por una garantia de 1 afio de buen funcionamiento, siempre que se
cumplan las condiciones de la garantia. Las piezas de recambio o herramientas sustituidas
permanecen en posesion de nuestra empresa. No se aplican otros requisitos, distintos de los
mencionados en este formulario de garantia, en relacion con la reparacion de herramientas
eléctricas o sus dafios. La ley griega y las normativas relativas se aplican a esta garantia.

Elektronarzedzia zostaty, wyprodukowane zgodnie z rygorystycznymi normami usta-
lonymi -przez«nasza firme,nktére sa zgodne z odpowiednimi europejskimi normami ja-
kosci. Elektronarzedzia naszej, firmy sg objete 24-miesiecznym okresem gwarancyjnym
dla_uzytku, nieprofesjonalnego™i 12-miesiecznym dla uzytku profesjonalnego. Gwa-
rancja jest wazna od daty zakupu produktu. Dowodem prawa do gwarancji jest doku-
ment zakupu narzedzia (paragon lub faktura). W zadnym wypadku firma nie pokryje
odpowiednich kosztéw czescifzamiennych i wymaganych godzin pracy, jesli nie zo-
stanie przedstawionaykopia“dokumentu zakupu. W przypadku, gdy naprawa musi zo-
sta¢ wykonana przez nasz dziat serwisowy, koszt transportu (do i z) jest w catosci po-
noszony przez nadawce (klienta). Narzedzia musza zosta¢ wystane do naprawy do
firmy lub autoryzowanego warsztatu w odpowiedni sposdb i Srodkami transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktore zuzywaja sie w sposob naturalny w wyniku uzytkowania (szczotki,
kable, przetaczniki, uchwyty itp.)

2) Narzedzia uszkodzone w wyniku nieprzestrzegania instrukcji producenta.

3) Narzedzia zle konserwowane.

4) Uzywanie niewtasciwych smaréw lub akcesoriow.

5) Narzedzia przekazane nieodptatnie osobom trzecim.

6) Uszkodzenia spowodowane podtgczeniem elektrycznym o napieciu innym niz wskazane
na tabliczce znamionowej urzadzenia.

7) Podtaczenie do nieuziemionego zrédta zasilania.

8) Zmiana napiecia pradu.

9) Uszkodzenia wynikajace z uzywania stonej wody (np. pralki, pompy).

10) Uszkodzenia lub nieprawidtowe dziatanie wynikajace z niewtasciwego czyszczenia ur-
zadzenia.

11) Kontakt narzedzia z chemikaliami lub uszkodzenie w wyniku wilgoci lub korozji.

12) Narzedzia, ktdre zostaty zmodyfikowane lub otwarte przez nieupowazniony personel.
13) Uszkodzone czesci/elementy w wyniku niewtasciwego uzytkowania.

14) Narzedzia uzywane do wynajmu.

Gwarancja obejmuje wyfgcznie bezptatng wymiane komponentu, ktéry wykazuje wade
produkcyjng lub awarie materiatowg. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej
firma zastrzega sobie prawo do wymiany narzedzia na inny odpowiedni model. Po za-
konczeniu wszystkich procedur gwarancyjnych okres gwarancji na narzedzie nie zosta-
nie przedtuzony ani odnowiony. Wymiana czesci zamiennej za optfata za naprawe jest
objeta roczng gwarancjg dobrego dziatania, pod warunkiem przestrzegania warunkow
gwarancji. Wymienione czesci zamienne lub narzedzia pozostajg w posiadaniu nas-
zej firmy. Wymagania inne niz wymienione w niniejszym formularzu gwarancyjnym,
dotyczace naprawy lub uszkodzenia elektronarzedzi, nie maja zastosowania. Do ni-
niejszej gwarancji maja zastosowanie przepisy prawa greckiego i przepisy pokrewne.



The instructions manual is also available in digital format on our website
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www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search "Q" field.
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